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        555522229999محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2014 ينا�ر 21( 1435 ربيع أ#ول 19 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساEرئDس ل الثاني الخليفة ،محمد فضيلي الس;يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
ن دقHقة ابتداء من الساKة الثانية وؤ�ربع ثلاث ساKات وJسع :التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
  ).دون ا�Xساب مدة توقف الجلسة(وأ#ربعين بعد الزوال  الثانيواRقHقة 

   .يةه م^اقشة أ#س;ئ\ الشف  ::::]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال]دول أ#عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسة
  .kسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف المرسلين

  .، K�ٔلن عن افmتاح الجلسةkسم الله
  حضرات السادة الوزراء المحترمون،

  حضرات الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
من اRس;تور، وطبقا لمقmضيات القانون  100عملا بrحٔكام المادة 

اRاzلي yلمwلس، س;ي�^اول مجلس;نا الموقر أ#س;ئ\ الشفهية ؤ�جوبة 
  . الحكومة Kليها

ة yلس;يد أ#مين، ٔ�دعو اEلس الموقر إلى تلاوة ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلم
 �الفاتحة، �رحما Kلى روح المس�شار المحترم الس;يد ٔ�ولعيد الرداد ا�ي �ادر
إلى دار البقاء، سائلين الله س;ب�انه وتعالى ٔ�ن يتغمده �رحمته و�سك^ه 

  ". إ� � وإ� إليه راجعون"فس;يح ج^اته ويلهم ٔ�ه� الصبر والسلوان، 
  . هذا المس�شار المحترم المتوفى إلى الفريق الحركيي�تمي 

        ::::الجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفاالجميع وقوفا
اللَّه الرحمنِ الرحيمِ الْحمد للَّه رب الْعالَمين الرحمنِ بِسمِ 

الرحيمِ مالك يومِ الدينِ إِياك نَعبد وإِياك نَستَعين اهدنَا الصِّراطَ 
تَقسلاَ الْمو هِملَيغْضُوبِ عرِ الْمغَي هِملَيتَ عمأَنْع يناطَ الَّذرص يم

مينآ. الضَّالِّين . لَىع لاَمسو فُونصا يمع زّةالْع بر كبر انحبس
ينالَمالْع بر للّه دمالْحو ينلسرالْم.  

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ول أ#س;ئ\ الشفهية المدر]ة في ]دول أ#عمال، ق�ل الشروع في تنا

ٔ�عطي الكلمة yلس;يد ٔ�مين اEلس ليطلعنا Kلى ما ]د من مراسلات، 
  .فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد حميد ¡وسكوس، �ٔمين اEلسالمس�شار الس;يد حميد ¡وسكوس، �ٔمين اEلسالمس�شار الس;يد حميد ¡وسكوس، �ٔمين اEلسالمس�شار الس;يد حميد ¡وسكوس، �ٔمين اEلس
  .شكرا الس;يد الرئDس

  :توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن ¤لنصوص ال�شريعية التالية

 97يوافق بموج�ه Kلى الاتفاقHة رقم  87.13مشروع قانون رقم   - 1
kشrنٔ العمال المهاجر�ن المعتمدة من ق�ل المؤتمر العام لمنظمة العمل اRولية في 

، والمحال Kلى 1949يونيو  8دورته الثانية والثلاثين المنعقدة بجنيف في 
 مجلس المس�شار�ن من الس;يد رئDس الحكومة؛

ثاق وطني yلبD¯ة والتنمية بمثابة مH  99.12مشروع قانون إطار رقم   - 2
 المس;تدامة، والمحال Kلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يوافق بموج�ه Kلى اتفاق التعامل في  37.13مشروع قانون رقم   - 3
بين حكومة المملكة  2013فبرا�ر  14مجال الصيد البحري الموقع بrكأد�ر في 

لمس�شار�ن من المغربية وحكومة فHدرالية روس;يا، والمحال Kلى مجلس ا
 مجلس النواب؛

يوافق بموج�ه Kلى الاتفاق kشrنٔ النقل  57.13مشروع قانون رقم   - 4
 2013مارس  16اRولي Kبر الطرق yلمسافر�ن والبضائع، الموقع بدكار في 

بين المملكة المغربية وجمهورية الس;نغال، والمحال Kلى مجلس المس�شار�ن من 
 مجلس النواب؛

يوافق بموج�ه Kلى اتفاق التعاون الموقع  58.13مشروع قانون رقم   - 5
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة  2012د�سمبر  13¤لر¤ط في 

الجمهورية الفرºس;ية من ٔ�]ل تطو�ر ¹س;ت¸دامات السلمية yلطاقة النووية، 
 والمحال Kلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

Hة المتر الم�شئ يوافق بموج�ه Kلى اتفاق  49.13مشروع قانون رقم   - 6
ماي  20بموجبها المكmب اRولي لٔ¼وزان والمقايDس، الموقعة ببار�س في 

، والمحال Kلى مجلس المس�شار�ن من 1921ٔ�كتو�ر  6والمعد¿ في  1875
 مجلس النواب؛

يوافق بموج�ه Kلى الاتفاق لنقل  61.13مشروع قانون رقم   - 7
ٔ��ريل  24نواÀشوط في أ#ش¸اص والبضائع والعبور Kبر الطرقات الموقع ب 

بين المملكة المغربية والجمهورية الإسلامHة الموريتانية، والمحال Kلى  2013
 مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛

يوافق بموج�ه Kلى الاتفاقHة  63.13وz�ٔيرا، مشروع قانون رقم   - 8
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة  2013ٔ��ريل  19في  الموقعة بواش;نطن

ليتوانيا لتجنب ¹زدواج الضريبي وم^ع اÄتهرب الضريبي في مHدان  جمهورية
 . الضرائب Kلى اzRل، والمحال Kلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب

المكلف ¤لعلاقات مع كما توصلت الرئاسة بمراس\ من الس;يد الوز�ر 
ن البرلمان، يخبر من zلالها اEلس ٔ�نه، نظرا لالتزامات حكومHة طارئة، فإ 

الس;يد وز�ر الس;ياXة يلتمس �رمجة أ#س;ئ\ الموÉة لوزارته بعد أ#س;ئ\ 
  .الموÉة yلس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية

بخصوص أ#س;ئ\ الشفهية والكmابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  :ينا�ر 21إلى �اية يوم الثلا6ء 

 سؤ¹؛ K :29دد أ#س;ئ\ الشفهية -
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 ٔ�س;ئ\؛ K :5دد أ#س;ئ\ الكmابية -

 .ٔ�جوبة K :4دد أ#جوبة الكmابية -
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا yلس;يد أ#مين

  . ن�mقل إلى الاXٕاطات
من النظام اRاzلي، توصلت الرئاسة بÍن  128طبقا لمقmضيات المادة 

طلبات الاXٕاطة، الاXٕاطة أ#ولى yلفريق الحركي، فليتفضل الس;يد ) 8(
  . لحركي، إذن يعدل عن الاXٕاطةرئDس الفريق ا

الكلمة ا#نٓ yلفريق الفHدرالي من ٔ�]ل اXٕاطة اEلس Kلما بقضية طارئة، 
إذن يمتنع عن ... إذن يعدل عن الاXٕاطة الس;يد رئDس الفريق الفHدرالي

  .الاXٕاطة
  الكلمة yلفريق اRس;توري، ٔ�يضا يمتنع، الفريق اRس;توري؟ 

  .كي، تفضلإذن، الكلمة لفريق الت�الف ¹شترا

        ::::المس�شار الس;يد محمد Kدابالمس�شار الس;يد محمد Kدابالمس�شار الس;يد محمد Kدابالمس�شار الس;يد محمد Kداب
  الس;يد الرئDس،

ٔ�ظن ٔ�ن السادة المس�شار�ن المحترمين رغم اKتراضهم عن الÒم، فrرٔجو 
  .ٔ�ن �س;تمعوا لنا في هذه الاXٕاطة

في إطار النظام اRاzلي، �شرفني ٔ�ن ٔ�حHط اEلس Kلما بقضية طارئة 
 العام لحزب التقدم تتعلق بتعرض أ#س;تاذ محمد ن×Hل بنعبد الله، أ#مين

و¹شترا¡ية، لاعتداء ش�Hع وهو يقوم بمهامه الحزبية والتrطٔيرية بمناطق^ا 
  . الجنوبية

وفريق الت�الف ¹شتراكي يد�ن kشدة هذا ¹عتداء الإجرامي Kلى 
قائد حزبي ووطني ¡بير ومسؤول حكومي، Ú اعتباره اRس;توري، ويعبر 

الكامل معه، ويدعو إلى تحقHق ]دي  أ#س;تاذ ن×Hل بنعبد الله عن تضام^ه
  . في الحادث ومعاق�ة المنفذ�ن والواقفين وراءه �كل صرامة

وي��ه فريق الت�الف ¹شتراكي إلى خطورة تنامي ظواهر العنف 
الجسدي واyلفظي في الحياة العامة، وهو ٔ�مر �ساءل عنه مجموع الطبقات 

لجميع الرفض المبدئي لهذه الس;ياس;ية وكل الفاKلين في الحياة العامة، وKلى ا
السلوكات وإداåتها äما كان ضحيتها، ٔ#ن ثقافة العنف خطيرة Kلى الحياة 

Úما كان نوع فعلهم ومجاä لين ضحيتهاKالس;ياس;ية، ويمكن ٔ�ن �كون جميع الفا.  
إن ما تعرض Ú أ#س;تاذ ن×Hل بنعبد الله يندرج ضمن حوادث ٔ�خرى 

ضمن نفس الظاهرة، ومنها تعرض الس;يد مماث\، تبدو معزو¿ لكنها تندرج 
¡سابقة داzل مؤسسة وز�ر الص�ة لعنف لفظي داzل ق�ة البرلمان 

  . دس;تورية محترمة
إن yلظاهرة ٔ�س;با¤ مmعددة، منها عنف الخطاب الس;ياسي وانحطاطه في 
بعض أ#حHان وحم� لكíير من العدوانية والعنف اyلفظي تجاه الخصوم 

جوا Kاما �ساKد Kلى ان�شار العنف وانتقاÚ من الس;ياس;يين، وهو ما يخلق 
اyلفظ إلى العنف الجسدي، وقد يتطور إلى ما هو ٔ�خطر إذا لم يتم محاصرة 

  . هذه الظاهرة ورفضها وإداåتها من طرف كل الفاKلين في الحياة العامة
شكرا الس;يد الرئDس، شكرا السادة المس�شار�ن Kلى الإصغاء بrذٓانهم 

  .ولDس بrفٔواههم

        ::::س;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
  . شكرا yلس;يد المس�شار

نحن بدور� ºس�^كر هذا العمل الش�Hع، وس;نحيل هذه الاXٕاطة Kلى 
مكmب اEلس في اجKóه المق�ل ليت¸ذ ما �راه م^اس;با كمكmب مسير لهذا 

  . اEلس في الموضوع
ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة yلمتدzل الموالي، Rينا اس;تدراك في �ر�مج 

الكلمة yلس;يد أ#مين لي¸بر� به، فليتفضل الس;يد ٔ�مين  اليوم، ٔ�عطي
  .اEلس

        ::::الس;يد ٔ�مين اEلسالس;يد ٔ�مين اEلسالس;يد ٔ�مين اEلسالس;يد ٔ�مين اEلس
  . شكرا

فعلا، توصلت كذö بمراس\ ٔ�و بطلب من الس;يد رئDس الفريق 
الحركي بخصوص تrجHٔل السؤال المو]ه yلس;يد وز�ر التجهيز والنقل 

تذا¡ر واyلو]Dس�Hك حول موضوع بعض الخروقات المسw\ في وكالات بيع 
  . اyلخطوط الملكHة المغربية إلى ]لسة لاحقة

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . الكلمة ا#نٓ لفريق أ#صا¿ والمعاصرة، الس;يد رئDس الفريق

  .إذن، يمتنع عن تناول الÒم
فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار من ٔ�]ل ... نمر إلى الفريق ¹شتراكي

  .طارئة اXٕاطة اEلس Kلما بقضية

        ::::المس�شار الس;يد محمد مفHدالمس�شار الس;يد محمد مفHدالمس�شار الس;يد محمد مفHدالمس�شار الس;يد محمد مفHد
  الس;يد الرئDس،

  السادة المس�شار�ن،
�شرفني ٔ�ن ٔ�تدzل ¤سم فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار في إطار اXٕاطة 
اEلس Kلما لكي ٔ�ندد ¤لاعتداءات المتكررة Kلى السادة الوزراء، ؤ�خص 

لس هنا ¤�¡ر الس;يد الحسين الوردي ا�ي تم ¹عتداء Kليه داzل مج
النواب، وكذا الس;يد ن×Hل بنعبد الله وز�ر السكنى وس;ياسة المدينة، 
مؤكد�ن ٔ�ن التجمع الوطني لٔ¼حرار يندد بمثل هذه السلوكات المس;تفزة التي 
ت×mعد كل البعد عن القيم وأ#zلاق المغربية المب�Hة Kلى ¹عتدال وال�سامح 

Rترام الرٔ�ي والرٔ�ي ا#خٓر، مبرز�ن ٔ�ن المؤسسات اXلى واKس;تورية، و
رٔ�سها مجلسي البرلمان، هي مكان yلحوار الجاد والنقاش المسؤول مع مختلف 
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  . الفرقاء للارتقاء ¤لعمل ال�شريعي والرقابي
  الس;يد الرئDس، 

إن فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار �كافة ٔ�عضائه يتضامن مع الس;يد�ن 
لمثل هذه السلوكات الوز�ر�ن، مطالبين الحكومة ¤عóد مقاربة وقائية، ٔ�ولا 

�ير المق�و¿، وإن اقmضى الحال اعóد مقاربة زجرية لتوفير الحماية لكافة 
الوزراء والمسؤولين ٔ�ثناء القHام بواجبهم الوطني Kلى كافة المس;تو�ت، 
مؤكد�ن Kلى ٔ�ن هبة اRو¿ من مسؤولي�^ا جميعا، ¤عتبار� نعDش في دو¿ 

  . الحق والقانون والمؤسسات
المنطلق، Kلينا جميعا اXترام هذه المؤسسات، ونؤكد ٔ�ن حق  من هذا

¹حwmاج والتظاهر مكفول لجميع المغاربة yلتعبير عنه �كل الوسائل 
الحضارية المسموح بها، في إطار القوانين التي �زخر بها بلاد� و� الحمد، 

  . والتي �رقى إلى مصاف اRول الراقHة والرائدة في مجال اRيمقراطية
  .شكراو 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  . �خٓر كلمة في إطار الاXٕاطة yلفريق ¹س;تقلالي
إذن، ن�mقل إلى ]دول ٔ�عمال هذه الجلسة، ون×mدئ ¤لسؤال المو]ه إلى 
الس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني حول إلزامHة مطابقة مقmضيات 

  . قانون الولوجHات yلتهيئة العمرانية
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة، فليتفضل 

  .X�ٔد السادة المس�شار�ن من ٔ�]ل شرح السؤال
إذن، نمر إلى السؤال الموالي، ºشكر الس;يد الوز�ر Kلى حضوره في 

  .هذه الجلسة
  .نقطة نظام تتعلق ¤ل�س;يير، الس;يد الرئDس؟ تفضلوا

        ::::�شما�شما�شما�شماششششالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب المس�شار الس;يد عبد الحكيم ب المس�شار الس;يد عبد الحكيم ب المس�شار الس;يد عبد الحكيم ب 
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  ٔ�خواتي، إخواني السادة المس�شار�ن المحترمين،
طبعا، الس;يد الرئDس، نقطة نظام تتعلق ¤ل�س;يير، ولكن لDس بمعنى 
ٔ�ن هناك zلل في أ#سلوب الحكيم ا�ي تد�رون به هذه الجلسة، ولكن 

Rنٔ هذه الجلسة اrشk لمنطق ا�ي �ريد الس;يد نقطة نظامy س;تورية ¤لنظر
رئDس الحكومة بقراره الطا�ش اyلي ام^ع المغاربة بمقmضاه من حقهم في المتابعة 
بواسطة التلفزيون اyلي ¡يrدٔيو الضرائب د�لو من عرق ج�ينهم لجزء ٔ�ساسي 

  .من هذه الجلسة اRس;تورية، ٔ�لا وهي الاXٕاطة
  الس;يد الرئDس، 

ه إلى å�ٔكم Jسيرون وتد�رون ]لسة ٔ�صر الس;يد åريد ٔ�ن نلفت ¹ن��ا
رئDس الحكومة Kلى ٔ�ن يقmطع منها جزءا ٔ�صيلا، وهو الجزء ا�صص 

  . للاXٕاطات Kلما
وطبعا، يهمنا ٔ�ن نذ¡ر بrنٔ هاذ القرار اyلي اzذاه الس;يد رئDس الحكومة 
kشكل انفرادي، دون إخ�ار ولا حتى إشراك رئاسة ومكmب مجلس 

وافقة كافة المكو�ت المشكلة yلحكومة كما ظهر من المس�شار�ن، ودون م
الموقف الشwاع ا�ي Kبر عنه الس;يد ممثل فريق محترم، ٔ�لا وهو فريق 

  . التقدم واRيمقراطية
هذا القرار �ير المس;بوق في �ريخ المغرب، واyلي ما شف^اهش حتى لما 

قرار كانت س;نوات القمع وس;نوات الرصاص، لم تجرٔ� ٔ�ية حكومة Kلى اتخاذ 
  .حرمان الشعب المغربي من ٔ�ن يتابع جزء من الجلسات اRس;تورية

ونحن طبعا يهمنا ٔ�ن نعيد من ]ديد التrٔ¡يد Kلى ٔ�ننا م�ش×íون بحق^ا 
اRس;توري في الاXٕاطات، وم�ش×íون بحق^ا الشرعي في ٔ�ن ي×ث التلفزيون 

في  المغربي هذه الاXٕاطات، حتى �كون الرٔ�ي العام الوطني Kلى بD^ة مما يقع
  . هذا اEلس

وåريد، الس;يد الرئDس، حتى لا ٔ�طيل Kليكم ولكي ٔ�سهل Kليكم 
المrمٔورية، åريد م^كم ونطلب م^كم ¤سم كافة فرق المعارضة ٔ�ن �راسلوا الهيئة 
العليا للاتصال السمعي البصري، ٔ#ن الس;يد رئDس الحكومة تطاول Kلى 

التي يخول لها اRس;تور الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، وهي الهيئة 
دون سواها حق تدبير التعددية في الولوج إلى الاKٕلام العمومي اyلي 

  .تي¸لصوه المغاربة، مرة 6نية وKاشرة، بعرق ج�ينهم
ونود كذö ٔ�ن نذ¡ر بrنٔ هذا القرار سوف نناضل من ٔ�]ل إسقاطه، 
ٔ#نه قرار يتطاول Kلى مجلس المس�شار�ن، يتطاول Kلى اEلس 

، يتطاول Kلى الهيئة العليا للاتصال السمعي البصري، وهو اRس;توري
ضيق صدر الس;يد رئDس الحكومة واåزKا]ه من  - وسrخٔتم  -�كشف 
  .المعارضة

ونقول بrنٔ صوت المعارضة الوطنية الصادقة سوف تظل تصدح، 
وسوف تظل تثير القضا� التي تهم المغاربة، وسوف تظل مصرة Kلى فضح 

 كانت تطمس و]ه ¹س��داد وا�Rكmاتورية في هذا وتعرية كل أ#ق^عة التي
الب�، واyلي ٔ�دينا م^و ثمنا �اليا من حري�^ا، ؤ�دى م^ه الشعب المغربي Kبر 
ا#لآف وKبر ٔ�جHال من المناضلين من ٔ�]ل ٔ�ن �س;ت�شق ؤ�ن يت�شق 

  .الشعب المغربي هواء الحرية ا�ي �ريد رئDس الحكومة ٔ�ن �كمم ٔ�فواهنا
رئDس الحكومة، غتكمم لنا أ#فواه د�لنا لنصف ساKة هذه رسالتنا ل

ممكن، ولكن Jسكmنا وتحبط العزائم د�لنا �ير ممكن، فها هو كمم ٔ�فواهنا � 
رئDس الحكومة ولDسwل التاريخ بrنٔك اتخذت قرارا ضد كل الشعارات 

  ..الجوفاء التي رفعتها زمن ¹نت¸ا¤ت

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

هذه النقطة التي ٔ��رتم ٔ�ي مراس\ اEلس أ#Kلى ٔ�رجو ٔ�ن �كون 
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yلسمعي البصري س;تكون، إن شاء الله، في ]دول ٔ�عمال اجóع المكmب 
المق�ل، إن شاء الله، ليتداول فيها المكmب ولن¸بركم Kلى هذا ¹قتراح، إن 

  .شاء الله
إلى اسمحتو، ¤سمكم جميعا ٔ�رحب بتلامHذ وتلميذات مجموKة مدارس 

الخليل ¤لر¤ط، ؤ�تمنى لهم التوفHق في مسارهم التعليمي، إن شاء  ا�راهيم
  .الله

واش في ... إذن، نمر إلى السؤال الموالي، السؤال الموالي، الله يخليك
إطار ال�س;يير؟ الله يخليك كنتمنى å�ٔكم تلتزموا ¤لقانون اRاzلي yلمwلس في 

  .طرح نقط نظام، ¤خmصار السي الراضي، تفضل

        ::::الس;يد ادر�س الراالس;يد ادر�س الراالس;يد ادر�س الراالس;يد ادر�س الراضيضيضيضي    المس�شارالمس�شارالمس�شارالمس�شار
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  السادة الوزراء،
ٔ�ولا ت�mضام^و �كل موضوعية مع أ#خ السي ن×Hل بنعبد الله، وهاذ 

  .الشي اyلي وقع اح^ا ت�س�^كروه
ٔ�ما ¤ل�س;بة، الس;يد الرئDس، الموضوع ا#نٓ �ادي نتكلم، و�ادي نتكلم  

لس;يد الرئDس كا�ن المكmب اyلي هو في نقطة نظام داz\ في ال�س;يير، ٔ#ن ا
راسل رئDس الحكومة، والمراس\ ت�تمنى å�ٔكم، الس;يد الرئDس، من بعد åكمل 
هاذ الشي اyلي �ادي نقول، å�ٔكم تذ¡روا الإخوان كاملين والمغاربة ¤لمراس\ 

 .اyلي راسلت الرئاسة الس;يد رئDس الحكومة
ل هاذ الجلسة، إيه، ولهذا، الس;يد الرئDس، المسrٔ¿ د�ل قطع البث د�

إيه، هذا رئDس الحكومة تدzل خطير د�ل السلطة التنفHذية في äام 
  . واخmصاصات السلطة ال�شريعية

هاذ القرار، الس;يد الرئDس، هو ا�ي يؤكد تعسف رئDس الحكومة 
 - الص�افي¤س;تعمال سلطة لا يحق Ú ٔ�ن �س;تعملها، ٔ#نه يجب ٔ�ن يعرف 

المثقف ٔ�ن بنكيران قام بعملية سطو ممنهج Kلى يجب ٔ�ن يعرف  -وراهم معنا
  .سلطات واخmصاصات هيئة دس;تورية
وامشى للاخmصاصات  (HACA1)لإذن هاذ الس;يد هذا، امشى 

د�لها، إذن هاذ الس;يد هذا، هذا رئDس الحكومة، ٔ�ي مؤسسة ما 
zلاهاش، كاع المؤسسات سرق ¹خmصاصات د�لهم بطرق ملتوية، 

شاء، كل ما يهمه هو الخدمة د�ل أ#ج^دة د�لو ٔ�صبح يحلل ويحرم ما � 
  . والإستراتيجية د�لو

اح^ا، والله العظيم، ٔ�� حرت، زعما صراXة، واش هاذ المسائل ¡يفاش 
زعما تياzذها؟ زعما ٔ�� راهم ]اوني الجنون، هو �يهضر Kلى العفاريت، اح^ا 

الشي، �ادي تجننو، �ادي نحماقو، بحيث ما عرف^اش اKلاش تيد�ر هاذ 
�يهضر، الس;يد الرئDس، بعدما ا#نٓ zذا قرار مؤخرا د�ل ذاك الشي واش 

د�ل صندوق المقاصة اyلي �دا هاذ الناس حHد ذاك الشي د�ل اRعم د�ل 

                                                 
1 Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle 

ر�ل،  400وبــ  300المازوط ود�ل المواد اyلي �دا ليصانص يقدر يولي بــ 
كاي�ش، إذن فين �ادية و�دا المازوط يولي Kاود 6ني بواXد اÄثمن اyلي ما 

  البلاد؟ فين �ادي بهاذ الشي د�لو؟ 
ومازال كنعاود  -فوق هاذ الشي، الس;يد الرئDس، هاذ الشي عش;ناه 

ٔ��م ادر�س البصري، راه Kاش معه السي العنصر، Kاشوه معه واXد  -نrكٔد 
اEموKة في واXد الوقHتة، كانوا تيقطعوا البث وتيقطعوا نقط نظام، واش 

��yكmاتور�ت القدام؟ وا ¤راكا، هاذ الشي فين �فعنا هاذ المسائل �نرجعو 
  كلها اyلي غنبقاو نتخبطو فيها، الس;يد الرئDس؟

ولهذا الر]اء، ثم الر]اء، الس;يد الرئDس، اح^ا كنمش;يو في الطرح اyلي 
هي صاح�ة ¹خmصاص،  (HACA)امشى فHه أ#خ ب�شماش ٔ�نه �راسلوا 

لموضوع، وكنطلبو م^ك ٔ�نك تتلي Kلى المؤسسة ما وراه اح^ا راسلناكم في ا
  .راسلت الرئDس

 .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا

ف3 يتعلق ¤لرسا¿ الموÉة من رئDس اEلس إلى رئDس الحكومة، لم 
ٔ�توفر Kلى ºس¸ة منها، ولكن مضمونها �تمحور حول التrؤيل اRس;توري 

ر اEلس اRس;توري المتعلق ¤لقانون ا�ي ٔ�عطاه رئDس الحكومة لقرا
اRاzلي Eلس النواب، فالرسا¿ يمكن ٔ�ن ٔ�طلبها من الس;يد الرئDس ليبعثها 

  .إلى السادة رؤساء الفرق لكل �اية مفHدة
ف3 يتعلق ¤لنقطة التي ٔ��رتم، س;تكون، إن شاء الله، من النقط التي 

  .ء اللهسوف يتداول فيها المكmب في أ#س;بوع المق�ل، إن شا
الله يخليكم الس;يد الرئDس، تفضلوا، �ير ٔ�رجو ٔ�ن ... السؤال الموالي

  .تلتزموا ¤لوقت ا�صص، عفاكم

        ::::المس�شار الس;يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ#نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ#نصاري
الله يخليك، اح^ا نتكلم ا#نٓ عن هضم الحقوق، ولا åريد ٔ�ن يهضم 
 كذö حق رئDس فريق ٔ�سوة بما كان أ#مر ¤ل�س;بة yلزملاء رؤساء الفرق

  .السابقين
وبطبيعة الحال، نحن ا#نٓ، وفي الشطر المتعلق ا#نٓ بجلسة أ#س;ئ\ 
الشفوية المشمول ¤لبث المباشر، لابد ٔ�ن نبين yلرٔ�ي العام الوطني ولجميع 
المشاهد�ن والمشاهدات ما اخmلف^ا بخصوصه وما كنا ضحية Jسلط من 

ا عن طريق طرف السلطة التنفHذية Kلى السلطة ال�شريعية، والتدzل فيه
Xذف تواصل ممثلي أ#مة مع أ#مة، وهي م^اس;بة ٔ�س;بوعية yلتواصل مع 
شريحة عريضة من المواطنين والمواطنات في مجال الرقابة التي كفلها اRس;تور 

  .yلسلطة ال�شريعية Kلى السلطة التنفHذية
ؤ�ود ٔ�ن نناقش الجانب القانوني واRس;توري في هذه النقطة، ولا ٔ�ريد 

لى ما قاÚ الزمHل ¹س;تاذ ب�شماش ٔ#ؤكد ٔ�ن مجلس المس�شار�ن ٔ�ن ٔ�عود إ 
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جميع الحقوق  2011هو مؤسسة دس;تورية، كفل لها اRس;تور الحالي لــ 
من اRس;تور  176وجميع المك�س;بات، وذö تحت طائ\ المادة ٔ�و الفصل 

ا�ي Xافظ Kلى هذا اEلس بجميع مكو�ته وKلى جميع القوانين التي هي 
Ú ومن ضمنها ]لسة أ#س;ئ\ الشفويةم^ظمة .  

التي لم تلغ ا#نٓ من النظام اRاzلي  128لابد ٔ�ن نعود إلى المادة 
¤لسلطة المو¡ول لها إلغاء هذه المادة وهو اEلس اRس;توري، وذö ٔ�ن 

: ، ؤ�ود ٔ�مام الرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن ٔ�تلوها ٔ#ؤكد ٔ�نه ]اء فيها128المادة 
بداية كل ]لسة اXٕاطة اEلس Kلما بقضية  لرؤساء الفرق الحق عند"

  . ، إلى �ير ذö"طارئة
إذن في بداية الجلسة، والجلسة لا تتجزٔ�، لا يمكن تجزئة الجلسة من 
انطلاقها من طرف الس;يد الرئDس إلى �خٓر دقHقة في هذه الجلسة، 
والتجزيء �ير معمول به، لا بمقmضى النظام اRاzلي ولا ¤Rس;تور، وما هو 

ٔ#ية دقHقة ¤لجلسة مو¡ول yلفترة �رمتها، ٔ�ي النقل المباشر yلرٔ�ي  مو¡ول
العام، و¡يف يمكن ٔ�ن يصدق عقل ٔ�ن هذه المادة المصادق Kليها من طرف 

 15ٔ�ي Kلى امmداد  1998اEلس اRس;توري، والتي كانت تطبق م^ذ 
، 2011س;نة، وبقدرة قادر، وبقرار �ير Jشاركي، zلافا لما ]اء به دس;تور 

يتم Xذف البث المباشر و�رك الاXٕاطة في مكانها في ]دران مغلقة دون ٔ�ن 
و¤لتالي فقد Kبر� بطريقة حضارية،  ! إيصال صوت ممثلي أ#مة إلى أ#مة؟

وذö مو¡ول لنا ا#نٓ، فعبر� عن طريق التنديد، وKبر� كذö عن طريق 
  . المراس\ التي ٔ�رسلها الس;يد رئDس اEلس إلى رئDس الحكومة

اليوم ابتدعنا كذö طريقة قد نقلناها Kلى ٔ�ولئك ا��ن Jسلطوا Kلينا و 
و�كميم ٔ�فواه المعارضة هو جعل شريحة . اليوم، وهو �كميم أ#فواه ا#نٓ

عريضة و¡بيرة من الشعب المغربي zارج التواصل مع من يمثلها داzل 
يق�لوا  البرلمان، وهذا لا يمكن بrئ Xال من أ#حوال yلمواطنين وyلمغاربة ٔ�ن

öبذ.  
و¤لتالي، نود، الس;يد الرئDس، ٔ�ن يعطى لهذه الوضعية ما Jس;تحقه من 

  .ٔ�همية من ٔ�]ل الخروج من هذا النفق وإر]اع أ#مور إلى نصابها
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة في إطار نقطة نظام؟ تفضلوا ٔ�س;تاذ، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الاÚٕ الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الاÚٕ الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الاÚٕ الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الاÚٕ الحلوطي
  .الس;يد الرئDسشكرا 

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون المحترمون،

بداية، ٔ�ود ٔ�ن نقدم احwmاج^ا كمجموKة د�ل ¹تحاد الوطني yلشغل 
  .yلطريقة ا�دومة التي تم بها X�ٔد �رامجها مؤخرا 2M¤لمغرب Kلى ق^اة 

 -القضية الثانية، الس;يد الرئDس، نحن اليوم نت�دث في موضوع نعتبره 
نحن . بrنٔه �ير zاضع لمنطق مرX\ �ريخية معينة -وÉة نظر� نحن من 

اليوم هنا، و�كل هدوء، و�كل اXترام لكل الإخوة المتدzلين، ولكل الفرق 
ولكل الهيئات، نحن اليوم في مؤسسة Jشريعية، لا ºشرع في مجلس 
 Úٕس حكومة إسمه الس;يد عبد الاDالمس�شار�ن اليوم لقضية مرتبطة �رئ

ن، وإنما القضية، الس;يد الرئDس، تتwاوز الس;يد رئDس الحكومة الحالي بنكيرا
إلى ما كان ق�� وما س;يrتئ بعده، سوف لن نق�ل مس;تق�لا، ولو لم �كن 
رئDس الحكومة هو الس;يد ا�ن كيران، وقد �كون من بي�^ا اليوم هنا من 

لمرX\ إخواننا ا��ن يو]دون اليوم في المعارضة قد �كونون �دا، وبعد هذه ا
قد �كونون في ال�س;يير، وقد �كون منهم رئDس الحكومة، وقد �كون منهم 
الحكومة، وس;نقف �نٓذاك نحن كمجموKة د�ل ¹تحاد الوطني هنا اليوم لكي 
ندافع Kلى ٔ�ن �كون هناك نوع من التوازن، لا نق�ل ٔ�ن åكون �دا في إطار 

للا توازن ا�ي معارضة ٔ#�لبية �كون اليوم هي في المعارضة ؤ�ن نق�ل ¤
  .ºسوقه yلمواطن، وهو Jسويق �ير صحيح، الس;يد الرئDس

لا يمكن yلمواطن اليوم ٔ�ن تنقل Ú التلفزة المغربية رٔ�� واXدا، هذه 
القضية لDست قضية ا�ن كيران، ولDست قضية ٔ�حزاب اليوم في المعارضة 

ير مرتبطة ٔ�و في أ#�لبية، نعتبرها الس;يد الرئDس بrنهٔا قضية م�دئية، قضية �
  . بحزب، �ير مرتبطة �رئDس حكومة معين

هذه قضية ي��غي ٔ�ن ندافع Kليها وندافع عنها، سواء كان أ#س;تاذ ا�ن 
كيران رئDس لحكومة ٔ�و كان �يره ممن اليوم هم في المعارضة كانوا في 

 .الحكومة، و¤لتالي لابد من التذكير بهذه القضية، الس;يد الرئDس
Dس، بrنٔ هذه القضية كانت من ق�ل في مجلس ٔ�ذ¡ر كذö، الس;يد الرئ 

كانت  66النواب الس;يد الرئDس في الحكومة السابقة، واش كانت المادة 
ؤ�عطيت لها �خٓر لحظة، �خٓر حصة،  66ت×ث kشكل م�اشر؟ كانت المادة 

إما ٔ�ن يبقى لها ما بعد السادسة ٔ�و لا يبقى لها، و¤لتالي نعتبر بrنٔ هذه 
  .القضية كانت من ق�ل

 -اليوم  - قضية الثالثة، الس;يد الرئDس، نعتبر بrنٔ هذه القضية قضية ال 
دس;تورية، قضية حق المواطن في الإطلاع Kلى المعلومة، حق المواطن في 

  .ٔ�ن �رى الرٔ�ي والرٔ�ي ا�الف، لا ٔ�ن نعطي yلمواطن رٔ�� واXدا
  .وشكرا

        : : : : الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار المحترم

 أ#س;تاذ العلمي، تفضل الس;يد رئDس الفريق، تفضل، في إذن، نمر إلى
  .إطار نقطة نظام؟ تفضل

        ::::المس�شار الس;يد محمد Kلميالمس�شار الس;يد محمد Kلميالمس�شار الس;يد محمد Kلميالمس�شار الس;يد محمد Kلمي
  .نعم، الس;يد الرئDس، في إطار نقطة نظام

  الس;يد الرئDس المحترم،
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  السادة الوزراء،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس;يد الرئDس،
تدzل الفريق . عنى بمراق�ة الحكومةنحن، اليوم، في ]لسة دس;تورية ت

  .¹شتراكي في إطار نقطة نظام ينصب Kلى Jس;يير هاته الجلسة
  الس;يد الرئDس، 

¿ م^ع بث ]لسة من rٔ نحن في الفريق ¹شتراكي نقول Kلى ٔ�ن مس
  . ]لسات البرلمان هي مسrٔ¿ �ير قانونية

س;ند الفريق ¹شتراكي في طلب نقطة نظام هاته، هو ٔ�ن الخطب 
لملكHة السامHة التي ٔ�لقاها صاحب الجلا¿ بمناس;بة فmح ورش إصلاح ا

  . القطاع السمعي البصري
من القانون المتعلق ¤لاتصال  48س;ند الفريق ¹شتراكي في المادة 

  السمعي البصري، ماذا يقول؟
، الس;يد الرئDس، ؤ�نتم مسؤولون اليوم Kلى تدبير هاته 48المادة 

تلزم ، تلزم الهيئة العليا ٔ�ثناء مصادقتها Kلى   48ادة الم. الجلسة طبقا yلقانون
دفا�ر التحملات yلشركة الوطنية yلتلفزة بrنٔ تتضمن فيها مسrٔ¿ بث الخطب 
الملكHة وأ#ºشطة الملكHة وبث ]لسات وم^اقشات مجلسي النواب 

  .والمس�شار�ن
اح^ا، الس;يد الرئDس، نقول في الفريق ¹شتراكي Kلى ٔ�ن اXٕاطة 

Kلما تعتبر جزءا لا يتجزٔ� من ]لسة أ#س;ئ\ الشفوية، تمش;يا  اEلس
من النظام اRاzلي ا�ي صادق Kليه اEلس  128واºسwاما مع المادة 

  .اRس;توري سابقا
اح^ا، الس;يد الرئDس، بrئ حق اليوم، بrئ حق اليوم يتم قطع البث 

ات Kلى هاته الجلسة؟ بrئ حق اليوم يمنع الشعب المغربي من ت��ع ]لس
  البرلمان؟

اح^ا، الس;يد الرئDس، كنقول، اح^ا الشريعة الإسلامHة إذا كانت تعتبر 
� ٔ�قول ؤ�ذ¡ر ٔ#ن ا�¡رى تنفع المؤم^ين، بrنٔ ٔrمصدرا من مصادر ال�شريع، ف
القرار ا�ي اتخذه الس;يد رئDس الحكومة المحترم يعتبر تحكما، والتحكم في 

  . ل �ير مق�ولم^طق الشريعة الإسلامHة عمل �ير مشروع وعم
وفي م^طق القانون، في م^طق القانون، ٔ�ن مخالفة النص القانوني ا�ي 

يجب Kلى الشركات الوطنية، : كتقول 48ورد بصيغة �مٓرة، ٔ#ن المادة 
واح^ا كنقولو بrنٔ الوجوب يترتب عن مخالفmه العقاب في الشريعة 

  .الإسلامHة، ويترتب عن مخالفmه في المنظور القانوني الجزاء
اح^ا، الس;يد الرئDس، هاذ القانون د�ل السمعي البصري هو واضح، 

، وºشر في الجريدة الرسمية، وبقي ساري المفعول، ولDس 2005وصدر س;نة 
  .48من حق الس;يد رئDس الحكومة ٔ�ن يعطل مضامين المادة 

وهذا القانون ٔ��ح yلحكومة ٔ�و ٔ#ي طرف �خٓر إذا ٔ�راد ٔ�ن يطعن في 
ت، Kليه ٔ�ن يلrwٔ إلى المحكمة الإدارية المتوا]دة بمدينة مضامين دفتر التحملا

الر¤ط، ٔ#ن هاذ القانون ¡يعطي ¹خmصاص yلمحكمة الإدارية المتوا]دة 
  .¤لر¤ط

اح^ا، كفا� من خرق القانون، ؤ�ن اEتمعات اRيمقراطية الحديثة ت�شد 
� أ#ش¸اص اXترام القانون وتطبيق القانون ٔ#نه لا ي��غي ٔ�ن نحتكم إلى نوا

وإلى سرا=ر أ#ش¸اص، وإذا فmحنا هذا الباب لعطلنا القانون من ٔ�لفه إلى 
  .�ئه

  .وشكرا الس;يد الر�س

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا yلس;يد الرئDس المحترم

ٔ�س�سمح، إخواني، ٔ�خواتي، بrنٔ ٔ�رحب ¤سمكم جميعا بمجموKة 6نية 
ات معهد الوفاء سعيد يتعلق أ#مر بتلامHذ وتلميذ ،�زور مجلس;نا الموقر

  .حجي kسلا، ٔ�رحب بهم ؤ�تمنى لهم مسارا موفقا، إن شاء الله
ون�mقل إلى السؤال الموالي، نمش;يو yلسؤال أ#ول، الوز�ر امشى دا¤، 
اح^ا فهمنا بåٔrكم امmنعتو عن م^اقشة السؤال، إذن �ادي ندوز yلسؤال 

الوز�ر المكلف  الموالي و�ادي نطلب من المصالح ا�تصة ¤لخصوص الس;يد
¤لعلاقات مع البرلمان والس;يد أ#مين العام yلحكومة بrنٔ يخبروا أ#س;تاذ 
العنصر Kلى ٔ�ن السؤال د�لو لم يؤ]ل، نلتمس م^ه بrنٔ يعاود يلتحق 

öلس، إن ٔ�مكن ذE¤.  
ونمر إلى السؤال الموالي، يتعلق بتقليص Kدد الناجحين لولوج المراكز 

  . نالجهوية yلتربية والتكو�
  .تفضلوا، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماشششش
طيب، الس;يد الرئDس، �ك القرار اyلي اzذاه رئDس الحكومة هو م^ع 
البث التلفزيوني للاXٕاطات، ماشي أ#س;ئ\ الشفوية، وا س;يدي، ما رٔ��كم، 
ها هو التلفزيون، تلفزيون الق^اة أ#ولى، ها هو فHه الطرب أ#ندلسي، �ك 

K�ٔلنتم بåٔrكم انتقلنا لجلسة أ#س;ئ\ الشفهية، �ك، الس;يد الرئDس؟  ٔ�نتم
والتلفزيون ها هو ي×ث الطرب أ#ندلسي، دا¤ ابغينا نفهمو، واش هذا 

  تحدي؟ 
و�ö، نطلب رفع الجلسة، حتى ن�شاورو ¤ش نعرفو واش هاذ 

  التلفزيون د�ل رئDس الحكومة ولا د�ل الشعب المغربي؟
م^ع البث التلفزيوني للاXٕاطة، ثم ¡ي�^اقض معه، ها  ها هو يصدر قرار

�ö، نطلب رفع الجلسة إلى Xين توضحوا . التلفزيون فHه الطرب أ#ندلسي
¿ٔrالله يخليك، وضحوا لنا هاذ المس ¿ٔrلنا هاذ المس.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . إذن، هناك اقتراح رفع الجلسة

دقائق، ؤ�دعو  10ة لمدة تجاو¤ مع الس;يد رئDس الفريق، سنرفع الجلس
السادة رؤساء الفرق والسادة ٔ�عضاء المكmب للالت�اق ¤لاجóع ا�ي 
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  .سD^عقد بمقر مكmب مجلس المس�شار�ن
    ....رفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسةرفعت الجلسة

        ))))دقHقةدقHقةدقHقةدقHقة    ٔ�ربع وثلاثونٔ�ربع وثلاثونٔ�ربع وثلاثونٔ�ربع وثلاثونمرور مرور مرور مرور     اس;تاس;تاس;تاس;تBBBB^اف الجلسة بعد^اف الجلسة بعد^اف الجلسة بعد^اف الجلسة بعد((((

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . kسم الله الرحمن الرحيم

  . kسم الله، ºس;تrنٔف الجلسة
¤لسؤال أ#ول، مو]ه إلى الس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب وس��دٔ� 

  . حول إلزامHة مطابقة مقmضيات قانون الولوجHات yلتهيئة العمرانيةالوطني 
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة لتقديم 

  .السؤال، فليتفضل مشكورا، الكلمة لفريق أ#صا¿ المعاصرة
، كنتمناو ٔ�ننا نبداو العمل د�لنا ٔ#نه اح^ا ما عند� Kلاقة لا الله يخليكم

¤لاKٕلام ولا ¤لتلفزيون، ؤ�عتقد ٔ�نه س;يكون البث بمجرد ما س��دٔ� ¤لسؤال 
öتمنى ذåأ#ول، و .  

  .إذن، الكلمة لفريق أ#صا¿ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس;يد الحسين االمس�شار الس;يد الحسين االمس�شار الس;يد الحسين االمس�شار الس;يد الحسين ا����لصلصلصلص
  .السلام Kليكم

  الس;يد الوز�ر،
، من حHث المبدٔ� 2003ون الولوجHات ا�ي صدر م^ذ س;نة يعتبر قان

مmقدما من الناحHة القانونية Kلى معطيات الواقع ببلاد�، حHث اÄتهيئة 
العمرانية والب�Hات التحتية لمدننا وجماKاتنا المحلية والعديد من المؤسسات 
العمومHة، Jس;تعصي ٔ�حHا� حتى Kلى المواطن السليم، فما ¤ö بذوي 

 mة  !يا]ات الخاصة¹حHضيات إلزامmمما �س;توجب تضمين ضوابط ومق
بتصاميم اÄتهيئة ل�سهيل ولوج أ#ش¸اص ذوي ¹حmيا]ات الخاصة إلى 

  .البنا�ت العمومHة
تrسDٔسا Kلى ذº ،öسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن مrلٓ النصوص 

Hذالتنظيمية لهذا القانون التي تجعل العديد من هذه الضوابط موقوفة التنف.  
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة yلس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني للإ]ابة Kلى 

  .السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::، وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني، وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني، وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني، وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطنيالس;يد محند العنالس;يد محند العنالس;يد محند العنالس;يد محند العنصرصرصرصر
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس;يد المس�شار المحترم،

كان من القوانين الجد äمة ¤ل�س;بة  2003كم ٔ�ن قانون فعلا ٔ�� مع
لبلاد� و¤ل�س;بة لما يوليه من اهóم إلى هذه الشريحة من المواطنين ذوي 

ليركز صراXة Kلى هذه  2011الحاجHات الخاصة، و]اء، الحمد �، دس;تور 
  . الحقوق في مواده

ة التعمير، فعلا ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن هاذ المسrٔ¿ فعلا لا تتعلق إلا بوزار 
وزارة التعمير لها دور ٔ�ساسي، ٔ#ن المشكل يتعلق ٔ�ساسا ¤لبنا�ت 
العمومHة، بعدد من الم�شrتٓ، لكن ¤لفعل هناك النقل كذö، هناك 

öالطرق، إلى �ير ذ .  
فلهذا، سارعت الوزارة في نفس الشهر ا�ي صدر فHه القانون في شهر 

لات الحضرية لتلج المقmضيات ٕ¤صدار دورية إلى جميع الوكا 2003ماي 
  .الخاصة بذوي الحاجHات الخصوصية في الو6ئق وفي تصاميم التعمير

صحيح ٔ�ن كذö كانت هناك Kدة دورات �كوي�Hة لر]ال الوكالات 
الحضرية، كان هناك دليل ٔ�صدرته الوزارة كذö في هذا الشrنٔ، التي تدقق 

سواء تعلق أ#مر ¤لضبط ما يجب ٔ�ن يطلب من البنا�ت العمومHة، 
  .¤لحكومHة المركزية ٔ�و ¤لجماKات الترابية ٔ�و بجميع البنا�ت التي يلجها العموم

صحيح كذö ٔ�ن المرسوم التطبيقي تعطل شD¯ا ما، ولم �ر النور إلا في 
، وهو اyلي ٔ�عطى ¹نطلاقة كذö لبعض النصوص 2011ش;ت�بر 

ما بين وزارة التعمير التطبيقHة، منها Kلى الخصوص القرارات المشتركة 
ووزارة اRاzلية وكذö وزارة أ#شغال العمومHة، وهذه المواصفات ا#نٓ 

ذاك السلم الخاص ) la pente(كلها موجودة محددة، كت�دد ال�س;بة د�ل 
 öفي ج^بات الطرق وفي الممرات يعني ¡يفاش يمكن بهذه الف¯ة، تي�دد كذ

  .وا#نٓ ºسهر Kلى تطبيق هذا  .لها �كون
ٔ�ن هذا لا يهم إلا البنا�ت  - ويجب ٔ�ن K�ٔترف بها  - يح كذö صح 

الجديدة، بحيث ٔ�ن هناك كذö مرX\ ٔ�خرى يجب ٔ�ن ننطلق اÄٕيها، وهي 
  .2003ما يتعلق ¤لبنا�ت التي كانت موجودة في 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا، شكرا

  . الكلمة في إطار التعقHب لفريق أ#صا¿ والمعاصرة، فليتفضل

        ::::س�شار الس;يد عبد الكرس�شار الس;يد عبد الكرس�شار الس;يد عبد الكرس�شار الس;يد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمرالم الم الم الم 
  .شكرا الس;يد الرئDس

هو حقHقة ٔ�ن السؤال مو]ه إلى الس;يد وز�ر الإسكان والتعمير 
�ير هو الإشكال فين كا�ن؟ هو ٔ�ن هاذ القانون . وس;ياسة المدينة المحترم

  .، هذي عشر س;نوات2003صدر في 
وي الإشكالية د�ل تطبيق م�دٔ� الولوجHات ¤ل�س;بة yلمواطنين ذ

¹حmيا]ات الخاصة وحتى المواطنين اyلي ما عندهمش اKٕاقة، ما كتدzلش 
فيها �ير الوزارة، هناك مجموKة من المتدzلين، وكثرة المتدzلين هو اyلي 
¡يضيع الحقHقة، وهذا هو الإشكال، مع من �ادي تتكلم؟ واش �ادي تتكلم 

  مع مع سلطات الوصاية؟ ولا غتكلم مع الجماKات المحلية؟
اس اyلي كتعطي الرخص د�ل Jسليم السكنى؟ اشكون هو اyلي الن
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مسؤول؟ وما ت��mدثوش �ير Kلى المؤسسات العمومHة، المحيط كلو، 
المحيط كلو اyلي ¡يتحر¡وا فHه المواطنين ذوي ¹حmيا]ات الخاصة لا 

  .�سعفهم
إذن، هذي عشر س;نوات ¤ش اصدر القانون، ما ¡يتطبقش ، الناس 

إلى رجعنا دا¤ �ير مíلا yلمدن اyلي تrسٔست، هاذ  ¤قHة ك�ش;تغل ٔ#ن
)Les Villes Satellites( دة فيهم، وهاذو راهم مشاريعXحتى شي و ،

  . زعما، مشاريع، لا هاذ الحكومة ولا الحكومة السابقة، كتباهى بها
إلى امشD^ا مíلا لتامس;نا ولا مشD^ا لواXد، ما كاي�ش هاذ الشي، يعني 

ٔ�نها ولو �zذ واXد الجزء �سير من هاذ القانون د�ل ٔ�ن الإدارة ما فكرJش 
  .الولوجHات، وتبدا به كنموذج

ٔ�� دا¤ كما ]ا في السؤال، حتى الناس اyلي اصحاح، اyلي عندهم الص�ة 
تيلقاو مشكل، لا في مس;توى البنا�ت، ولا في مس;توى الممرات ٔ�و 

  .الطرق
در�ش في هاذ الإشكال، هو ٔ�ننا ما قدر�ش، الس;يد الوز�ر، ما ق

البلاد ºس;توعبو ٔ�ن هناك ف¯ة من المواطنين المغاربة عندهم احmيا]ات 
zاصة، ومين �ادي نوصلو Rر]ة ¹س�Hعاب ونعرفو بrنٔنا راه اح^ا، راه 
كاينين مواطنين �خٓر�ن مضرور�ن، Kاد يمكن نفكرو في القانون، راها هذي 

، اح^ا ما )ça se passe dans l’esprit(مسrٔ¿ كما تيقولوا ¤لفرºس;ية 
  . عند�ش هاذ الثقافة د�ل واXد المواطن راه مضرور

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

        .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Kلى التعقHب، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطنيالس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطنيالس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطنيالس;يد وز�ر التعمير واKٕداد التراب الوطني
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .المس�شار المحترمشكرا الس;يد 
¤لفعل، ٔ�� قلت بrنٔ هناك الإطار، هناك تطبيق لهذا الإطار في Kدد 
من البنا�ت، لكن هذا لا �كفي ، يحتاج فعلا ٔ�ن ندقق ٔ�كثر، ٔ�ن نصاحب 
ٔ�كثر هذه القوانين، وهذا ما يجعل وزارة التعمير والوزارات أ#خرى التي 

Kليها وزارة التضامن يهمها أ#مر كلها Jشارك في لجنة zاصة، Jشرف 
  : والمكلفة كذö بذوي الحاجHات الخاصة، لس;ب×ين

هو تطبيق ما هو موجود، هو فعلا التطبيق بصرامة ف3 : الس×ب أ#ول
  ٔ�تى به هذا القانون، ا�ي يحق لنا ٔ�ن نفmخر به في إ¤نه؛

ٔ#ن ما يمك�ش نبقاو  -كما قلت  - و6نية، ٔ�ن نمر إلى المرX\ الثانية 
، ٔ#ن كا�ن بنا�ت قديمة، فهناك Kدة طرق التي Jس;تعمل في دول م^حصر�ن

ٔ�خرى، والتي تهم كذö البنا�ت القائمة، ٔ#ن هاذ ذوي ¹حmيا]ات 
الخاصة ا#نٓ ٔ�صبحت شريحة، لا ٔ�قول معترف بها، ٔ#ن هي موجودة 

ومعترف بها بقوة توا]دها، لكن اليوم ٔ�صبحت كذö عنصر وKامل من 
  .التنمية وفي بناء البلاد العوامل الفعا¿ في

، ولهذا، نحن ا#نٓ مصرون Kلى ٔ�ن يطبق هذا القانون ومضامHنه
وخصوصا ٔ�ن ا#نٓ جميع القوانين التطبيقHة ٔ�و النصوص التطبيقHة رٔ�ت 

  .وبحذافيرهالنور، نحن مصممون Kلى ٔ�ن يطبق �كام� 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .كم، الس;يد الوز�ر، Kلى مساهمتكمشكرا ل

ون�mقل إلى السؤال ا#نيٓ الموالي المو]ه إلى الس;يد وز�ر التربية الوطنية 
والتكو�ن المهني، حول تقليص Kدد الناجحين لولوج المراكز الجهوية yلتربية 

  . والتكو�ن
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹س;تقلالي، فليتفضل 

  .مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبار
  .را الس;يد الرئDسشك

  السادة الوزراء المحترمين،
  أ#خت المس�شارة،

  إخواني المس�شارون،
. تعرف المنظومة التربوية ببلاد� Kدة اخmلالات، الس;يد الوز�ر المحترم

وكم كنا نطمح إلى العمل الحكومي المسؤول في å¹ك�اب Kلى هذه المشاكل 
عليم يعتبر قطب الرZ ٔ�و والبحث Kلى الحلول الناجعة لها، س;3 ؤ�ن الت

يعتبر أ#ساس في �نمية كل الشعوب، �ير ٔ�ننا نفا]rٔ ¤لتراجع الك�ير ا�ي 
حملته هذه الحكومة، حHث تجاهلت الحناجر التي ٔ�صبحت تصرخ في كل 
المؤسسات التعليمية، حHث ٔ�ن هناك zلل، سواء في الموارد ال×شرية، سواء 

öات كذHفي المناهج، سواء في الب� .  
ل الاåٕك�اب Kلى Xل هذه المشاكل، رٔ�ينا ٔ�و لا حظنا ولاحظ معنا د�ف 

جميع المت��عين، zاصة أ#سرة التعليمية بمختلف ف¯اتها وفصائلها، ٔ�ن الحكومة 
�راجعت ؤ�غمضت ٔ�عينها Kلى كل ¹خmلالات، وما يؤكد ذö ٔ�ننا، اليوم، 

شاكل ا#نٓية إلى نفا]rٔ بقرارات تقول وزارة التربية الوطنية بrنهٔا س;تطرح الم 
، 2014الفرقاء وإلى البحث لاس;ت��اط ما يمكن اس;ت��اطه zلال متم يونيو 

ؤ[ننا س��قى ن�mظر، هذا شيء مخل، وKلى الحكومة ٔ�ن تلتزم بجميع الوعود 
ö� لى الحلول الناجعةK التي سطرتها ؤ�ن تبحث .  

=ز، فا 8000إضافة إلى ٔ�ن تقليص Kدد الموظفين الناجحين، كنا نترقب 
 3901، هاذ 3901مشارك في المباراة تم ق�ول  8000فإذا به من 

س;يلجؤون إلى ام�mا�ت شفهية، مما يعني ٔ�ن العدد سmDقلص مرة ٔ�خرى، 
مشارك تم ق�ول مشاركته في ¹م�mان، فلم ينجح إلا  140.000وKلما ٔ�ن 

، وهذا شيء يمس ¤لقدرات د�ل السادة ٔ�و الإخوة المتعطشين إلى 3900
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  .ج حقل التعليمولو 
فماذا فعلت وزار�كم، الس;يد الوز�ر؟ وماذا �ريدون القHام به، Kلى 

  م^صب متى سDتم توظيفها؟ 8000أ#قل في قانون المالية، 
  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، للإ]ابة Kلى السؤال، تفضلوا

 بد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنيةبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنيةبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنيةبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنيةالس;يد ع الس;يد ع الس;يد ع الس;يد ع 
  ::::والتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهنيوالتكو�ن المهني

  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يد المس�شار المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
ابغيت نعطي بعض المعطيات ف3 يخص التوظيف لولوج س^ تrهٔيل 

  .أ#طر في مراكز التربية والتكو�ن
ش;ت�بر،  28-�27ن وهو zلال شهر ش;ت�بر، و¤لضبط إذن اyلي كا

نظمت م�اراة لولوج س^ تrهٔيل أ#طر لـهيئة التدر�س، وفعلا هاذ المباراة 
م^صب، بمعنى هذا هو المباراة وKدد  8000نظمت من ٔ�]ل توظيف 

  . المناصب التي K�ٔلنت عنها في هذه المباراة
لتنظيمية الجاري بها تم بطبيعة الحال إجراء المباراة طبقا yلنصوص ا

العمل، �ير ٔ�ن اyلي هو المعطى اyلي ]ا ف3 بعد هو المعطى د�ل قانون 
م^صب، ؤ�نتم تدر¡ون  7000المالية، فقانون المالية Xدد Kدد المناصب في 

  .ذö ٔ#ن قمتم بدراسة مشروع قانون المالية
إذن، ملي توضعت اللائحة د�ل الناجحين، فطبيعي ]دا ٔ�ننا يجب ٔ�ن 

م^صب في القانون  7000م^صب، ٔ#ن كا�ن �ير  7000نقف في Xدود 
فإلى Xدود ا#نٓ، فإلى Xدود ا#نٓ تم ¹لت�اق بمراكز التكو�ن إلى . المالي

، يعني تم الولوج نتاع هاذ العدد إلى مراكز التكو�ن 6673دج^بر X19دود 
وء بطبيعة ٔ#ن الفرق لم يلتحق بعد نجاXه في هذه المباراة، و¤لتالي تم اyلج

تم ¹لت�اق نتاع الباقي،  -يعني البارح-الحال إلى لائحة ¹نتظار، والاثنين 
اyلي هي  7000إذن، إلى Xدود اليوم . مرشح 327العدد الباقي  هو 

  .مخصصة في قانون المالية، الكل التحق
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .في إطار التعقHبالكلمة yلفريق ¹س;تقلالي 

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبار
  . شكرا، الس;يد الوز�ر، Kلى التوضيح

�ير ٔ�� كنتrسٔف، ٔ�ولا، في هاذ الجلسة اRس;تورية ٔ#نني ٔ�]د نفسي 
، ٔ#ن ٔ�ريد لهذا اEلس ٔ�ن �سكت، ٔ#ن ¹خmلالات فايمضطرا لتكميم 

  . تعددت والهموم �كا�رت وصوت الشعب ٔ�ريد Ú الإق�ار
 �فهناك Kدة اخmلالات في مجال التعليم وفي مختلف اEالات، وكان دور

ٔ�ن نوصل رٔ�ينا إلى الحكومة ٔ�و المعنيين بها �ير ٔ�نها ٔ�رادت  - كبرلمانيين  -
�كميم أ#فواه ؤ�رادت الاÉٕاز Kلى حقوق^ا ¡سلطة مراق�ة yلعمل الحكومي، 

� ٔ�]د نفسي مضطرا ٔ#قول لكم، الس;يد الوز�ر، إنٔrهودات فEني لا ٔ�ثق في ا
التي تبذلها هذه الحكومة، سواء في مجال التعليم ٔ�و في ¤قي اEالات، ٔ#ننا لا 
نقلل من قيمة اجتهادا�كم، الس;يد الوز�ر، شخصيا، ٔ#ن �ير�كم وثقة ]لا¿ 
الم^ فHكم ٔ�كبر، ٔ�كبر ثقة، �ير ٔ�ن الحكومة الحالية ب�س;ييرها وتدبيرها، 

رادت Eلس المس�شار�ن ٔ�ن �سد فاه لكي لا يطلع والحا¿ هاته، ٔ�نها �ٔ 
  .المواطنين والشعب المغربي عما �روج داzل دواليب هاذ الحكومة

ماذا فعلنا مع الز�دات أ#zيرة في البترول؟ ماذا فعلنا مع أ#ساتذة 
المتظاهر�ن حم\ الشواهد؟ ماذا فعلنا مع صناديق التقاKد؟ وماذا فعلنا مع 

التي ٔ�صبح المواطن �كmوي بنيرانها؟ هذا هو ما ٔ�راده  الز�دات المهو¿
 Ú سكت عنه، ونقولº س الحكومة ٔ�نDسوف لن "العام ز�ن"الس;يد رئ ،

نقولها ٔ#ننا z�ٔذ� مHثاق وz�ٔذ� العهد ٔ�ن نبقى ٔ�وفHاء لهذا الوطن وyلشعب 
  .المغربي

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

س;يد الوز�ر، ٔ�ريد ¤سمكم جميعا وyلمرة الثالثة ٔ�ن ق�ل إعطاء الكلمة yل 
ٔ�رحب بفوج تلامHذ وتلميذات مؤسسة الإدر�سي ¤لر¤ط، ؤ�تمنى لهم 

  .التوفHق والنwاح، إن شاء الله
  .ؤ�عطي الكلمة yلس;يد الوز�ر للإ]ابة Kلى السؤال المطروح

        ::::الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئDس

ٔ�� ابغيت نrكٔد لكم، الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�ن الحكومة Kاقدة العزم 
لإصلاح المنظومة التربوية وم^ظومة التكو�ن، والقHام بهذا الإصلاح في 
م^طق ومقاربة Jشار¡ية، و¤لخصوص الس;يدات والسادة المس�شار�ن 

  .المحترمين
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر شكرا لكم،

. ون�mقل إلى السؤال الموالي موضوKه التلكؤ في معا]\ ٔ�عطاب التعليم
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة لتقديم سؤال 

  .الفريق، فليتفضل مشكورا



 2013دورة ٔ�كتو�ر  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

10 

 )2014 ينا�ر 21( 1435 ربيع أ#ول 19

        ::::المس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميدي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ترمين،السادة المس�شار�ن المح

التفاؤل ا�ي . نحن �سٓفون كل أ#سف، الس;يد الرئDس، �كل صراXة
كان يتفاءل معه الشعب المغربي حول اRيمقراطية في عهد ]لا¿ الم^ محمد 
السادس، �كل صراXة، واyلي كنا åتمناوه لمس;تق�ل أ#جHال د�لنا اyلي �ادي 

وم حولنا حتى تجي، ولكن لٔ¼سف، لماذا �سٓفون؟ ٔ#ن بدٔ�ت التخوفات تح
هذه أ#س;ئ\ ممكن ٔ�ن �ادي يجي واXد الوقت اyلي �ادي يقدرو �زولوها 

  .لنا
إذن، السؤال د�لنا، الس;يد الوز�ر المحترم، وهو حول الخطاب الملكي 

غشت، وا�ي كان Xد6 س;ياس;يا ¡بيرا �كل صراXة،  20السامي في ذ¡رى 
�وما يعDش;يه من ٔ�مراض  لما حم� من مضامين قوية حول واقع التعليم ببلاد

واخmلالات، هذا واقع يعرفه الكل، وحتى الوزراء السابقين ٔ#ن كانت هناك 
  . وعود، ولكن لٔ¼سف إلى Xد ا#نٓ لم يحقق ولو شيء

والملاحظ ٔ�ن الحكومة، إلى Xدود ا#نٓ، لم �تمكن من التقاط الرسا¿ 
 öالمشاكل والشروع العا]ل والجدي في معالجة ٔ�عطاب ملف التعليم، وكذ

  . المتعددة والمتنوKة
ٔ�مام هذا التنصل �ير المفهوم yلحكومة من تحمل مسؤوليتها في 
العلاقات مع هذا القطاع الحيوي، وا�ي يهم المغرب والمغاربة في Xاضرهم 
ومس;تق�لهم، وفي ت�شBتهم و�ربDتهم، وفي غياب ٔ�دنى تفاKل مع مضامين 

ول الس×ب في هذا التلكؤ �ير الخطاب الملكي، ºسائلكم، الس;يد الوز�ر، ح
  .المبرر في اKٕلان تصور الحكومة الواضح لمعالجة ٔ�عطاب التعليم

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، للإ]ابة Kلى السؤال

        ::::الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  ئDس،الس;يد الر 

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
اyلي نقدر نrكٔد ö، الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�نه لا يو]د ٔ�ي تلكؤ في 

من Éة . معالجة ¹خmلالات التي تعاني منها المنظومة التربوية، هذا من Éة
ٔ�خرى، ٔ�نتم كتعرفوا، الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�ن أ#زمة هي ٔ�زمة حقHقHة 

مة التربوية في البلاد، وهاذ أ#زمة من طبيعة الحال هي ٔ�زمة عميقة، yلمنظو 
ولا يمكن Xلها في بضعة ٔ��م، خص الوقت الكافي لوجود الحلول المناس;بة 

فمن طبيعة الحال العمل د�لنا Àحكومة في هذا الباب Ú ٔ�سس . لهذه أ#زمة
  : ومر�كزات

طا� واXد zارطة المر�كز أ#ول هو الخطاب الملكي السامي اyلي اع
طريق، فهاذ zارطة الطريق الخطاب الملكي السامي ٔ�كد Kلى تقHيم م^جزات 
الوضع الراهن وتحديد مكامن الضعف، وكذö ¹خmلالات، Kدم تجاهل 
كل اEهودات د�ل الحكومات السابقة، يعني �ثمين اEهودات السابقة، 

إشكالية لغات التدر�س  تفعيل كذö اEلس أ#Kلى لتقHيم م^جزات الميثاق،
  ¤عóد النقاش الواسع والبناء، هذي المرجعية أ#ولى؛

 31المرجعية الثانية تتخص دس;تور المملكة الجديد، وzاصة الفصل 
اyلي ٔ�ولا نص Kلى تعبئة كل الوسائل لتDسير ٔ�س;باب اس;تفادة المواطنات 

رى والمواطنين Kلى قدم المواساة من هذا الحق من Éة، ومن Éة ٔ�خ
  الحصول Kلى تعليم عصري مDسر الولوج وذي جودة؛

  المرجع الثالث هو الميثاق الوطني؛
  .والبر�مج الحكومي 2008المرجع الرابع هو تقر�ر اEلس أ#Kلى د�ل 

وفي هاذ الإطار، قمنا ا#نٓ ٕ¤Kداد . إذن، نحن ºش;تغل في هذا الإطار
اKٕداد كذö  ،2012-2008الحصي\ اÄنهائية yلبر�مج ¹س;تعwالي 

Jشخيص وتقHيم حصي\ الميثاق اyلي Kاد راه اح^ا في اyلمسات أ#zيرة، 
الحكومة كذö في طور تقديم مشروع اXٕداث اEلس أ#Kلى اyلي ا#نٓ 
يناقش في مجلس النواب، وºش;تغل ا#نٓ Kلى مجموKة من الإجراءات لوضع 

المس;توى  هذه الإجراءات Kلى المدى القريب لتحسين هذه المنظومة Kلى
  . الإجرائي والعملياتي

إذن، هذا هو التو]ه اyلي اح^ا �اد�ن فHه، من طبيعة الحال بيدما 
اEلس أ#Kلى �كون عندو توÉات واضحة والإستراتيجية �كون في إطار 

  .هذه التوÉات
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .طار التعقHبالكلمة لفريق أ#صا¿ والمعاصرة في إ 

        ::::المس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميدي
  .شكرا الس;يد الرئDس

�كل صراXة، الس;يد الوز�ر، ٔ#ن الجواب كان ¤ل�س;بة لنا في فريق 
 ö أ#صا¿ والمعاصرة �ير مق^ع، ٔ#ن جميع الوزراء السابقين، وفعلا ¡يقول
بrنٔ هناك مجالس وهناك Kدد ¡بير من اEالس، حhH �كثر هذه اEالس 

  . واyلجن عرف بrنٔ الن�wHة س;تكون حتميا سلبية
إذن، هنا، والإشارة ٔ�ن الحكومات لا تم^ رؤية وإستراتيجية واضحة 
ف3 يخص هاذ الشي د�ل التعليم، ٔ#نه التعليم هو العمود الفقري د�ل 

  .اEتمعات Kبر العالم
ال�ساؤل حول ¹لتزام اyلي ]ات به الحكومة في البر�مج د�لها 

صوصي yلحكومة، اyلي في البر�مج د�لها راه واضح، ولكن ما كاي�ش الخ
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التنفHذ د�ل هاذ الشي هذا، هاذ الوعود ¹نت¸ابية لٔ¼حزاب المشكلة كاع 
  .yلحكومة

ملي كنقول ö، . ال�ساؤل عن Kدم التفاKل الإيجابي مع الخطاب الملكي
أ#zيرة د�ل  الس;يد الوز�ر، الخطاب الملكي، ٔ#ن �كل صراXة الخطا¤ت

]لا¿ الم^ بrنٔ كادت ٔ�ن تصبح ثورية، ٔ#ن هنا شي Xا]ة إذن كاينة 
ماشي هي هذيك، حتى الم^ ما راضDش Kلى أ#داء، خصوصا بrنٔ ملي 

  . كنتذا¡رو Kلى التعليم وما ٔ�دراك ما التعليم
 ،ö¤ ل المدار الحضري، ماzشها المؤسسات داDهناك مشاكل تع

هناك مشاكل يعDشها ºساء ور]ال . لم القرويالس;يد الوز�ر، في العا
التعليم، وأ#س;بوع القادم، إن شاء الله، الس;يد الوز�ر، إلى كنت هنا في 
الجلسة غنجيب ö الصور ¡يفاش ¡يقطعوا الويدان ر]ال التعليم، ¡يفاش 
¡يعملوا، الحبالات ¤ش ¡يقطعوا في  الويدان ¤ش يمش;يو يقريو اولاد 

شي سكن، ما كاي�ش النقل، إلى �ير ذö في الشعب، ٔ#ن ما كاي�ش 
العالم القروي، وكذö كا�ن مشاكل، كا�ن مدارس بدون ماء وÀهر¤ء في 
العالم الحضري، وكذö المشاكل اyلي كتعاني بها المؤسسات التعليمية، واyلي 
واXد المدة قديمة فعلا بrنٔ ما كا�ن لا صيانة، ما كا�ن لا إصلاXات، لا 

هناك مشاكل كثيرة ومmعددة في هذا . قلت في البدايةÀهر¤ء، لا كما 
  .الخصوص

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا

        ::::المس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس;يد امحمد ٔ�حميدي
طفل اyلي ¡يقراو فيها، إذن هذا  50هناك ¹كتظاظ، أ#قسام تفوق 

  .مشكل
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا، الس;يد المس�شار

  .Kلى التعقHب، تفضلواالكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، yلرد 

        ::::الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهنيالس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التربية الوطنية والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد المس�شار المحترم،
هو لا يمكن إغفال كل اEهودات التي بذلت في هذا القطاع اyلي هو 

مدرسة، والبر�مج  10.400ا#نٓ المنظومة �تمتع بـ . حHوي فعلا
 ٔ�عطى واXد اRفعة قوية في هذا الإطار، خصنا لا ن�سى ¹س;تعwالي

  . ومن Éة 6نية، يجب �ثمين كل هذه المك�س;بات. ذö، هذا من Éة
مليار د�ل اRرهم Rعم  5تم رصد  2014في إطار �ر�مج عمل د�ل 

هذا من طبيعة الحال فضلا Kلى كل العمل اyلي كنقومو به . الب�Hات التحتية

  .في إطار التوÉات نتاع الخطاب الملكي الساميداzل الوزارة 
  ؛تقHيم البر�مج ¹س;تعwالي، اح^ا ك�ش;تغلو Kليه ا#نٓ

  ؛اXٕداث اEلس أ#Kلى، نناقشه ا#نٓ في مجلس النواب
تم اXٕداث كذz öلية لوضع Kدد من الإجراءات لتحسين المنظومة 

Eات الإستراتيجية التي يجب ٔ�ن يحددها اÉلى، هذا في انتظار التوK#ٔلس ا
واXد التنظيم اyلي هو مؤسساتي اليوم yلمنظومة التربوية، ويجب ٔ�ن نحترمه، 
هذا هو اyلي ¡يضمن ٔ�ن الإستراتيجية �كون Kلى المدى الطويل، وهاذ 
الإستراتيجية في ظل هاذ التوÉات اyلي �ادي يحددها اEلس أ#Kلى 

  .yلتربية والتكو�ن والبحث العلمي
في هذا الإطار، وس;نواصل ¹ش;تغال في هذا  إذن، نحن ºش;تغل

الإطار، ولكن اyلي يمكن نقول لكم وهو ٔ�ن الوضعية الحالية لابد من الوقت 
وكذö تضافر الجهود، ٔ#ن هذي مسrٔ¿ اyلي كتخص اEتمع �رمmه، الكل 

  .يجب ٔ�ن �ساهم في تجويد هذه المنظومة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . وشكرا لكم Kلى مساهمتكم. رشكرا لكم، الس;يد الوز�

ون�mقل إلى السؤال الموالي، المو]ه إلى الس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون 
  . ¹جóعية حول تطبيق نظام التعويض عن فقدان الشغل

الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق الت�الف ¹شتراكي لتقديم 
  .السؤال

المحترم، نعطي الكلمة  نقطة نظام؟ في إطار ال�س;يير؟ ٔ�س�سمح الفريق
  .لٔ¼س;تاذ الراضي

  :المس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراضيضيضيضي
الله �كثر zيركم Kلى الاXٕاطة اyلي ما تمش النقل د�لها،  الس;يد الرئDس،

كذK öلى ¡ون ٔ�نه بعض أ#س;ئ\ اyلي كانت ومن حق أ#س;ئ\ ٔ�نه �كون 
والقى  قىالموس;يالتغطية د�لها، ولكن ما فهمناش حتى أ#خ ب�شماش القى 
قرار اEلس ... واXد اEموKة د�ل أ#ش;ياء، اح^ا البث د�ل أ#س;ئ\

  ... 98اyلي ]اب لنا الس;يد رئDس الحكومة، من  98اRس;توري د�ل 

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
اسمح لي السي الراضي، الله يخليك، لا اسمح لي، اسمح لي، اسمح لي 

  . الله يخليك
الموضوع تذا¡ر� فHه ما �كفي، الله يخليك ا#نٓ أ#س;ئ\ م�ثة تلفز�، و 

ٔ��ر]اك، ما يمك�شاي نوقفو البر�مج اyلي صادق Kليه ... ٔ�� لا �س;تحيل
  .المكmب، ونجيبو موضوع ٔ�ش;بعناه نقاشا

  :المس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراضيضيضيضي
ما شي ٔ�ش;بعناه نقاشا، ما كايناشاي هاذ القضية د�ل الإش;باع، واش 
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  ...الإش;باع هو مíلا

        ::::د رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةد رئDس الجلسةالس;يالس;يالس;يالس;ي
اسمح لي، اسمح لي الله يخليك، نعطيك بعض التوضي�ات، اح^ا 
تناقش;نا ما �كفي، و¹حwmا]ات تدارت بطريقة حضارية، ؤ�شكركم Kلى 
ذö، لكن zليو� نبحثو مع الحكومة، مع الشريك د�لنا، الشركاء 
المؤسساتيين، نبحثو Kلى صيغة yلمس;تق�ل، يعني ٔ�ظن بrنٔ رسائل مختلفة 
وÉت لمن يعنيهم أ#مر، ولجنة العدل وال�شريع س;تجتمع دون شك �دا إن 
شاء الله، وس��حث جميعا Kلى صيغة توافقHة بين البرلمان والحكومة yلخروج 
من هذا المrزٔق، ربما هناك ش;به إجماع Kلى صيا�ة سؤال طارئ ويعطى 
الحق yلحكومة للإ]ابة عن سؤال ٔ�و Kدة ٔ�س;ئ\ طارئة ق�ل اEلس 

Rس;توري هذه الصيا�ةا .  
ولهذا، كنتمنى ٔ�ننا نمش;يو في هاذ الجلسة ¡يف ابديناها، واح^ا نبحث 
موازاة مع العمل د�لنا المؤسساتي Kلى صيغة توافقHة مع الحكومة إن شاء 

  .الله

  :المس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراضيضيضيضي
 óس، لٔ¼مانة، في إطار ال�س;يير، لٔ¼مانة انDإلى اسمحت، الس;يد الرئ

نين ومعكم أ#مين، �ك كا�ن معكم أ#مين؟ ابغينا ذاك الشي اyلي قلت مؤتم 
من ق�ل Kلى حسب الرسا¿، ٔ#ن شفهيا ما بلغتDشي ذاك الشي كلو، ٔ#نك 

  ...اخmصرت، حHث انت دا¤ في أ#�لبية

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
... اسمح لي، ما يمك�ش نحييو نقاش ]ديد حول الموضوع... ٔ�رجوك

رئDس، اسمعني، �ير اسمعني، راه عند� واXد البر�مج تمت اسمح الس;يد ال
المصادقة Kليه من طرف المكmب، وهو ا�ي نطبق ا#نٓ، ما يمك�ش ندzلو 

اسمح لي الس;يد الرئDس، اسمح لي ... سؤال 17راه كت�mظر� ... شي في شي
اسمح لي ما يمك�ش، اسمح لي الس;يد الرئDس، ما اعطيتكش ... الله يخليك

وكنطلب �سحب هذا الÒم، لا �سwل، ي�شطب من المحضر،  الكلمة،
الله يخليك راه ما يمك�ش نمش;يو في هاذ ... ٔ#ن ما نبداوش في ]دال ثنائي

¹تجاه، اسمح لي راه ما اعطيتكش الكلمة، وكنلتمس من أ#Éزة ٔ�نهم 
�شطبوا Kلى كل الÒم قلتيه بلا ما نعطيك الكلمة، راه ما يمك�ش، لا 

zس;تمرو في هاذ الجداليجوز ندº ل في هاذ الجدال، ما يمك�ش ...  
السي الراضي راه ما اعطيتكش الكلمة وما �اد�ش نعطيك، اسمح لي 

كنلتمس م^ك ٔ�نك JساKد اEلس ¤ش يقوم ¤لواجب د�لو ... الله يخليك

دا¤ اح^ا قلنا لكم مضمون الرسا¿، ... ويطبق البر�مج د�لو الله يخليك
الله يخليك، الله يخليك �ٓ السي ... ين ك�ش;تغلو، zليو� ºش;تغلوواح^ا ما زال

ٓ السي الراضي، اح^ا �ادي نتداولو هاذ الشي في  الراضي، الله يخليك �
المكmب، و�ادي نوافHوكم ¤لنتائج، الله يخليك راه عندكم واXد المكmب اyلي 

 الله يخليك، الله يخليك، ٔ�رجوك السي الراضي،... كDسير هاذ اEلس

الله يخليك راه ما اعطيتكش الكلمة وما ... ٔ�رجوك، ٔ�رجوك، راه كان
  ... �اد�ش نعطيها º ،öس;تمرو في البر�مج د�لنا ٔ�رجوك

ٔ�رجو ٔ�ن ن�mقل إلى السؤال ... ن�mقل إلى السؤال الموالي... ٔ�عطي الكلمة
  . صافي أ#س;تاذ Kذاب صافي... الموالي

  . السي الراضي ٔ�رجوك... عفاكم ن�mقل
ٓ السي الراضي راه اح^ا �ير كنكررو ... �mقل إلى السؤال الموالين  �

الÒم، هذا �كرار yلÒم، �كرار yلÒم، قل ثم قHل وسDس;تمر النقاش، 
ما اعطيتكش ... اح^ا كنتمناو ٔ�ن هاذ النقاش �س;تمر، ولكن جHبو في وقmو

الكلمة، وما �اد�ش نعطيها ö، ٔ�رجوك، النقاش سDس;تمر إن شاء الله، 
  ... zلينا �س;تمر النقاش، ونوصلو لخلاصات التي سترضي الجميع إن شاء الله

ٔ�س�سمح السي الراضي، ٔ�ولا هاذ الشي راه لا يمكن، نفmحو النقاش 
بين عضو محترم من اEلس والرئاسة، راه عند� واXد البر�مج ك�ش;تغلو 

كون Kليه، راه ما يمك�ش نخدمو بهاذ الطريقة، ٔ�رجوك، المس;تق�ل �ادي �
zير إن شاء الله، الخير ٔ�مام، نحن نطمح إلى المس;تق�ل أ#فضل إن شاء 

  .الله، الخير ٔ�مام إن شاء الله
ؤ�س�سمحكم لن�mقل إلى السؤال الموالي، مو]ه إلى الس;يد وز�ر 
ال�شغيل والشؤون ¹جóعية حول تطبيق نظام التعويض عن فقدان 

تداولو في هاذ الموضوع د�ل الشغل، وهذا موضوع äم ]دا، كنتمناو ٔ�ننا ن 
تطبيق نظام التعويض عن فقدان الشغل، ونحن س�س;تمر في النقاش، 

  . س�س;تمر في النقاش، ولكن ºساKدو بعضنا البعض ¤ش åتمشاو
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق الت�الف ¹شتراكي لطرح 

فضل الس;يد السؤال المتعلق بتطبيق نظام التعويض عن فقدان الشغل، فليت
  .المس�شار أ#س;تاذ الرحموني مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الرحمونيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الرحموني
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد K�ٔلنتم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن نظام التعويض عن فقدان الشغل سDتم 
، وهو إنجاز 2014الشروع في تطبيقه في أ#شهر أ#ولى من هذه الس;نة 

¡بير yلحكومة ومكسب هام yلطبقة العام\ المغربية تم انتظاره س;نوات 
س;نوات، واليوم تقدم  K10ديدة، حHث بقي هذا النظام مجرد مشروع م^ذ 

  . الحكومة Kلى تطبيقه الفعلي
إنه مكسب �خٓر ضمن التغطية ¹جóعية التي نعتبرها في كل جواåبها 

لية، ٔ�ي ¹س;تفادة من مك�س;بات العصر من اXٕدى مظاهر الحداثة الفع 
طرف كل المواطنين، Kلما ٔ�ن هذا النظام معمول به في اRول المتقدمة م^ذ 

  . عقود
من معا�ة Kدد من أ#جراء ا��ن  -دون شك- إنه نظام س;يخفف 
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يفقدون شغلهم ٔ#س;باب مختلفة، ويجدون ٔ�نفسهم لحد ا#نٓ عرضة yلفقر 
  . الوفاء ¤لتزاماتهم الماليةوحتى Jشرد ٔ�سرهم وعجزهم عن 

والنظام الجديد س;يضمن لهم الحد أ#دنى، Kلى أ#قل، من الكرامة 
  . وس;بل العDش لفترة معقو¿ لإيجاد شغل ]ديد

إننا نقدر معنى ذö ¤ل�س;بة yلطبقة العام\ والمس;ت¸دمين، وننوه kسير 
  . الحكومة في تطبيق �رامجها Kلى المس;توى ¹جóعي

الس;يد الوز�ر، ٔ�ن تقدموا yلرٔ�ي العام توضي�ات بخصوص  ونود م^كم،
هذا النظام و�ريخ بداية تطبيقه اس;تwابة ل�ساؤلات الشغي\ وطمrنٔة 

  . المعنيين به kشكل م�اشر ٔ�و �ير م�اشر
  .وشكرا لكم، الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  .سؤال، تفضلواالس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ]ابة عن ال 

        ::::الس;يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد عبد السلام الصديقي، وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعية
  .شكرا الس;يد الرئDس

Kلى  ¹شتراكيبداية، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكرا السادة المس�شار�ن ٔ�عضاء الفريق 
وكما قلتم، الس;يد المس�شار المحترم، يعتبر هذا . طرoم لهذا السؤال الهام

الشغل، مكس;با إيجابيا yلشغي\ المغربية،  التعويض عن فقدانالنظام، نظام 
وكما قلتم ٔ�يضا في سؤالكم هذا موضوع دام لعشر س;نوات، والحمد � ا#نٓ 
نحن دzلنا في مرX\ التنفHذ، فخلال اجóع اEلس الإداري yلصندوق 
الوطني yلضمان ¹جóعي في نهاية دج^بر في الس;نة الماضية، تمت المصادقة 

د�ل القانون ٕ¤دzال تعديلات في النظام د�ل  Kلى هذا المشروع
)CNSS2( لى  -وزارة ال�شغيل-، و¤لطبع فالحكومةK الت الموضوعX�ٔ

ينا�ر، ونحن ن�mظر ¤لطبع البت فHه في  3أ#مانة العامة yلحكومة في �ريخ 
نلح Kلى ٔ�ن يدzل Xيز التطبيق في  - كما تعلمون  -ٔ�قرب ا#ٓ]ال، ٔ#ن 
  في ٔ�قرب ا#ٓ]ال؟ ٔ�قرب ا#ٓ]ال، لماذا

öو¿ تقدر  ،ذ�y ليه رصد ميزانيةK ٔ�ولا ٔ�ن قانون المالية ا�ي صادقتم
مليون درهم، سDتم صرفها Kلى مدى ثلاث س;نوات، الس;نة أ#ولى  500بـ 

مليون الباقHة zلال  250مليون درهم و 250س;تصرف  2014س;نة 
  . الس;ن�ين الباقHتين

mتم اقDه ر]ال أ#عمال، ¤لإضافة إلى هذه المبالغ، سHطاع �ساهم ف
ر]ال أ#عمال �ادي �ساهموا فHه بــ . وJساهم في الطبقة العام\ الشغي\

من الكm\  %0,19من الكm\ أ#جرية والعمال �ادي �ساهموا بــ  0,38%
 250أ#جرية، هذا ما يعطينا تقريبا واXد المبلغ إجمالي س;يقدر بحوالي 

مليون  750ون ٔ�مام^ا واXد الرصيد د�ل مليون درهم، بمعنى ٔ�نه �ادي �ك
  .درهم ¤ش نمولو هاذ المشروع

                                                 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

  من سDس;تفHد من العمال؟
شروط ¹س;تفادة ٔ�ن خص �كون فقد العمل د�لو، و�كون اش;تغل 

 260س;نوات، و�كون اش;تغل في الس;نة أ#zيرة مدة لا تقل عن  3لمدة 
  .يوم هذا المدة

  كم م�لغ ¹س;تفادة؟
من أ#جرة التي كان يتقاضاها العامل،  %70در بـ م�لغ ¹س;تفادة تmDق

ولكن شريطة ٔ�ن لا تتعدى هذه ¹س;تفادة، هذا التعويض لا يتعدى الحد 
ٔ�شهر، zلال  6أ#دنى لٔ¼جور، Kلما ٔ�ن هذا التعويض س;يتراوح Kلى مدة 

ٔ�شهر سDس;تمر العامل ا�ي فقد عم� في ¹س;تفادة من  6هاذ المدة د�ل 
جóعية، بما فيها الضمان ¹جóعي، التعويضات العائلية كل ¹مmيازات ¹

والمساهمة في التقاKد، يعني ما �اد�ش يفقد المصالح د�لو والخدمات د�لو 
  .¹جóعية

  .إلى يمكن، الس;يد الرئDس، �zذ عن التعقHب

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعية
) CNSS(ٔ�شهر، ؤ�� ا#نٓ ك�ش;تغلو  6هاذ المدة د�ل  ثم 6لثا zلال

مع الوكا¿ الوطنية لإنعاش ال�شغيل والكفاءات والتكو�ن المهني، ك�ش;تغلو 
ٔ�شهر �ادي يتعطى واXد التكو�ن  K6لى شروط الموا¡بة، ¤ش zلال 

إضافي ¤ل�س;بة yلعامل ¤ش يمكن لو يعاد إدما]ه في ºشاط اقmصادي �خٓر، 
ٔ�شهر �ادي نوفرو yلعامل ا�ي فقد شغلو ¤ش  6ٔ�نه في هاذ ٔ#ن المهم هو 

  .يمكن لو يحصل Kلى عمل في قطاع �خٓر ٔ�و في ºشاط �خٓر
  .هاذو تقريبا بصفة مجم\، و¤لطبع ٔ�� يمكن لي نعطي تدقHقات إضافHة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر
K ابدلكم الكلمة، أ#س;تاذ.  

        ::::KدابKدابKدابKداب    المس�شار الس;يد محمدالمس�شار الس;يد محمدالمس�شار الس;يد محمدالمس�شار الس;يد محمد
  الس;يد الرئDس، 

ٔ�عتذر إن ارتفع صوتي كذö، ٔ�عتذر للإخوة المس�شار�ن والسادة 
الوزراء والشرفاء والنزهاء في هذه المؤسسة المحترمة، Kلما ٔ�ننا لا ºشوش Kلى 
X�ٔد، فريق^ا محترم ويحترم الجميع، ولكن من ٔ�راد ٔ�ن �شوش Kلى هذا الفريق 

لرد Kلى من �شوش Kلى الفريق ٔ�و ف^حن لنا الكíير ما نقوÚ في إطار ا
  .�شوش Kلى الإرادة د�ل الفريق د�لنا

ٔ�شكركم، الس;يد الوز�ر، Kلى التوضي�ات د�لكم واyلي قدمmوها 
  . بخصوص هاذ الموضوع اyلي هو äم واyلي كان تDتمناوه كل المغاربة

، (Chomage)في واXد الوقت كنا كن�لمو وكنقولو التعويض Kلى 
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، ا#نٓ الحمد �، من ضمن المسائل، من (Chomage)¡يعطيو و¡يقولوا �را 
ضمن الحس;نات د�ل هاذ الحكومة هو هاذ المشروع �ادي يخرج yلوجود، 
كذö ما ت�ساوش ٔ�نه بعض أ#عمال اyلي دارتها الحكومات السابقة، التغطية 
الصحية ولا، اح^ا åزكي ٔ�ي عمل ]اد مصل�ة المواطن ومصل�ة الشعب 

الرش;يدة د�ل صاحب الجلا¿، وåثمن هاذ النظام وºساهم تحت القHادة 
يوم  260كذö في إنجاXه، إلا ٔ�نه، الس;يد الوز�ر، ٔ�� ٔ�عتبر ٔ�نه مدة 

المطلوبة في الس;نة أ#zيرة �س;تفHد المrجٔور هي شيء فHه صعو¤ت، Kلما ٔ�نه 
هناك من يقول ٔ�نه المشغلون لا يصرحون ¤لمدة القانونية التي �ش;تغلون 

  .هذا طرح فيها،
ولكن الطرح ا#خٓر هو ٔ�نه لما �ادي �كون هذاك المrجٔور في الحا¿ 

ٔ�شهر، تتعDش المقاو¿ صعو¤ت، وهاذ  6د�ل ال�سريح د�لو لمدة 
�ر Kلى ٔ��م العمل، ٔ#نه واXد المشغل لما تيكون عندو ٔrالصعو¤ت كت
 صعوبة في ال�شغيل، لابد تD^قص السوايع وتD^قص اÄنهارات، إذن �ادي
�كون هذا كDساهم في الصعوبة د�ل ¹س;تفادة د�ل المrجٔور، Kلما ٔ�نه، 
الس;يد الوز�ر، هاذ المشروع لابد خصو �كون مشروع وطني، وتجتمع فHه 
جميع الإرادات الحس;نة لإنجاXه، ٔ#نه ماشي سهل، هو فHه صعو¤ت كثيرة، 

درة اyلي ؤ�� ت�شكركم، الس;يد الوز�ر، ومن zلالكم الحكومة Kلى هاذ المبا
  .�ادي Jسترجع اشوية واXد أ#مل yلناس اyلي تيفقدوا الشغل د�لهم

إذن، اح^ا ت�تمناو لكم التوفHق، وåتمنى التوفHق yلحكومة Kلى ما تعمل به 
  .من ٔ�]ل المصل�ة العامة

  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::لس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةلس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةلس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةلس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةاااا
  الس;يد المس�شار المحترم، 

ابغيت فقط نrكٔد ٔ�ن هاذ القانون تم بصفة Jشار¡ية، ٔ#ن داzل الضمان 
¹جóعي، داzل الصندوق الوطني yلضمان ¹جóعي هناك ممثلين د�ل 
 النقا¤ت العمالية، هناك كذö ممثلين د�ل ٔ�ر¤ب العمل، ¤لإضافة إلى

وجميع القرارات داzل الصندوق الوطني . الحكومة، هذا بصفة توافقHة
yلضمان ¹جóعي ما كتمش ¤ٔ#�لبية ولا ¤ٔ#قلية، كتم بصفة توافقHة، هذا 

إذن هاذ الشي تيطمrنٔ Kلى ٔ�ن جميع الضما�ت اتخذت ¤ش �كون . من Éة
  .هاذ القانون يمشي في مجراه الطبيعي والصحيح

�ادي نقومو بعملية تقHيمية كل ثلاث س;نوات، فاش  ثم 6نيا، هناك
كند�رو واXد القانون، ماشي القانون هو قر�نٓ منزل، جميع القوانين قاب\ 

  .yلمراجعة، إلى تبين لنا شي zلل �ادي åرجعو
ثم 6لثا، بمجرد ٔ�ن يصادق البرلمان بمwلسكم الموقر Kلى هاذ القانون، 

ق Kليه مجلس الحكومة، �ادي نقومو بمعنى �ادي يت�ال Kليكم بعد ما يصاد
بواXد العملية تحسDس;ية وتفسيرية ¤ش نفسرو المحتوى والمزا� اyلي �ادي 
يجي بها القانون، Kلما حسب التقHيم د�لنا �ادي �س;تافد م^و حوالي ما بين 

  .ٔ�لف Kامل كل س;نة 40ٔ�لف إلى  30

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

السؤال الثاني، موضوKه حماية العاملين في الضيعات ون�mقل إلى 
الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من مجموKة الإتحاد الوطني . الفلاحHة

  .yلشغل لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الإلاه الحلوطيالمس�شار الس;يد عبد الإلاه الحلوطي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
تحاد الوطني yلشغل ¤لمغرب بتضام^نا مع بداية، نعلن كمجموKة ¹

الس;يد وز�ر السكنى، الس;يد ن×Hل بنعبد الله، لما تعرض Ú من تهجم، 
ونعتبر بrنٔه ٔ�ي تهجم Kلى السادة الوزراء ف^عتبره بrنٔه تهجم Kلى اRو¿ 
المغربية، ٔ#ن الوز�ر لا يمثل نفسه، وإنما هو يمثل الوطن، والوطن كلنا فHه 

  .شركاء
لسؤالنا المو]ه yلس;يد وز�ر ال�شغيل ف3 يتعلق ¤لعاملين ¤ل�س;بة 

  .والعاملات في الضيعات الفلاحHة
تعلمون، الس;يد الوز�ر، ونحن نعلم كذö بrنٔ هناك مجهودات قد 
بذلت في هاذ ¹تجاه، ٔ#نه في مرX\ سابقة كان النقاش اRا=ر حول قضا� 

ة إلى الحديث عن وخصوصا في القطاع الخاص، يذهب م�اشر المrجٔور�ن، 
المصانع والمعامل، وقد مرت بنا مرX\ ٔ�صبحنا نت�دث فيها كذö عن 
الضيعات الفلاحHة، ¤عتبار ٔ�ن هؤلاء هم كذö �سري Kليهم وJسري Kليهم 
القوانين الجارية حول قضا� الشغل وال�شغيل، وبذلت هناك مجهودات، 

نصل إلى جعل  لكن نلاحظ، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن لحد ا#نٓ لم ºس;تطع ٔ�ن
 öنوع من التوازن ما بين العاملين في المصانع والمعامل، وإن كانوا هم كذ
يعانون، ومازلنا ن�mظر، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن �كون هناك التفاتة حقHقHة 
لوزارة ال�شغيل لما يعانيه أ#جراء في قطاع الضيعات الفلاحHة وفي القطاع 

  .الفلاk zشكل Kام
، لا Kلى مس;توى التغطية الصحية ولا Kلى تعلمون، الس;يد الوز�ر

 öلى مس;توى ظروف ¹ش;تغال، ونذ¡ر كذK ات العمل ولاKمس;توى سا
بظروف حتى النقل والتنقل، واح^ا كنتذ¡رو بrنٔ مجموKة من الحوادث 
الكارثية التي وقعت لبعض وسائل النقل التي Jس;تعمل في هاته الحا¿، 

yلنقل، الس;يد الوز�ر، والتي لا و¹كتظاظ ا�ي �كون في هذه الوسائل 
  . �راعي ¡رامة هؤلاء العمال والعاملات

ونذ¡ركم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن هذا السؤال وهذه القضية طرحت Kلى 
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أ#قل نتذ¡ر ٔ�نها طرحت Kلى الس;يد الوز�ر السابق السي ٔ�غماني ومن بعد 
م^و طرحت Kلى السي سهيل ق�لكم، وا#نٓ نطرoا لكي ندق �قوس الخطر 

 يتعرض Ú هؤلاء العمال والعاملات من مشاكل في قطاع ال�شغيل في ف3
  . الضيعات الفلاحHة

وºسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن الإجراءات التي تقومون بها من ٔ�]ل 
جعل هذه الف¯ة من العمال والعاملات تعDش ظروف ¡رامة حقHقHة ل×شر�تهم 

  .واºٕسانDتهم
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . د المس�شارشكرا، الس;ي

  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، للإ]ابة Kلى السؤال

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعية
  .شكرا الس;يد الرئDس

شكرا الس;يد المس�شار والسادة المس�شار�ن من فريق مجموKة ¹تحاد 
  .الوطني لعمال المغرب

. س�شار¤لطبع ٔ�شاطركم الرٔ�ي في مجمل ما ورد Kلى لساåكم، الس;يد الم 
هناك قانون موضوعي يتحكم في تطور . هذا واقع يعلو ولا يعلى Kليه

اEتمعات هو التطور اللا مmكا} بين العالم الحضري والعالم القروي، اح^ا 
من الفقراء في المغرب كDسك^وا في العالم  %70كنعرفو بلاد� جHدا، 

×ب الفقر هو وس×ب الفقر �كل صراXة، ؤ�قولها هنا �كل تجرد، س  ،القروي
ٔ�ساسا ضعف أ#جور في العالم القروي، كما تعلمون وهاذ الشي تيعرفوا 

 تقريبا النصف د�ل أ#جرة، أ#جرة ّ{ الجميع ٔ�ن أ#جرة في العالم القروي �
 تقريبا ت�ساوي النصف د�ل أ#جرة في التwارة والصناKة ّ{ في الفلاXة �

  .والخدمات، وهذا ٔ�مر �ير مق�ول
ة التزمت في �ر�مجها Kلى ٔ�ننا نعالجو هاذ الإشكالية رغم ٔ�نها الحكوم

إشكالية صعبة، والتزمت في أ#مم المت�دة ٔ�مام مجلس حقوق الاºٕسان Kلى 
 60ٔ�ننا س;نعمل من ٔ�]ل اقتراب أ#جر أ#دنى في الفلاXة اyلي ¡يبلغ ا#نٓ 

 11بلغ درهم في اليوم الواXد ¤ٔ#جر أ#دنى في الصناKة والتwارة اyلي ¡ي 
درهم وشي Xا]ة yلساKة الواXدة، هذا  11درهم في الساKة الواXدة، يعني 

¤لطبع إشكالية ¡بيرة، ما �اد�ش نقولوها kسهو¿، ولكن هناك في المقابل، 
  . هناك تقدم لا بrسٔ به -كما قلتم في �مكم  -هناك 

إلى فترة قريبة كان العمال الفلاحHون مقصيون من الضمان ¹جóعي، 
وها نحن اليوم هما كDس;تفدوا من الضمان ¹جóعي وكDس;تفدوا من 
التعويضات العائلية، وKدد المنخرطين والمس;تفHد�ن في الضمان ¹جóعي في 

  . تصاKد ¡بير
أ#رقام ما عند�ش اهنا�، ولكن شفت أ#رقام مؤخرا د�ل الصندوق، 

وعي  في الحقHقة ذاك الشي مشجع، اKلاش مشجع؟ مشجع ٔ#ن هناك

د�ل بعض المسؤولين، الناس ٔ�ر¤ب العمل في القطاع الفلاz، وعي 
كذö وعمل تحسDسي كنقومو به داzل الوزارة من zلال العمل اyلي 
¡يقوموا به مف�ش;يات الشغل، لعل أ#رقام اyلي عند� ٔ�رقام دا¿، Kدد 
الز�رات د�ل مف�شي الشغل تعتبر ¤#لآف، ماشي ¤لمئات، ¤#لآف، 

  . إلى Xدود كتابة المحاضر، إلى �ير ذöحتى
اح^ا س;نعمل ¤لطبع كل ما في وسعنا وداzل الحكومة ولا في الوزارة 

كنعرفو . ¤ش يمكن لنا نطورو ٔ�كثر ونحس;نو هاذ أ#وضاع بصفة تدريجية
كذö بrنٔ هناك بعض الضيعات الفلاحHة، فmيات وºساء �ش;تغلن دون 

 ،zهم في در 40ٔ�و  30الحد أ#دنى الفلا)les fraises( هاذ الشي ،
معروف، الواقع د�ل بلاد� معروف، ولكن معالجته تتطلب تضافر الجهود 
د�ل الجميع، واح^ا كنراهنو Kلى ٔ�نه åكثرو من الاتفاقHات الجماعية في القطاع 
الفلاz، وكان لي الشرف في المدة أ#zيرة ٔ�نني �رٔ�ست التوقHع Kلى 

طقة دكا¿ عبدة في إقليم �سٓفي، مíل هذه الاتفاقHات الاتفاقHة الجماعية في م^
  .¡يمكن لها JساKد� كثير Kلى معالجة الإشكالية ¹جóعية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .الكلمة yلمجموKة المحترمة في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد محمد رماالمس�شار الس;يد محمد رماالمس�شار الس;يد محمد رماالمس�شار الس;يد محمد رماشششش
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  لرئDس،الس;يد ا
  الس;يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شارون،
ٔ�ولا، الس;يد الوز�ر، لا ºشك بrنٔ هناك مجهود ج�ار تبذÚ الحكومة في 
هذا الإطار، ولا شك ٔ�ن ما ذ¡رتموه في جوا�كم Kلى السؤال السالف zير 
دليل Kلى هذا التو]ه، لكن، الس;يد الوز�ر، من ¤ب التذكير، وzاصة ٔ�ن 

شكل غيبقى دائما مطروح في هذا القطاع اyلي هو عندو واXد البعد هاذ الم 
اقmصادي وبعد اجóعي، وzاصة ا#نٓ النقاش اyلي كان تم Kلى مس;توى 
قانون المالية ومرتبط ¤لقطاع الفلاz، ]ابت الحكومة مجموKة من 

  . الإجراءات، معنى كا�ن واXد الجهود تبذل
 ٔrاصة هاذ التذكير ¡ي��عو لكن، الس;يد الوز�ر، نذ¡ر، نذ¡ر بzنه، و

لا شك ٔ�نه  26واXد اEموKة د�ل الإجراءات خصها اتخاذ، اتفاق د�ل 
واXد اEهود ج�ار، ]ات الحكومة ا#نٓ وكتنفذ ونفذت ومmابعة ¤ش تنفذ 
أ#مور أ#خرى، منها أ#مور اyلي كاينة وهي هاذ القضية د�ل التوحHد ما 

هذا ٔ�ننا كن�س;ناو، لحد الساKة  ، معنى)SMAG4(و )3SMIG(بين 

                                                 
3 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie 
4 Salaire Minimum Agricole Garanti 
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  .كنتظرو
الإشكالات التي تم طرoا مجموKة من القضا� zاصة العمال الزراعيين، 
 �ٔ�� غنذ¡رها نظرا لضيق الوقت، الس;يد الوز�ر، بعwا¿، مازال عند

الطرد : ولكن ¤قا إشكاليات حقHقHة) CNSS(الإشكالية فعلا كما قلنا كاينة 
هذا zاصنا نتwاوزوه، ٔ#ننا ا#نٓ اح^ا في مرX\ التعسفي ¤قي حقHقي، و 
  .]ديدة وفي دس;تور ]ديد

إشكالية ٔ�خرى وهي غياب الوسائل د�ل النقل، القضية د�ل الص�ة 
والسلامة، و¤لخصوص الناس اyلي ¡ي¸دموا كيرشوا وكنعرفوا بrنٔ هذي 
عندها ٔ��ر، وكا�ن �س اyلي عندهم 6�ٔر، zلقت �6ٓر، ¤لخصوص أ#مراض 

  .نفس;ية ؤ�مراض د�ل الجهاز التنفسيال 
الجانب ا#خٓر وهو العمل في الصيف اyلي تيدzلوا في ذيك البيوت 

ساKة،  12د�ل البلاس�Hك وكتكون الحرارة، الناس اyلي ¡يد�روا الحراسة 
öإلى �ير ذ.  

ٔ�� غنتو]ه م�اشرة ل¼لٓيات، ا#لٓيات فعلا ٔ�ننا كنلقاو بrنٔ ا#لٓيات اyلي 
Kات من بDنها القضية د�ل لجان المصالحة، لا Kلى المس;توى كت�ل هاذ النزا

الإقليمي ولا Kلى المس;توى المركزي كنعتقدو بrنٔ هاذ ا#لٓية خصها تتغير، 
  .الس;يد الوز�ر، ٔ#نها ما ابقاJش �جعة ¤لشكل المطلوب

الجانب الثاني اRور د�ل المف�شين، الس;يد الوز�ر المحترم، هاذ الجهاز 
كنلقاو بrنٔه حتى هو خصو ا#لٓيات، إضافة إلى التقار�ر د�لو، د�ل التفDmش 

ٔ#ن التقر�ر د�لو للاس;تB^اس، واح^ا كنقولو zاصو يوصل Rر]ة 
¹حwmاج، zاصة Rى المحاكم، إضافة ٔ�ن �كون محكمة مختصة ¤لقضاء 
¹جóعي، وهذا اXٕدى المداzل، الس;يد الوز�ر، اyلي كنعتقدو غيعالج لنا 

¹خmلالات في هذا الإطار، وzاصة د�ل العمال الزراعيين، مجموKة من 
و¤لمناس;بة كنحييوهم Kلى الجهود المبذو¿، ماشي فقط Kلى مس;توى الشق 

  .¹جóعي ولكن في �نمية اقmصاد الب�
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  .لسؤالالكلمة ا#نٓ yلس;يد الوز�ر للإ]ابة Kلى ا

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعيةالس;يد وز�ر ال�شغيل والشؤون ¹جóعية
  الس;يد المس�شار المحترم، 

كما قلت لكم هناك مجهودات، �كmب في بعض أ#حHان محاضر مف�شي 
الشغل رغم ق\ Kددهم، ما عند�ش Kدد ¡بير من مف�شي الشغل ¤ش 

لية نغطيو جميع المقاولات وجميع لا الفلاحHة ولا الصناعية، هذا ¤لطبع إشكا
 - كما كتعرفوا  - كبرى، �ادي نحاولو نتغلبو Kليها في الس;نين أ#zيرة، ولكن 

هناك إ¡راهات مالية اyلي ما ك�سمح لناش ¤ش نوظفو واXد العدد د�ل 
مف�شي الشغل اyلي يمكن لنا ºش;تغلو، حتى في Xا¿ ما تيكmبوا محاضر 

الس;يد زمHلنا كت�ال Kلى الضابطة القضائية، وما ¡يكوºش مmابعة، وهنا� 
وز�ر العدل والحر�ت �ادي حتى هو ربما ¡يعاني هاذ الشي، إشكالية كبرى 
اyلي خصنا نعالجوها، ٔ#ن لا �كفي ٔ�نك �كmب محاضر، وتحيلها Kلى و¡يل 

كما  - الم^، ولكن ما كتكوºش مmابعة د�ل المعني ¤ٔ#مر، و¤لتالي كتبقى 
هاذ ¹شكاليات كلها . حتى ذيك المحاضر كتبقى Xبر Kلى ورق -قلت 

غنعملو من ٔ�]ل تجاوزها، ¤لطبع، بما فيها المساواة ما بين الحد أ#دنى 
        ).le SMIG et le SMAG(لٔ¼جر في الفلاXة والحد أ#دنى د�ل 

 öنعين، ولكن أ#جرٔ�ة د�لو خصنا كذmة المبدٔ�، اح^ا مقHح�من 
لاz، وكتعرفوا بتعقل، ٔ#ن ما يمك�ش نضرو ¤لتنافس;ية د�ل القطاع الف

بrنٔ جميع ب�ان العالم كتدعم القطاع الفلاz، واح^ا ما يمك^اش في هاذ المدة 
 zلى القطاع الفلاK لي فرضناyهذي في هاذ الوقت د�ل أ#زمة، الوقت ا
الضريبة، ونقولو لو Kاو6ني كذö خصك �رفع من المس;توى د�ل 

)SMAG ( ش يمكن¤)SMIG(¹ ذ بعينz#ٔد اXعتبار د�ل ، خص وا
الإ¡راهات د�ل المقاو¿ كذö وفي نفس الوقت ¤لموازاة مع ¤لطبع ال�شديد 

هذي مسrٔ¿ لا تناقش، مسrٔ¿ م�دئية . ف3 يخص اXترام حقوق العمال
  .¤ل�س;بة لنا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .شكرا Kلى مساهمتكم في هذه الجلسة المباركة
لسؤال المو]ه إلى الس;يد وز�ر العدل والحر�ت حول äنة ون�mقل إلى ا
  . التوثيق العصري

  .الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس;يد عبد الكرالمس�شار الس;يد عبد الكرالمس�شار الس;يد عبد الكرالمس�شار الس;يد عبد الكريميميميم بونمر بونمر بونمر بونمر
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر، 

ن الجديد المتعلق بمهنة التوثيق من ٔ�]ل تحقHق أ#من لقد ]اء القانو
القانوني التعاقدي والتوثيقي وتحسين المهنة وضمان حقوق المتعاقد�ن من 

  . ٔ�]ل فmح �فٓاق واسعة ٔ�مام äنة التوثيق وجعلها ٔ�كثر تنظ3 ونجاKة وتخليقا
لكن نلاحظ، مع كامل أ#سف، ٔ�ن مجموKة من الممارسات ما زالت 

 ٔ�ن القانون الجديد نص kشrنهٔا Kلى مقmضيات صريحة وواضحة سائدة، رغم
  . لا يتم اXتراäا في Xالات كثيرة

التي تنص Kلى  º42شير، Kلى س×Hل مíال لا الحصر، لمقmضيات المادة 
التي تلزم الموثق  33وجوب تحر�ر العقود والمحررات ¤yلغة العربية، والمادة 

الغير فور Jسلمها لصندوق الإيداع  بوضع المبالغ التي في عهدته في حساب
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  .والتدبير
وفي هذا الصدد، ºسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن التدابير التي اتخذتها 
الحكومة لإيجاد Xلول ملائمة لهذه الإشكالات، zاصة، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن 
هذا النص z�ٔذ من الوقت ومن الجهد الشيء الكíير لكي يخرج في ºسخته 

  .ولت ٔ�ن تلامس كل الإشكالاتXا -إلى Xد ما  -التي 
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

الكلمة yلس;يد وز�ر العدل والحر�ت للإ]ابة عن السؤال، فليتفضل 
  .مشكورا

        ::::الس;يد المصطفالس;يد المصطفالس;يد المصطفالس;يد المصطفىىىى الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر الرمHد، وز�ر العدل والحر����تتتت
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

تتعلق  33تتعلق بلغة العقود، و 42، 33و 42سؤالكم يتعلق ¤لمادتين 
  .¤لودائع Rى الموثقين

التي توجب Kلى  42¤ل�س;بة لموضوع لغة العقود، فقد نظمته المادة 
الموثقين تحر�ر العقود ¤yلغة العربية، ماKدا إذا اخmار أ#طراف لغة �ير اyلغة 

  .العربية
Kلى كل  -  حقHقة ٔ�ن هذه الصيغة التي وافق Kليها البرلمان هي صيغة

مفmوXة لتrؤيلات ولممارسات قد تذهب  -Kلى كل Xال  -مطاطية و - Xال 
ؤ�عرف بrنٔ هناك . في اتجاه المقاصد النيرة yلنص وقد تذهب في اتجاه �خٓر

فريقين في مجلس النواب وفي مجلس المس�شار�ن التي كانت Rيها اقتراXات 
  .ٔ�خرى

y لس الوطنيEلموثقين، وكان هناك ا�ي وقع هو ٔ�ننا تحدثنا إلى ا
إجماع Kلى ٔ�نه ي��غي Kلى الموثقين ٔ�ن يبذلوا مجهوذات ¡بيرة من ٔ�]ل ٔ�ن يتم 

  . تحر�ر العقود ¤yلغة العربية، ؤ�ن ذö ممكن بعد س;نة
ا#نٓ ما عند�ش تقHيم لمس;توى تطبيق هاذ النص ¤yلغة العربية، ولكن 

الممارسة س�سير في اتجاه ٔ�ؤكد ٔ�ننا فmحنا بحثا في الموضوع، وإذا اتضح لنا ٔ�ن 
�ير المقصد ا�ي ٔ�راده المشرع، فلا شك ٔ�ننا س;نrتئ إليكم ٔ�و س�mعاطى مع 
ٔ�ي م�ادرة م^كم من ٔ�]ل ٔ�ن نضبط هذا الموضوع لنجعل اyلغة العربية هي 

  .أ#ساس، إلا في Xالات اس;ت�^ائية
المتعلقة ¤لودائع، حقا إن هاذ المادة نصت  33¤ل�س;بة لموضوع المادة 

K ،يه لحساب أ#غيارR ةKلى كل موثق ٔ�ن يحتفظ ¤لمبالغ المودK لى ٔ�نه يمنع
ؤ�نه يجب Kليه ٔ�ن يودعها فورا Rى صندوق الإيداع والتدبير، ولكن هذه 
المادة نصت Kلى ٔ�نه يصدر نص تنظيمي يبين طريقة وتنظيم وJس;يير 

  . الحساب المفmوح ¤سم الموثق Rى صندوق الإيداع والتدبير
د ٔ�نجز� مرسوما، طبعا كان بنك المغرب عندو وÉة نظر مخالفة كنا ق

لنا ولوزارة المالية، وو]د� ٔ�نه من المناسب ٔ�ن نتوافق مع من يجب Kلى 

مرسوم ]ديد، ؤ�ؤكد لكم ٔ�نه وزارة العدل والحر�ت وكذö وزارة المالية 
الاتفاق وبما في ذö الخزينة العامة وصندوق الإيداع والتدبير والموثقين تم 

Kلى مرسوم ]ديد، وهذا المرسوم من شrنٔه ٔ�ن يحصن الودائع إلى Xد ¡بير، 
بحيث إنه يلزم بrدٔاء المد�ن ٔ�و الجهة الممو¿ لٔ¼موال وفق شروط تجعل 
الودائع بعيدة عن ٔ�ن يتم التصرف فيها، وإذا كان هناك ٔ�ي تصرف فصندوق 

نة وإدارة الضرائب ورئDس الإيداع والتدبير يقوم ٕ¤Kلام النيابة العامة والخزي 
  .اEلس الجهوي yلموثقين

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لفريق أ#صا¿ والمعاصرة في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHلالمس�شار الس;يد Kابد شكHل
شكرا، الس;يد الوز�ر، Kلى كل هذه المعطيات وKلى جوا�كم، إلا ٔ�نه، 

كان من اللازم ٔ�ن تzٔrذوا وسائل لمراق�ة أ#عمال اyلي هي الس;يد الوز�ر، 
م^صوص Kليها في القانون، واش الإدارات د�ل المحافظات تتراقب؟ واش 
هاذ العقود تmDعملوا ¤yلغة اyلي هي م^صوص Kليها في القانون؟ واش في 
المحافظة كذö �يمكن لهم يعرفوا واش الاºٕسان هو اyلي طلب لغة ٔ�ج^بية 

  yلغة الوطنية؟ ماشي ا
هذي وسائل كنتو �zدوها بعين ¹عتبار مع الإدارة د�ل المحافظة، 
ٔ#ن ا#نٓ ماذا يقع؟ النص ها هو موجود، ولكن ت�Dقى الموثق تmDصرف ¡يف 

لا راه المعني : ابغا، �يمكن لو في أ#zير إلى جHتي انت ٔ�و ]ا واXد تيقول لو
  .ة¤ٔ#مر هو اyلي طلبني ¤ش ند�ر لغة ٔ�ج^يب

 öلموثقين ولا كذy لقت مشكل لاz 6نيا، ف3 يتعلق ¤لودائع، راه
yلزملاء د�لهم، الزبناء د�لهم، راهم ما تيو]دوشاي في ذاك الوقت اyلي 
¡يبغيو يخرجوا فHه الفلوس ما تيجيوش حHنا، تيوقع فيها تبطيل ¤ش Kاد 

  . تيجيو هاذوك الفلوس
ال أ#بناك أ#خرى، راه ت�Dقى صندوق الإيداع والتدبير راه ماشي ابح

الاºٕسان تي�mظر شهور وشهور وهو ¤يع الم^ د�لو ¤ش Kاد تmDوصل 
¤لفلوس د�لو، إما تيقولوا لو حقا Kلى الضرائب وهاذ الشي، وهما كلهم 

  . ¤ش ت�Dقاو محطوطين في صندوق الإيداع والتدبير
م ــــــــن لو كنmــــــم، ولكـــــــذا رٔ�ي د�لك�وا هـــإي... �ا، تيخص

)un pratiquant (ا�شين اح^ا هاذ الشي من الصباح حتى اK ليyبحال ا
�ادي تصيبوه، �ادي Jشوفوه ،�ادي تو]دو ملي تمشي ت×Hع  yلعش;ية

أ#رض د�ö ٔ�و الم^ د�ö وتبقى ت�mظر، ها انت بعت وفضيتي وساليتي 
 ö اد يمكنK ظر شهر وشهر�ن ؤ�كثر ¤شmلى الفلوس وت��قى ت�K تحصل

öد�.  
  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .لكم الرد Kلى التعقHب، الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر العدل والحرالس;يد وز�ر العدل والحرالس;يد وز�ر العدل والحرالس;يد وز�ر العدل والحر����تتتت
  الس;يد المس�شار المحترم،

) CDG5(المقmضيات المتعلقة ¤لإيداع Rى صندوق الإيداع والتدبير 
بعض الموثقين، فلا دzل لم تبدٔ� ¤لسر�ن بعد، إلى كانت شي مشاكل من 

لصندوق الإيداع والتدبير فيها، لماذا؟ ٔ#ن المرسوم المنصوص Kليه في المادة 
لم يصدر، و¤لتالي إلزامHة الإيداع ¤قا ما تحقق�ش، �ö ي��غي ٔ�ن  33

  .نصحح أ#مور
¤ل�س;بة yلموضوع أ#ول المتعلق ¤yلغة، المحافظة العقارية لا يمكنها ٔ�ن 

قد مسwل بلغة �ير اyلغة العربية، ٔ#ن القانون لا يعطيها �رفض اعóد ع
ٔ�و تطبيقها kشكل �ير  42ذö، لا يجوز �رتDب ٔ�ي ن�wHة Kلى مخالفة المادة 

لا �رتب ٔ�ي ن�wHة، و�ö ي��غي ٔ�ن  42مضبوط، ¤لنظر إلى ٔ�ن المادة 
إذا كان هناك ٔ�ي ارتباك ٔ�و Kدم تطبيق جHد yلنص، ؤ�ن  å42راجع الفصل 

  .عل من الإدارة تمارس ممارسة zارج القانونلا نج
و¤ل�س;بة لنا ٔ�يضا في ما يمكن ٔ�ن نقوم به من مراق�ة بواسطة النيابة 
العامة، فالنيابة العامة لا �كون Xاضرة وقت توثيق العقود، ٔ#ن النص يقول 
بrنٔه يمكن توثيق العقود بغير اyلغة العربية إذا رغب أ#طراف بذö، ومن 

  .ٔ#طراف رغبوا بذö؟ هو الموثقس;يقول بrنٔ ا
إذن ي��غي ٔ�ن نقول بrنٔ لغة القانون Jسمح #كٔثر من تrؤيل، وي��غي ٔ�ن 
åراقب الممارسة، وإذا كان هناك zلل ي��غي ٔ�ن نعود إليكم ٔ�و ٔ�ن تقوموا ٔ�نتم 
¤لمبادرة اللازمة من ٔ�]ل تصحيح أ#وضاع، وهذا هو ا�ي ي��غي ٔ�ن يعتمد 

  .لتي ي��غي ضبطها مما س;يحقق المصل�ة العامةإزاء كافة ال�شريعات ا
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس;يد الوز�ر، وشكرا Kلى مساهمتكم في هذه الجلسة

ون�mقل إلى أ#س;ئ\ الموÉة إلى الس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية، السؤال 
الكلمة ٔ#Xد السادة . أ#ول حول تدبير خزينة المؤسسات العمومHة

  .س�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة لتقديم السؤالالم 

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماالمس�شار الس;يد عبد الحكيم ب�شماشششش
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يد الوز�ر المحترم،

سؤالنا اليوم يتعلق بتدبير خزينة المؤسسات العمومHة والم�شrتٓ 
العمومHة، ولكن ق�ل ذö ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�قول، الس;يد الوز�ر المحترم، حقHقة 

                                                 
5 Caisse de Dépôt et de Gestion 

ي لماذا كلما ٔ�معنت التفكير في هذا القرار ا�ي اتخذه رئDس لست ٔ�در 
الحكومة المتعلق بمنع البث التلفزيوني عن جزء ٔ�ساسي من وقائع المساء¿ 
أ#س;بوعية yلحكومة، لست ٔ�دري لماذا ٔ�تذ¡ر العالم أ#مر�كي الجليل طوماس 
 ٔ�د�سون ا�ي اك�شف في ٔ�ربعي�Hات القرن التاسع عشر الكهر¤ء، وkشر

الاºٕسانية جمعاء ب�شر وتعميم الكهر¤ء، حHنها خرج زعيم اللاهوت اRيني 
وz�ٔذ يحذر الناس من هذا z¹تراع الش;يطاني، ¡ونه س;يقضي Kلى الشمع 

  .و¡ونه س;يقضي Kلى المصابيح
وحhH نت�دث عن هذا الموضوع، نجد ٔ�نفس;نا ¤لضرورة إزاء مفارقات 

كومة، حكومة أ#س;تاذ عبد الاÚٕ مرتبطة بخطاب الحكامة اyلي ٔ�ش;بعتنا الح
ا�ن كيران، حتى التخمة وشعار محاربة الفساد واقmصاد الريع اåته�ى إلى 

  ".عفا الله عما سلف"التطبيع مع اقmصاد الريع ومع الفساد من zلال شعار 
وشعار الحكامة مازال �شكو من العديد من أ#عطاب، ومن بين 

لنا نعا�نها ما يتعلق بحكامة أ#عطاب التي لاحظناها ولامس;ناها وماز 
نلاحظ، الس;يد الوز�ر المحترم، بrنٔ هاذ . المؤسسات والم�شrتٓ العمومHة

المؤسسات والم�شrتٓ العمومHة مازالت تعاني من بعض ما يمكن ٔ�ن ºسميه 
سوء التدبير، اKلاش؟ هاذ الشي �تج عن �رخHص اRو¿، اRو¿ �رخص 

ا ¤لحسا¤ت البنكHة عوض yلمؤسسات العمومHة ٕ¤يداع فائض س;يوÄته
rنٔ هاذ إيداعها ¤لخزينة العامة yلمملكة، اح^ا من وÉة نظر� يبدو لنا ب

  .الموضوع �س;توجب المراجعة
و�º ،öسrلٔكم، الس;يد الوز�ر المحترم، ونثق في å�ٔكم Xاطين في ٔ�ج^دة 

  . العمل د�لكم اKٕادة النظر في هذا الموضوع
 الإجراءات اyلي هيrتٔو لحد ا#نٓ ابغينا ºسولوكم ¤ش نطمئن ٔ�ش;نو هي

من ٔ�]ل اKٕادة أ#مور إلى نصابها ضما� yلمزيد من الحكامة في Kلاقة اRو¿ 
¤لمؤسسات والم�شrتٓ العمومHة، ٔ#نه لا يعقل، يظهر من وÉة نظر الحكامة 
¹قmصادية، لا يعقل ٔ�ن الإيداKات، يعني الإيداع د�ل فوائض الس;يو¿ 

سات العمومHة �كون في الحسا¤ت البنكHة عوض د�ل الم�شrتٓ والمؤس 
  إيداعها في الخزينة العامة yلمملكة؟ 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

        .الس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية، لكم الكلمة

  ::::الس;يد محمد بوسعيد، وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد محمد بوسعيد، وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد محمد بوسعيد، وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد محمد بوسعيد، وز�ر ¹قmصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  ترمين، السادة المس�شار�ن المح
شكرا لفريق أ#صا¿ والمعاصرة Kلى طرXه لهذا السؤال المتعلق ٕ¤يداع 

  .الموجودات ٔ�و الس;يو¿ د�ل المؤسسات العمومHة ¤لخزينة العامة yلمملكة
بلغت خزينة المؤسسات العمومHة  2013ابغيت ºشير ٔ�نه في �خٓر 
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كونة مليار درهم، م la trésorerie active (22,3(المسw\ ¤ٔ#صول 
مليار  15ٔ�ساسا من خزينة المؤسسات العمومHة ذات الطابع الإداري 

من هاذ الخزينة من هاذ الس;يو¿ وضعت في  %80درهم، ؤ�ن ٔ�كثر من 
  .الخزينة العامة yلمملكة

ٔ�و خزينة المؤسسات العمومHة ) la trésorerie passive(¤ل�س;بة لـــ 
 les(ة أ#مد ٔ�و المسw\ ¤لخصوم، واyلي هي Kلى شكل قروض قصير 

crédits de trésorerie ( مليار درهم ممو¿ من أ#بناك،  600,6تبلغ
تخص مؤسس;تين Kلى الخصوص المكmب الوطني yلماء والكهر¤ء ؤ�يضا 

  .المكmب الوطني yلسكك الحديدية
¡ينص ٔ�ن الم�شrتٓ  7د�ل المراق�ة العمومHة في المادة  69.00القانون 

هيئات أ#خرى يجب ٔ�ن تدع Rى الخزينة العامة العامة د�ل اRو¿ وال 
yلمملكة كل س;يوÄتها إلا في Xا¿ �رخHص لوز�ر المالية، واKلاش ¡يد�ر 
�رخHص وز�ر المالية في بعض الحالات؟ ٔ#نه هاذ المؤسسات تحتاج إلى 
zدمات بنكHة اyلي ماشي عند الخزينة العامة yلمملكة، كا�ن اyلي ابغا يد�ر 

شي  ،)importation( ،)crédit documentaire(شي 
)garantie( سDلمملكة هو بنك، صحيح، ولكن لy يعني الخزينة العامة ،

  . بنك عندو كل الخدمات البنكHة
ولهذا، في هذا الإطار كنرخصو، ¡يمكن لنا åرخصو، طبعا هاذ 

تيكون فHه بعض  - ونقولها لكم �كل صدق  -الترخHص بعض المرات 
هو ٔ�ن هاذ أ#موال، خصوصا أ#موال اyلي  التwاوزات، ولكن أ#ساس

كتجي في إطار الاKٕانة د�ل اRو¿ ٔ�و التحويلات د�ل اRو¿، وجو¤ 
خصها �كون في الخزينة العامة yلمملكة، ٔ#نه من �ير المعقول ٔ�نه اRو¿ 
كتمشي ت�سلف قروض من الخارج ولا من اRاzل ومؤسسات عمومHة اyلي 

في الخزينة العامة yلمملكة، ٔ#ن كما تعلمون  عندها أ#موال ما تحطهاش
ذö، الس;يد المس�شار المحترم، هاذ العملية د�ل الإيداع ¤لخزينة العامة 

  . yلمملكة تقلص ٔ�و تنقص من اRيون د�ل اRو¿
  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة، الس;يد الرئDس. شكرا لكم

        ::::كيم ب�شماكيم ب�شماكيم ب�شماكيم ب�شماششششالمس�شار الس;يد عبد الحالمس�شار الس;يد عبد الحالمس�شار الس;يد عبد الحالمس�شار الس;يد عبد الح
  . شكرا، الس;يد الوز�ر المحترم، Kلى جوا�كم

في الحقHقة أ#رقام اyلي ذ¡رتو في الجواب د�لكم كتبين، أ#رقام kشrنٔ 
إيداع الموجودات ٔ�و الس;يو¿ د�ل المؤسسات العمومHة كتبين بrنٔ هناك 
مجهود لا بrسٔ به، حقHقة لا يمكن إلا لجاXد ٔ�ن ينكره، ولكن ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�لفت 

ن��اه د�لكم، الس;يد الوز�ر، إلى ٔ�ن هناك Kدة ٔ�عطاب ٔ�و Kلى أ#قل ¹
ºسميها Kدة مفارقات مازالت مرتبطة ¤لمؤسسات العمومHة، åرجو ٔ�ن ينكب 

  :عملكم Kلى معالجتها، ؤ�كتفي لضيق الوقت بذ¡ر ثلاثة مفارقات

 2014التقر�ر المرفق بمشروع القانون المالي �رسم : المفارقة أ#ولى -
وزعتو Kلينا مشكور�ن �شير إلى ٔ�ن هناك تحسن ملموس في المنظومة  اyلي

طيب هذا شيء جHد، لكن . المحاس;باتية والمالية yلمؤسسات العمومHة
لماذا لم يتقلص Kدد المؤسسات الخاضعة  yلمراق�ة المرافقة ٔ�و : المفارقة هي

 ce qu’on appelle le contrôle(الموا¡بة yل�س;يير 
d’accompagnement .( ث يقدر 2004م^ذ س;نةHحسب  -، ح

 � K)le contrôleدد المؤسسات الخاضعة لهاذ  -أ#رقام اyلي عند
d’accompagnement ( مؤسسة، هذا كثير؛  239بــ  2013س;نة 

من Éة كاينة تبعية تصاKدية yلمؤسسات العمومHة : المفارقة الثانية -
قلص مساهمات هذه تجاه ميزانية اRو¿، لكن ¤لموازاة مع ذö كا�ن ت

المؤسسات في خزينة اRو¿، ٔ�و Kلى أ#قل ما وصل�ش هاذ المساهمات 
 yلمس;توى المrمٔول؛

وهي ما يمكن ٔ�ن ٔ�سميه بغياب س;ياسة حكومHة : المفارقة الثالثة -
ٔ�و عمومHة ¤لمعنى الحقHقي لس;ياسة عمومHة مmكام\ حول القطاع د�ل 

 .المؤسسات العمومHة ومقاولات اRو¿
öرجو ٔ�ن �تمكن الحكومة من ٔ�ن تطلع البرلمان حول و�å ،

الإستراتيجية د�لها المتعلقة ¤لتدzل العمومي في ¹قmصاد الوطني ¤ش 
  .ند�رو ال�شخيص لقطاع المؤسسات العمومHة، ويت×ين لنا حجم هذا القطاع

Kلى كل Xال، ٔ#همية الموضوع، ٔ�ريد، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن z�ٔبركم بrنٔنا في 
صا¿ والمعاصرة قطعنا ٔ�شواطا ¡بيرة ]دا ف3 يتعلق بعقد م^اظرة ٔ�و حزب ا#ٔ 

ندوة وطنية حول موضوع ¹قmصاد الوطني والحا]ة إلى نموذج �نموي ]ديد 
ٔ�و مwmدد، اXٕدى المحاور أ#ساس;ية التي نrمٔل ٔ�ن نعالجها في هذه الندوة 

واص\ والتي åرجو، ومن المؤكد å�ٔكم س;تحضرون معنا من ٔ�]ل اس;تB^اف وم
النقاش العميق اyلي ابديناه معكم في اyلجنة ٔ�و في الجلسة في إطار م^اقشة 
قانون المالي، اXٕدى المحاور �ادي �كون هاذ الشي هذا، ونrمٔل ٔ�ن åتمكن 
جميعا من ٔ�ن نضع دKائم ومر�كزات هذا اÄنموذج التنموي المتwدد، ا�ي 

X\ المهمة اyلي ٔ�صبح اقmصاد� الوطني �س;تدعيه و�س;توج�ه في هذه المر 
  .¡يعDشها في ارتباط ¤لمحيطين الجهوي واRولي

 .وشكرا

        : : : : الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Kلى التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

بداية، سوف ٔ�حضر لهذا اyلقاء �كل سرور وسعادة وإيجابية لنواصل 
�شارك والمشاركة وتبادل ا#رٓاء حول هاذ النقطة المهمة، ٔ#ن كما ذ¡رتم، ال 
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الس;يد المس�شار، المؤسسات العمومHة قاطرة وقوة اقmصادية ¡بيرة في 
�  . بلاد

�ير ابغيت هاذ القانون د�ل المراق�ة، كان لي شرف ٔ�ن طرحmه لما 
ي�ش Kدد كنت مد�را yلمؤسسات العمومHة، ؤ�تrسٔف معكم ٔ�نه اKلاش ما كا

من المؤسسات العمومHة اyلي مشت yلمراق�ة الموا¡بة وإن كانت تحسن 
مازال بعض المؤسسات ... د�ل )J)la résistanceس;ييرها ٔ#ن كا�ن بعض 

تتقول ö ٔ�س;يدي بغيت ٔ�� المراق�ة الق�لية، ٔ#ن يعتبرونها مظ\ ٔ�خرى 
هاذ المراق�ة yلمد�ر، خص المد�ر�ن �zذوا المسؤولية د�لهم ¤ش يمش;يو ل 

  ).la résistance(الموا¡بة، راه كا�ن واXد النوع من يعني 
6نيا، ¤ل�س;بة لاKٕادة الهيكلة، ا#نٓ هناك بعض أ#ضواء الحمراء التي 
كتلمع في بعض المؤسسات اyلي يجب ٔ�ن نzٔrذها بعين ¹عتبار ]د� في 

  .إطار اKٕادة الهيكلة وإلا المحفظة كلها �ادي تعرف واXد التrثٔير
6لثا، الس;ياسة العمومHة هذا راه ذ¡روه، ¡يف يمكن �yو¿ ٔ�ن تعمل في 

، )le portefeuille publique(إطار تدبير ºشط yلمحفظة العمومHة 
اyلي خصو �تهيكل �تهيكل، اyلي خصو يتليكHدا يتليكHدا، اyلي خصو يتجمع 

�كون عند� طبعا نظرة م�شاركة  - كما قلت  -يتجمع، وهذا سوف 
  .كة في هذا الموضوعوشرا

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

. ن�mقل إلى السؤال الموالي، موضوKه وضعية اRرهم في الس;نوات القادمة
  .لكم الكلمة فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار

        ::::المس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شار الس;يد لحبDب لعلج
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر،
  س�شارون، السادة الم 

ٔ�ضع السؤال ¤عتبار ٔ�ن قيمة العم\ ¤لب� هي تعتبر مفخرة واKتزاز 
yلمواطنين، ٔ�نه القيمة د�ل العم\، وكذö هي مؤشر حول مدى صلابة 

  .¹قmصاد الوطني في التحولات التي يعرفها العالم ويعرفها ¹قmصاد
، غفلنا 2014 غفلنا، و�كل صراXة، عند م^اقش�^ا لميزانية المالية د�ل

عن المذا¡رة والتقHيم د�ل العم\ د�ل اRرهم في الس;نوات المق�\، Kلما ٔ�نه 
المغرب يلrwٔ اليوم إلى السوق الخارجHة yلتمويل، وكذÚ ö طموح ¡بير في 
توس;يع دا=رة التصد�ر، فابغينا نعرفو ٔ�ش;نو هي القيمة د�ل اRرهم في 

  د�لو ٔ�م س;يعرف تحولات؟الس;نوات المق�\؟ هل سDس;تقر في الصرف 
 .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة المس�شارون المحترمون، 
  .ما معناش الس;يدات، مع أ#سف

د�ل الميزان التwاري ببلاد�، الحمد بداية، تجدر الإشارة ٔ�ن الوضعية 
مليار درهم ٔ�و  5,7قد عرف تحس;نا، هذا التحسن بلغ  �2013، في �خٓر 

مقارنة مع الس;نة اyلي ق�ل منها، وهذا بفضل تحسن الصادرات  2,8%
) le cycle baissier(¤س;ت�^اء الفوسفاط ومش;تقاته، ٔ#ن دzلنا في واXد 

ت اyلي تحس�ت منها صادرات المهن ¤ل�س;بة yلفوسفاط، وهاذ الصادرا
، %12، الإلكترونيك %4,7، الطيران %23العالمية ÀصناKة الس;يارات 

وهو ما يعكس نجاKة الس;ياسات القطاعية د�ل المهن المس;تق�لية د�ل 
  .بلاد�، ويعزى ٔ�يضا هاذ تنافس;ية القطاKات التصد�رية بصفة Kامة

بلاد�، وكما يعمل  و¤لفعل تعتمد س;ياسة سعر الصرف المتبعة في
الجميع، Kلى سعر صرف 6بت، اyلي هو مكون من واXد الس\ د�ل 

  .العملات، وتقريبا كا�ن واXد جوج د�ل العملات اyلي هما أ#ورو واRولار
وإلى كان نظام سعر الصرف الحالي عندو ٔ��ر إيجابي من حHث الحفاظ 

مة اRولية اyلي Kلى التواز�ت الما¡رو اقmصادية، وzاصة في ظل أ#ز 
، ف^حن مقmنعون ٔ�ن هذا النظام يجب ٔ�ن 2008ان�شرت وانطلقت م^ذ 

�راجع لكي يóشى مع الخصائص الهيكلية للاقmصاد المغربي، واyلي طبعا 
يجب ٔ�ن نحافظ Kلى التوازن د�ل الميزان التwاري بصفة Kامة، وKلى هذاك 

ءات، ٔ#نه ٔ�صعب ؤ�خطر اyلي دائما ن�ساءل Kليه د�ل العجز في ميزان أ#دا
عجز الخزينة حتى هو اصعيب، ولكن ... ماشي –وكما ٔ�قولها دائما  -عجز 

ولكن عجز ميزان ... يمكن لنا نعDشو معه، ابحال شي مرض يمكن yلواXد
أ#داءات هو السكmة القلبية، ولهذا هاذ الشي كلو مرتبط طبعا ¤لميزان 

  .لق ¤لعم\ الصعبةالتwاري و¤�زو�ت د�ل اRو¿ ف3 يتع
وفي هاذ الإطار، الوزارة ت��ع القيمة الحقHقHة �yرهم عن طريق حساب 
سعر الصرف الفعلي الحقHقي، �zٓذة بعين ¹عتبار عملات Kدد من دول 
الشر�كة والمنافسة، ومراKاة ل�سب التضخم في ت^ اRول، وºش;تغل ا#نٓ 

مرونة،  Kلى التحول من نظام سعر صرف 6بت إلى نظام ٔ�كثر
)réglementation de change souple ( يبقى رهينا ¤لتطورات

  .الهيكلية التي يعرفها ¹قmصاد المغربي ومدى تنوKه وانفmاXه Kلى الخارج
  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔ¼حرار في إطار التعقHب
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        ::::ار الس;يد لحبDب لعلجار الس;يد لحبDب لعلجار الس;يد لحبDب لعلجار الس;يد لحبDب لعلجالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  الس;يد الوز�ر، 

اح^ا بهاذ السؤال ابغينا المس;توى د�ل النقاش يطلع yلمعقول ف3 يخص 
. المناقشة د�ل ¹قmصاد الوطني وكذö اهóم المواطنين ¤لمس;تق�ل د�لهم

اح^ا كنتر]او ٔ�نه من zلال الجواب د�لكم ٔ�نه المعطيات اyلي اعطيتو لنا ٔ�نه 
إلى �خٓر حHاة عمر هذه الحكومة حتى يمكن ٔ�ن نعطي ٔ�رقاما تبقى صالحة 

y س و�راجع بها المعطياتDلمواطنين، ٔ#نه ربما هذه المعطيات وهذه تق
الحقائق اyلي اعطيتي لنا ف3 يخص الميزان التwاري وف3 يخص الصادرات 
 المغربية، فه�ي ت×شر ¤لخير ¤ل�س;بة ¹قmصاد الوطني و¤ل�س;بة لموقع المغرب

التنافسي، واح^ا هاذ السؤال وضعناه لتنو�ر الرٔ�ي العام وكذy öلت��ع 
  .بحكمة في إطار المناقشة د�ل العمل وأ#داء الحكومي

  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  الس;يد الوز�ر، هل لكم إضافة في إطار الرد Kلى التعقHب؟

        ::::ليةليةليةليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماالس;يد وز�ر ¹قmصاد والما
  .شكرا الس;يد المس�شار

فعلا هناك بعض التحول، وهذا كان فHه م^اقشة في إطار م^اقشة 
مشروع قانون المالية، ٔ�ن هناك تحول في أ#شهر أ#zيرة لبعض أ#رقام 

و�كون  ويعني الظرفHة بصفة Kامة، اyلي كتجعل ٔ�نه فعلا اåكونو مmفائلين،
ٔ�ن تبقى هناك اليقظة ولكن ما تيعنDش ٔ�نه يجب  ¤ب أ#مل مفmوح،

ٔ#نه ¹ضطرا¤ت ¹قmصادية في محيطنا لازالت  والحذر والمزيد من العمل،
قائمة، ولكن المغرب إن شاء الله عندو من المؤهلات والمقومات ٔ�نه يقاوم 

  .هاذ الإضرا¤ت ويخرج إن شاء الله فا=ز
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

Kه المعا�ر الرابطة بين مدي�تي مليلية نمر إلى السؤال الموالي، موضو
  . والناظور

  .الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹شتراكي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاك
  الس;يد الرئDس،
  الس;يد الوز�ر،

  الإخوة المس�شار�ن،
الحق Kلى ٔ�ن في الوقت اyلي عرفت نقطة العبور ما بين مدينة الف^يدق 

لمحت\، عرفت اس;تصلاXات وعرفت توسعة Kدة مرات، كنلاحظو وس×mة ا

¤لعكس Kلى ٔ�ن النقطة، نقطة العبور ما بين بني انصار ومدينة مليلية 
المحت\ كتعDش واXد الوضع كارثي، بهاذ العبارة يمكن اyلي ºسميه، ٔ#ن 
النقطة ا#نٓ ضيقة والتوافد اليومي د�ل Kدد ¡بير من المتنقلين ¡يجعل ٔ�ن 

  .لطات الحكومHة بصفة Kامة خصها تلقى Xلالس
هاذ نقطة العبور فيها ربعة نتاع الممرات، في اRخول وفي الخروج، مع 

 ممر واXد، تخيلوا Kلى ٔ�ن ممر ّ{ أ#سف كنلاحظو Kلى ٔ�ن اyلي ك�ش;تغل �
واXد تDش;تغل في الخروج وممر واXد تDش;تغل في اRخول، و�كدس نتاع 
المواطنين نتاع الناظور ونتاع مليلية، والعمال المغاربة ¤لخارج اyلي ¡يعDشوا 

  .واXد الهاجس ¡بير، ٔ�نهم �ير يبغيو يمروا
ص د�ل هاذ هذا ¡يجعل Kلى ٔ�ن، ٔ�� Kلى ما فهمت، Kلى ٔ�ن التقلي

اyلي هي : الممرات من ربعة لواXد ¡يبين بوضوح Kلى ٔ�ن الإدارات المعنية
إدارة الجمارك وإدارة أ#من ما مزوداش هاذ نقطة العبور يعني ¤لعدد الكافي 
نتاع الموارد ال×شرية، اyلي ¡يجعل Kلى ٔ�نها كانت ٔ�ن لازم خصها تقلص من 

  .ذيك النقط اyلي كاينة
عملية نتاع Jسجيل الس;يارات، كتعرف واXد التrخٔر 6نيا، Kلى ٔ�ن ال 

¡بير، لهذا كنطلبو من الحكومة بصفة Kامة، ٔ#ن هذا ماشي تدzل د�ل 
وزارة المالية بوXدو، هذا تدzل نتاع الحكومة، ٔ#ن وزارة اRاzلية بصفة 
ٔ�ساس;ية ومصالح أ#من ومصالح الجمارك، ٔ�نها لازم خصها تتدارك الموقف 

ٔ�نها تصبح اyلي هي البوابة نتاع المغرب من الجهة الشرقHة، ¤ش هاذ النقطة 
ٔ�نها �كون بواXد الشكل وتعطى وتغير ذيك الصورة اyلي كانت عند نقطة 

كندzلو Kلى مدينة س×mة وك�شوفو  95-90حتى  86، لما كنا في رالعبو 
الف^يدق في واXد الوضع كارثي، ا#نٓ ٔ�نه ٔ�صبح ٔ�ن الف^يدق في واXد الوضع 

  . شرف المغرب في المدzل د�لواyلي � 
نصار مع مدينة مليلية المحت\ اكنتمناو Kلى ٔ�ن هاذ النقطة هذي نتاع بني 

تعرف هاذ ¹س;تصلاح، zاصة ٔ�ن مؤخرا راه اÄتهريب ٔ�صبح لما Jسد 
النقطة الحدودية نتاع جوج بغال راه ما بقاJش، راه كل شي يعني اÄتهريب 

  .ٔ�صبح من هاذيك النقطة هاذيك
لعلم Kلى ٔ�ن هذي وضعية اyلي ا#نٓ ٔ�صبح ا#نٓ تهريب �خٓر، واyلي مع ا

، هبطنا "الكر¡رات"لما زار الفريق ¹شتراكي النقطة الحدودية نتاع ... يمكن
¡يلومتر، وزر� النقطة الحدودية ما بين  400من مدينة اRاk \zس;يارة 

شركات من  ¡بير ا#نٓ ٔ�صبحواالمغرب وموريتانيا، لقHنا Kلى ٔ�ن واXد العدد 
اRار البيضاء و�سٓطا اyلي في اRار البيضاء، ٔ�صبحت ك�س;تورد من النقطة 

، اKلاش؟ ٔ#ن في ذيك النقطة ما كاي�ش عند� فيها "الكر¡رات"الحدودية 
، ما كاي�ش )la conformité(الممثل د�ل الصناKة والتwارة اyلي ¡يطلب 

)le vétérinaire( ، دما كاي�شXتهريب ¡بير،  كذا، ؤ�صبح يعني واÄا
و¡يخصكم واXد ¹لتفاتة تقوموا بها، ٔ#ن المغرب هاذ الس;نة الفارطة دzل 

مليون درهم، راه في إمكاننا ندzلو من ذيك  72المليار د�ل الس;ن�يم،  7
مليار د�ل الس;ن�يم، يعني �ير بين قوسين مادام  150ٔ�و  140النقطة 
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  . �كلمنا Kلى النقطة الحدودية
  .وشكرا

        ::::ئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةئDس الجلسةالس;يد ر الس;يد ر الس;يد ر الس;يد ر 
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  . شكرا yلفريق ¹شتراكي Kلى وضعه لهذا السؤال
المعا�ر، منهم  4وابغيت نrكٔد لكم ٔ�ن المعا�ر بين مليلية والناظور كاينة 

JشD^و وماريواري، و �ن فرzانة و¤ريمعبر ٔ�ساسي اyلي هو ¤ب مليلية، وكا
ؤ�هم معبر هو معبر د�ل مليلية اyلي هو لمرور المغاربة المقيمين ¤لخارج 
وكذö المغاربة الوافد�ن من وإلى مليلية المحت\، والمقيمين منهم Kلى 

  .الخصوص بها
ٔ�ما معبر ¤ب فرzانة فHعبر م^ه المغاربة المن�در�ن من اRواو�ر اEاورة 

غر، وكذا الوافد�ن من وإلى مليلية، إضافة إلى ممتهني اÄتهريب المعDشي، yلث
وطبعا معبر ¤ري�شD^و يعبره الرا]لون فقط واyلي حتى هو ٔ�يضا معبر لهاذ 

  .ممتهني هاذ اÄتهريب المعDشي
ٔ�ما معبر ماريواري، اyلي هو معبر يقmصر Kلى عبور أ#طفال المتمدرسين 

طق المحادية، وهاذ المعبر تيكون مفmوح طي\ الس;نة بمليلية من بين ٔ�بناء المنا
  .اRراس;ية ويغلق في العطل الصيفHة

المعبر الك�ير اyلي معني ¤لعبور د�ل المغاربة المقيمين ¤لخارج هو معبر 
¤ب مليلية، وهاذ المعبر كانت هناك ٔ�و هناك مجهودات ج�ارة من ٔ�]ل 

دة Kدد المكاتب ا�صصة تحسين ٔ�دائه، إذ تم تخصيص ممر�ن yلعبور وز�
ليصل  -وهذا اyلي ]ا في السؤال د�لكم  - لإجراءات Jسجيل الس;يارات 

مكاتب ا#نٓ مجهزة بحواسDب مزودة بنظام معلوماتي، وتدعيم  K4ددها إلى 
جمركي،  98أ#عوان العاملين هناك بعدد إضافي ليصل Kددهم الإجمالي إلى 

وطبعا هاذ المعبر الك�ير د�ل ¤ب تتوزع äاäم بين ال�سجيل والمراق�ة، 
ساKة بتوا]د مختلف السلطات الحكومHة  24/24مليلية ت�Dقى مفmوح 

  . المعنية وتوفير مصل�ة الجمارك
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  .الكلمة في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاك
  .واب د�لكمشكرا Kلى الج

اyلي ٔ�ؤكد Kليه Kلى ٔ�ن ٔ�� �كلمت Kلى المعبر نتاع مليلية، نتاع بني 

انصار، ما بين بني انصار ومليلية المحت\، ٔ�ما الثلاث ا#خٓر�ن فهما 6نويين 
  . فقط، وكلشي ¡يمر Kلى ¤ب مليلية

ولكن، الس;يد الوز�ر، �كل صراXة راه خصكم تمش;يو و�زوروا ذيك 
راني �ير �كلمت ٔ#ن ٔ�� مشDت Kدة . الوضعية الكارثية المنطقة وتعرفوا

مرات ويحز في نفسي ºشوف ذيك الوضعية الكارثية د�ل ¤ب المغرب من 
ذيك النقطة هاذيك، مع العلم Kلى ٔ�ن ¤ب المغرب هي البحر، هي من 
الجهة أ#خرى، ولكن ا#نٓ الوضع نتاع مليلية هي مدينة محت\، كتبقى Kلى 

غرب ا#نٓ، ؤ�ن راه ما كاي�ش هاذ العدد ٔ�ن كا�ن ممر واXد ٔ�ن هي ¤ب الم
 . اyلي مش;تغل

راه كا�ن مكmب واXد اyلي  4هاذ الشي د�ل Jسجيل الس;يارات 
هذي ما فيها لا مزايدة لا حتى Xا]ة، تrكٔدوا من هاذ المعلومة، . مش;تغل

راه ممر واXد اyلي مش;تغل، ٔ�� مشDت بنفسي، كتبقى ساKة وساKة ونصف 
واقف، راه الوضع كارثي، ¡يخص ¹س;تصلاح د�لو، ¡يخص اKٕادة وانت 

الهيكلة د�لو، ¡يخص التجهيز د�لو، ¡يخص واXد النظرة zاصة yلحكومة 
لهاذ المنطقة هاذي نتاع المغرب واyلي كتعرف ا#نٓ واXد الوضع �نموي ¡بير، 

و ش;يكا، فيها وضع د�ل الجانب الس;ياä zم، واyلي اح^ا كنعولJ فيها مار 
ºس;تق�ولو من ذيك النقطة الحدودية، يعني من ذيك نقطة العبور ما 
ك�سميهاش ٔ�� Xدودية، نقطة عبور، واXد العدد ¡بير من السواح اyلي 
¡يتوافدوا Kلى المنطقة الشرقHة، ٔ#ن هاذ المنطقة كتعرف �نمية ¡بيرة و¡يخص 

لتفاتة ¹هاذ المعبر وهاذ النقطة خص يتم ¹س;تصلاح د�لها، وتتم واXد 
  .zاصة من طرف مصالح الجمارك لهاذ النقطة هذي

            .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  الس;يد الوز�ر، �Rكم إضافة؟

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
في : "]اء في سؤالكم، الس;يد المس�شار المحترم، هذا السؤال د�لكم

 مدينة الناضور ومليلية، قامت الوقت ا�ي تو]د فHه ٔ�ربع معا�ر �ربط بين
إذن، نتكلم عن المعا�ر كلها، بما ٔ�نه ". السلطات الحكومHة ٕ¤لغاء ثلاثة منها

ٔ�� مmفق معكم ٔ�ن المعبر أ#ساسي هو معبر مليلية.  
إذا كان هناك تضارب في المعلومات، فسوف ندعوكم إلى عقد اجóع مع 

ر نقوم �ز�رة إلى Kين المكان الس;يد المد�ر العام yلجمارك، وإن اقmضى أ#م
لنتrكٔد جميعا من المعطيات والمعلومات، هذه من بين فقط الغيرة ومن ¤ب 
المسؤولية ٔ�نه من واج�نا تحسين ظروف اس;تق�ال المواطنين المغاربة في 
الخارج، ؤ�شكركم ٔ#ن هذا ما فيهش مزايدات، واyلي قدينا نحس;نوها �ادي 

  .نحس;نوها
  .شكرا الس;يد الرئDس
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        ::::لس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةاااا
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

ونؤكد لكم ما ]اء Kلى لسان الس;يد المس�شار المحترم، ونحن من ٔ�هل 
المنطقة، نؤكد ما ]اء Kلى لسانه، لابد من Xل هذه الإشكالية العظمى 

  .الكبرى
  .شكرا

ن�mقل إلى السؤال الموالي، موضوKه دور القطاع المالي في اÄنمو 
  . �شغيل¹قmصادي وال 

الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق الفHدرالي، فليتفضل 
  .مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد العربي X×المس�شار الس;يد العربي X×المس�شار الس;يد العربي X×المس�شار الس;يد العربي X×شيشيشيشي
  الس;يد الرئDس،

  الس;يدان الوز�ران،
  زملائي المس�شار�ن،

مكن التقدم المحرز Kلى مس;توى إصلاح وتحديث القطاع المالي من 
راكم الرٔ�سمال، مؤكدة بذö احmلال الوساطة المالية مكانة äمة في عملية �

مساهمتها المباشرة و�ير المباشرة في توفير فرص الشغل واÄنمو ¹قmصادي، 
، حHث دzلت 2010إلا ٔ�ن هذه اRينامHة بدٔ�ت تتراجع م^ذ س;نة 

القروض المقدمة للاقmصاد مرX\ من الر¡ود، همت ¤Rر]ة أ#ولى القروض 
 2011وق الرسامHل س;نة الموÉة لشركات القطاع الخاص، كما عرف س

ٔ�داء سلبيا ٔ#هم مؤشرات البورصة وندرة الشركات المدر]ة، وقد Xدث 
هذا في محيط ي�سم بضعف ¹دzار اRاzلي واس;تمرار عجز الس;يو¿ 
البنكHة ن�wHة تدهور العجز التwاري، و�زايد الضغوط Kلى مس;توى 

  .الحساب التwاري لميزان أ#داءات
مليار درهم،  z224ار الوطني الخام بلغ ¹د 2011فخلال س;نة 

، 2010س;نة  %5,5مقابل ز�دة ب�س;بة  %4مسwلا بذö انخفاضا بنحو 
ٔ�ما ف3 يخص مداخHل ¹س�Íر والقروض الخاصة وأ#ج^بية، فقد سجلت 

  .2010س;نة  2,26%مقابل ز�دة ب�س;بة  %22,5انخفاضا ب�س;بة 
ليصل  �4,8س;بة وفي نفس الس;ياق، عرف ¹دzار اRاzلي �راجعا ب 

  .2010س;نة  %6,6مليار درهم بعد تحقHقه ز�دة ب�س;بة  183,3إلى 
ٔ�مام هذه النتائج السلبية yلقطاع المالي، وانعكاس ذK öلى اÄنمو 

ما هي الإجراءات : ¹قmصادي وم^اصب الشغل، ºسائلكم، الس;يد الوز�ر
زمة ¹قmصادية والتدابير المت¸ذة yل�د من ا#6ٓر السلبية yلقطاع المالي وا#ٔ 

  Kلى بلاد�؟
 .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
  .شكرا الس;يد الرئDس
  السادة المس�شار�ن،

شكرا yلفريق الفHدرالي yلوXدة واRيمقراطية Kلى طرXه لهذا السؤال 
  .بنكي وتحديث القطاع المالي بصفة Kامةحول القطاع ال 

طبعا، هذا القطاع ا�ي عرف في الس;نوات أ#zيرة إصلاXات ]د 
هامة، تهدف إلى تطو�ر ٔ�دائه وتطو�ر ¹دzار وتطو�ر ¹س�Íر، و¤لتالي 
ضمان �نمية قوية ومس;تدامة Jسا�ر ٔ�هداف اÄنمو وتقليص البطا¿ ومحاربة 

  . الفقر
Xشكل وقد مك^ت هذه الإصلاk ات من جعل القطاع المالي �ساهم

فعال في المنجزات ¹قmصادية ببلاد�، واyلي ا#نٓ هو �ساهم فعلا مساهمة 
  :فعا¿ في ¹قmصاد الوطني، ونعطيكم بعض أ#رقام

مليار درهم س;نة  46,6القيمة المضافة yلقطاع المالي ¤ٔ#سعار الجارية هي 
مسw\ ارتفاKا يعني ال�س;بة ، 2005مليار درهم س;نة  26,5، مقابل 2012

، س;نو�، هذا تيدل %8,6د�ل القيمة المضافة د�ل القطاع ارتفاع د�ل 
  .Kلى الحر¡ية وKلى اÄنمو د�ل هاذ القطاع

وارتفعت حصة القطاع المالي من الناتج اRاzلي المحلي ٔ�و الناتج المحلي 
  .2012س;نة  %5,5إلى  %4,9الإجمالي في نفس الفترة من 

مكن هذا القطاع من المساهمة في تطو�ر الناتج المحلي ¤ٔ#سعار وقد 
. 2012و 2005بين  %0,4إلى  2005و 2000ما بين  %0,2الثابتة من 

  .إذن، تضاعف
و¤لرغم من هاذ Kدم ¹س;تقرار التي ميزت الظرفHة ¹قmصادية، 
 öلى ذK فمازالت أ#بناك المغربية تحسن من مس;توى حصيلتها، كما يدل

 les crédits(قرار ºس;بة القروض المعلقة لٔ¼داء ٔ�و ذاك اس;ت
contentieux ( ةXموع د�ل القروض من مجموع القروض الممنوEلي اyا

وهذا نعتبره مؤشر . 2012س;نة  %4,9اyلي ابقى في واXد المس;توى د�ل 
ٔ�و ) les crédits en souffrance(]د إيجابي، إذ رغم أ#زمة يعني ذاك 

)les crédits contentieux ( د المس;توى معقول مقارنة معXابقاو في وا
  .دول ٔ�خرى

طبعا، نعمل جميعا من ٔ�]ل مواÉة هذه ¹¡راهات ومن ٔ�]ل تحصين 
هذه الإنجازات، ومن ٔ�]ل تدابير تدفع إلى Jشجيع القروض الموÉة 
للاقmصاد، zاصة ف3 يتعلق ¤لقروض الموÉة yلمقاولات الصغرى 

  .والمتوسطة 
ت هنا �ير ºشير لواXد المبادرة اyلي ]ات من عند بنك المغرب، وابغي

والتي في إطار الحكومة نعمل Kلى تث×Hتها Kلى ٔ�رض الواقع، اyلي هي ذاك 
الصندوق المو]ه إلى ٔ�و د�ل القروض المDسرة الموÉة yلمقاولات الصغرى 
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  .والمتوسطة، zاصة ت^ التي يمكن ٔ�ن  تو]د في وضعية صعبة
مجموKة ٔ�يضا من المنتو]ات البنكHة الموÉّة إلى ال�س;يج  طبعا، هناك

¹قmصادي، خصوصا ف3 يتعلق بهاذيك ضمان الإبداع وضمان التنمية 
والقروض الموÉة Rورة ¹س;تغلال Kبر Jسهيل الحصول Kلى القروض 

  .الصغيرة
طبعا، هذا كلو همنا أ#ساسي هو ٔ�نه ٔ�ولا نحافظو Kلى صلابة القطاع 

ٔ#نه äم، ٔ#نه عندو دور äم في تمويل ¹قmصاد وفي نفس الوقت البنكي، 
  .نحفز وºشجع ٔ�ن �ساهم ٔ�كثر في تدبير ¹قmصاد الوطني

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد الوز�ر

  .الكلمة yلفريق الفHدرالي في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر، 
  .أ#رقام اyلي اعطيتي، غنعطيوك ٔ�رقام ٔ�خرى عكس

فف3 يخص القروض البنكHة، وحسب أ#غراض نتاعها، هم التباطؤ 
ا�ي عرفmه القروض مجموع مكو�تها، وهكذا ارتفعت قروض ¹س;تهلاك 

، مما يعكس تباطؤ وتيرة 2011س;نة  11,2بدل  2012س;نة  %9,8ب�س;بة 
  .%4,5إلى  %6,8من نمو نفقات ¹س;تهلاك اÄنهائي لٔ¼سر 

إلى  %10,2فضلا عن ذö، ٔ�يضا تقلص ارتفاع القروض العقارية من 
  . 2012س;نة  6,1%

في ºس;بة  %9,8إلى  %10,7و�شكل ٔ�يضا هاذ التطور انخفاضا من 
س;نة   6,8مقارنة ¤رتفاع بواقع  %0,3نمو قروض السكن، و�راجعها ب�س;بة 

شين العقاريين، ويعزى في القروض الممنوXة yلمنع  2011ق�ل، ٔ�ي س;نة 
تباطؤ وتيرة نمو القروض العقارية إلى �راجع هذه الوتيرة ¤ل�س;بة yلمعاملات 

  .%7,8إلى  %14,8العقارية من 
 2004ٔ�ما قروض التجهيز، فقد سجلت ٔ�ول انخفاض لها م^ذ س;نة 

، 2011س;نة من ق�ل، ٔ�ي س;نة  %4,1، بمعدل نمو بواقع %2ب�س;بة 
ع وتيرة ¹س�Íر، حHث ٔ�ن ¹رتفاع الس;نوي ارتباطا Kلى الخصوص بتراج

س;نة  y2,5%لتكو�ن الإجمالي yلرٔ�سمال الثابت من حHث الحجم انخفض من 
  . 2012س;نة  %1,9إلى  2011

ٔ�يضا ما قلتDش لنا ٔ�ش;نو الإجراءات اyلي اzذيتوها ٔ#نه في السؤال 
 عرفت أ#ºشطة البنكHة kشكل Kام واXد النوع 2010د�لنا ]ا بrنٔه في 

  .د�ل التدني
ٔ�يضا، الس;يد الوز�ر، ما قلتوش لنا انعكاس ذK öلى سوق الشغل 
وKلى اÄنمو، حHث ٔ�نه ¤لرغم من ¹س;تقرار الظاهر ل�س;بة البطا¿، فإن 

، 2012وضعية سوق الشغل ¤لمغرب تدهورت kشكل ¡بير zلال س;نة 

الوساطة  ن�wHة لتراجع الإنتاج الفلاz وتباطؤ أ#ºشطة �ير الفلاحHة ؤ�يضا
  ... وهكذا. المالية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKة
  .¤قي

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .جوج دقايق، الس;يد المس�شار، راك فmيها

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKةالمس�شار الس;يد محمد دعيدKة
  . �هٓ جوج دقايق فتها، شكرا

  .و �ير مطابقة yلواقعkشكل Kام، الس;يد الوز�ر، المعطيات اyلي اعطيت
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد

        ::::الس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والماليةالس;يد وز�ر ¹قmصاد والمالية
المعطيات تختلف، ٔ�نتم سrلٔتم عن القطاع البنكي والمالي، ؤ�ج�تكم Kلى 

öس;بة القروض وتطورها، إلى �خٓره. ذº ا#نٓ ج�ت لي معطيات حول .  
كانت س;نة صعبة، س;نة صعبة من حHث  2013 - هذا ذ¡ر�ه و  -فعلا 

فعلا ¹س�Íر الخاص، س;نة صعبة من حHث خصوصا ¤ل�س;بة yلمقاولات 
الصغرى والمتوسطة التي اخmنقت ف3 يتعلق kس;يوÄتها وبخزي�تها، وهذا اyلي 
جعل ٔ�نه �كون هناك بعض التراجع ف3 يتعلق ببعض القروض الموÉة 

  : ٔ#س;باب مmعددة، غنذ¡ر ثلاثةللاقmصاد الوطني
ٔ�ولا، التدzل د�ل الخزينة ف3 يتعلق ¤لتدzل في السوق المالي، وهذا 
راه ا#نٓ هناك تحسن، بحيث الخزينة د�ل اRو¿ ما بقاش في هاذ الثلاث 
ٔ�و أ#ربع أ#سابيع الماضية، لم تتدzل بذاك الشكل اyلي كان في طول س;نة 

أ#بناك لمواÉة تطو�ر ٔ�و القروض الموÉة yلرفع من س;يو¿ هذه  2013
  .للاقmصاد الوطني

6نيا، المشكل بعض المرات ماشي في الس;يو¿ د�ل أ#بناك، المشكل في 
هاذيك الشركات، خصوصا ف3 يتعلق ¤لمقاولات الصغرى والمتوسطة اyلي 
وصلت لواXد المس;توى د�ل ا�Rن، واyلي خصنا نحلوه، وهذا اyلي ذ¡رت 

رض الجواب ٔ�ننا ºش;تغل مع بنك المغرب من ٔ�]ل إيجاد الحلول في مع
المناس;بة من ٔ�]ل توفير س;يو¿ ٔ�كثر لهذه المقاولات، اzذينا بعض التدابير 

 la règle(اyلي ]ات في قانون المالية، ملي كنهضرو Kلى ذاك الشي د�ل 
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de décalage ( ل�س;بة لــ¤)la TVA6( لى ذاك الشيK وملي كنهضرو ،
و�نهضرو ا#نٓ مع بنك المغرب Kلى محاو¿ تث×Hت ، )le butoir(د�ل 

¡يفاش ) les credits de trésorerie(هاذوك القروض د�ل الخزينة ٔ�و 
  .هذا ¡يدzل في هاذ اEال... نعطيو واXد النفس ¤ل�س;بة

طبعا سوق الشغل، أ#رقام هي هذي، ما كاي�ش الظاهر والباطن، 
  . º9%س;بة البطا¿ هي 

هاذ المشكل المتعلق ¤لمقاو¿ و�تمويل المقاو¿، نعترف ٔ�نه يحد من إذن، 
ºس;بة أ#داء ¹قmصادي بصفة Kامة، والحكومة مصرة ٔ�نها نلقاو الحلول 

  . المناس;بة �ö ¤ل�س;بة لهاذ ال�س;يج المقاولاتي
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

لكم، يتعلق أ#مر ٕ¤شكالية صيا�ة دفتر  ن�mقل إلى السؤال أ#zير المو]ه
  . التحملات yلصفقات العمومHة

الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق اRس;توري، تفضل الس;يد 
  .رئDس الفريق

        ::::المس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراالمس�شار الس;يد إدر�س الراضيضيضيضي
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  السادة الوزراء، 
  إخواني المس�شار�ن،

  الس;يد الرئDس،
فريق د�ل ¹تحاد اRس;توري، اح^ا ا#نٓ ما دام ٔ�نه نعDش ¤ل�س;بة yل

زمن �كميم أ#فواه ولا من م^ادي، زمن Kدم طرح مشاكل المغاربة ولا من 
م^ادي، زمن التحكم في بث ٔ�شغال هاذ اEلس ولا من م^ادي، فريق 
¹تحاد اRس;توري تيعفي الس;يد الوز�ر من هاذ السؤال، ٔ#ن لا فائدة من 

ح، ٔ#نه كا�ن اyلي عندو السلطة وتعطات لو وzدام تDس;تعملها ٔ�س;ئ\ تطر 
ضد المؤسسات، مادام كا�ن هاذ الإشكال هذا مطروح وطلبنا ومازال 

وراه ]ات Kلى لسان  -تنعاود نطلبو م^كم Kلى ٔ�ساس أ#س;بوع المق�ل 
å�ٔكم ما كن�ش ٔ�� ذاك الساKة Xاضر، قلتو راه  -واXد اEموKات الإخوان 

ق�ل �ادي تتليو هاذيك الرسا¿ اyلي صيفط مكmب اEلس أ#س;بوع الم 
yلرئDس، åتمناو في الجلسة المق�\، إن شاء الله، بعدما الرٔ�ي العام الوطني 
اعرف Kلاش اJسمحت في الاXٕاطة اyلي واXد اEموKة د�ل الوزراء ما 
تيجيوشي وتنقلو الهموم د�ل المواطنين، واXد اEموKة د�ل الوزراء ما 

يجيوشي بعدما تنقلو هاذ الهموم، ٔ�نه واXد الف¯ة من اEتمع تتعرف بrنٔ راه ت 
نجيبو واXد هموم المواطنين  -كما قال الحسن الثاني الله �رحمو  -كا�ن 

ونحملوها لهاذ الق�ة، وحتى �ر�حوا ذوك الناس بعد ما تتطرح المسائل 

                                                 
6 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

  .د�لهم وتيwاوبوا Kليها السادة الوزراء
ائل تمنعت، إذن ما عند� اKلاش نبقاو نذا¡رو في ٔ�ش;ياء هاذ المس ،ا#نٓ

اyلي يمكن �دا راه �ادي نتحرمو من هاذ الجلسة هذي، ٔ#ن اشوية kشوية 
حتى ما نعرف واقH\ هاذ المؤسسة هذي اyلي انó مترٔ�سDنها ربما ¡ون صابوا 

  .¡ون حHدوها
  . شكرا الس;يد الرئDس

ا غنطرحوش السؤال كفريق إذن راه اح^ا تنعفHو الس;يد الوز�ر، وم
  . د�ل ¹تحاد اRس;توري
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
إذن، يؤ]ل السؤال طبقا yلقانون اRاzلي، ونمر إلى السؤال الموالي، 

لم يطرح ... ºشكر الس;يد الوز�ر Kلى مساهمته في هذه الجلسة... موضوKه
  . السؤال، إذن يؤ]ل إلى ]لسة لاحقة، إن شاء الله

ونمر إلى السؤال المو]ه إلى الس;يد وز�ر الس;ياXة حول الرواق المغربي 
بولاية فلوريدا أ#مر�كHة، صاحب السؤال طلب  "Disneyland"لــ

  . التrجHٔل، طلب تrجHٔل السؤال
ورد Kلينا طلب التrجHٔل من طرف رئDس الفريق الحركي yلسؤال 

رار إلغاء شركات الطيران إلى المتعلق ¤لتدابير الحكومHة لمواÉة انعكاسات ق
  .�خٓره، عند� طلب تrجHٔل هذا السؤال إلى ]لسة لاحقة إن شاء الله

السؤال الثاني مو]ه إلى الس;يد وز�ر الس;ياXة يتعلق ¤لرواق المغربي 
  . بولاية فلوريدا أ#مر�كHة" Disneyland"لــ

  .ؤالالكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹شتراكي لتقديم الس

        ::::المس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاك
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
هذا سؤال هو الحكومة الحالية، ¤ش åكونو موضوKين ما عندها فHه 
حتى شي ذنب �كل صراXة ¤ش åكونو موضوعيين، ٔ#ن هاذ الشي وقع 

Kام هذي ملي وقع ٔ�ن المغرب اس�ثمر واXد ¹س�Íر  30س;نة،  30هذي 
 30مليار في الولا�ت المت�دة أ#مر�كHة، و¤لضبط ٔ�نه م^ذ  60 ¡بير د�ل

الشهيرة ٕ¤ºشاء معلمة س;ياحHة فريدة ) Walt Disney(س;نة قامت شركة 
) Epcot Center(في Xديقة ) Disneyland(عبارة عن قرية ¡بيرة 

ب�، تم اخmيارها وفق  11الترفيهية بولاية فلوريدا، وضم Kدة ٔ�روقة تمثل 
قHقة، منها فرºسا وإنجلترا ؤ�لمانيا واليا¤ن والمكس;يك إلى �ير ذö، معايير د

وبتعل3ت من المغفور الم^ الحسن الثاني، طيب الله �راه، ٔ�جرى الوز�ر 
، وتم )Walt Disney(أ#ول �نٓذاك ٔ�حمد عصمان المفاوضات مع شركة 

المغرب ٔ�نه الاتفاق Kلى إنجاز الرواق المغربي ا�ي نقل نماذج من ٔ�كبر معالم 
النwار�ن، القصور، إلى �ير ) La place(كنلقاو فHه صومعة الكmبية، 
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ذö، م�ني ¤لملايير، اKلاش؟ ¤ش نعطيو yلسائح صورة ¤ش نحفزوه يجي 
لعند� yلمغرب، وضمنه كذö فضاء zاص ¤لمطاعم ومحلات تجارية zاصة 

  .�يممليار س;ن  60¤لصناKة التقليدية، وذö �كلفة مالية �هزت 
. ا�ي عرف نجاXا ¤هرا 1984وتم افmتاح هذا الرواق في شهر ش;ت�بر 

ولضمان اس;تمراريته، Kين وز�ر التwارة والصناKة والس;ياXة �نٓذاك السي عز 
زائد شخص  - ما كا�ن لاش نقول اسميتو - ا�Rن جسوس X�ٔد أ#ش¸اص
م ، وتم �كليفهم ¤ش ٔ�نه)Walt Disney(�خٓر وكلفا ¤لرواق المغربي في 

هما �شرفوا Kليه، وكان من المنتظر ¤ش ندرو مداخHل Kديدة ومmعددة، إلا 
ٔ�نه في أ#zير تبين Kلى ٔ�ن هذاك المطاعم وكذا سجل ¤سم X�ٔد أ#ش¸اص، 

 19وذوك أ#ش¸اص اyلي امشاو ولاو ٔ�صحاب ملايير، واXد منهم عندو 
  ... والشي لاخر في كذا ،)Las Vegas(في  5مطعم،  19.. ف^دق

 من هاذ الجانب، مع العلم ٔ�ن الجواب د�لكم، الس;يد الوز�ر، يعني
محددة ) Walt Disney(�ادي تقولوا لي Kلى ٔ�ن راه العقدة اyلي بD^ا وبين 

في واXد الوقت، محددة ولكن اح^ا ما عرف^اش ند�رو هاذ الملف، ٔ#ن 
ٔ�نهم  فرºسا ؤ�لمانيا راهم واzا العقدة محددة، ¡يقول ö في واXد الفترة معينة

 �هما ابقاو في ¹س;تمرارية، ابقاو مس;تمر�ن تما، مع العلم ٔ�ن اح^ا كانت عند
مع . ¤ش كتوا¡ب ال�شاط د�ل هاذ الرواق) Orlando(م^دوبية في 

أ#سف، تم إ�لاقها، وهاذ الشي اyلي جعل ٔ�ن السوق أ#مر�كHة بصفة 
كان في السابق  Kامة عرفت واXد التراجع ¡بير، مع العلم ٔ�ن السائح أ#مر�كي

، ا#نٓ ٔ�صبح السائح )il a été remplacé(هو اyلي كان ¡يصرف ٔ�كثر، 
  ...الصيني هو اyلي ¡يصرف ٔ�كثر، وهذي كلها

د�ل ) l’historique(ك�ساءلكم، الس;يد الوز�ر، ¤ش تعطيو� �ير 
هاذ الملف، واKلاش و¡يف هاذ الناس Jسwل هاذ الشي ¤سمهم، إلى �ير 

  ذö؟ 
غتقول لي كانت المدة محددة وغيحول، ٔ�� åزيدك Kلى ٔ�ن غتwاوبني و 

، �خٓر ش;يك )Walt Disney(ٔ�لف دولار س;نو� لــ  350كنا كن¸لصو 
داه السي بلماz فاش كان ذيك الساKة المد�ر المكلف بقطاع الس;ياXة، 

... د�ل المد�ر�ت والسي 3ٔ#ن كانت الصناKة والتwارة والس;ياXة، وكانوا 
) Walt Disney( ،)Bob Ziegler(ر العام د�ل يعني حتى المد�

]لست معه وكنعرف الملف، ما كا�ن لاش نذ¡رو فHه شي ٔ�مور، ولكن �ير 
ٔ�ن خص yلتاريخ ؤ�ن خص هاذ الشي يتعرف ؤ�ن ºشوفو شي طريقة ¤ش 

  .التوا]د المغربي �كون تما، kشي طريقة ولا بrٔخرى
  .ؤ�عتذر، الس;يد الرئDس

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ]ابة Kلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس;يد لحسن Xداد، وز�ر الس;ياXةالس;يد لحسن Xداد، وز�ر الس;ياXةالس;يد لحسن Xداد، وز�ر الس;ياXةالس;يد لحسن Xداد، وز�ر الس;ياXة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .شكرا، الس;يد المس�شار المحترم، Kلى طرح هذا السؤال
¤لفعل ٔ�نه في الÍنD^ات كان واXد التو]ه لضمان واXد الإشعاع yلكíير 

كان من ٔ�كبر  (Disney)، (Disney)ل في المنتجع د�ل من اRو 
 اyلي هو مركز) Epcot Center(المنتجعات العالمية �نٓذاك، وموجود في 

)Epcot ( ،لي دارت الرواقات د�لهاyول المنتقاة هي اRلي هو بعض اyا
والمغرب كان محظوظ بفعل الجهود اyلي قامت بها اRو¿ المغربية �نٓذاك ¤ش 

ٔ�لف دولار في  750ي هذاك الرواق اyلي تDسمى الرواق المغربي بـ ٔ�نه �كتر 
الس;نة، اس�Íر äم ]دا في هذاك الوقت اyلي كان في ضائقة مالية ¤ل�س;بة 
yلمالية العمومHة ¤ل�س;بة yلمغرب، وكانت كثير من اRول كتنافس المغرب، 
مصر وإسرائيل، إلى �ير ذö ¤ش تحصل Kلى هذاك، ولكن المغرب 

 (Disney)ل Kليه ¤لفعل د�ل الجهود اyلي كانت، ولكن الشركة د�ل حص
هي اyلي اس�ثمرت، اس�ثمرت �نٓذاك تقريبا واXد العشرة د�ل المليون د�ل 

  .اRولار ¤ش يمكن لها تعمل الرواق المغربي
س;نة لفترتين، وهو äم  20الرواق المغربي ٔ�ش;نو فHه؟ ٔ�� زرتو ق�ل 

 العالم، ٔ#نه كا�ن ز�رة د�ل تقريبا ذاك الوقت ]دا، و�فذة yلمغرب Kلى
ملايين د�ل الس;ياح، وا#نٓ ٔ�� تنظن ٔ�نه هذاك المنتجع  10تقريبا ٔ�كثر من 

مليون سائح، واyلي ¡يجيو yلمطعم المغربي اyلي  20يمكن ٔ�نها توصل لواXد 
، و¡يجيو كذy öلرواق د�ل الصناKة التقليدية، )Marrakesh(¡ي�سمى 
حتى لواXد الرواق اyلي فHه عرض د�ل أ#فلام الو6ئقHة، إذن äم و¡يجيو 

  . ]دا
 1994و 1984ولكن، مع أ#سف، بعد اåتهاء العقدة اyلي كانت ما بين 

ما اس;تطعش المكmب الوطني المغربي yلس;ياXة ¤لموارد د�لو ٔ�نه يوا¡ب ٔ�ولا 
تتطلب م^و  كانت (Disney)السومة د�ل الكراء، و6نيا ٔ�نه الشركة د�ل 

اس�Íر في اKٕادة، ٔ#نه هذا م^تجع ورواق خص لابد ٔ�نه Jس�ثمر فHه وJس�ثمر 
كذö في التك^ولوجHات الحديثة، إذن هذا ما تمك�ش، وكانت كذö شركة 

(Disney)  لي هيyكتطلب من الحكومة المغربية �زويده ¤لموارد ال×شرية ا
  . بي yلس;ياXةمmخصصة، هذي ما تمك�ش م^و المكmب الوطني المغر

ومع أ#سف ٔ�نه العقدة تمت مع خواص اyلي هما مغاربة في أ#صل اyلي 
المليون د�ل اRرهم، وهما  2هما بداوا ¡يد�روه، ولكن عملوا اس�Íر د�ل 

ابقاو تيد�روه، وكذö بعض العائدات اyلي تتكون، العائدات ما تتكوºش 
ذö من الصناKة من ٔ�وراق اRخول، تتكون من المطعم والعائدات ك

التقليدية هما اyلي ابداو ¡يد�روه مع ٔ�نه واXد ال�س;بة كتمشي yلشركة د�ل 
  .د�زني

يعني ٔ�نه ولى مسrٔ¿ اyلي هي zاصة، وهو �فذة د�ل المغرب Kلى العالم 
مز�ن، ولكن اyلي كا�ن، اyلي مطروح ا#نٓ واش هو ¡يمثل الثقافة المغربية 

  ؟ه د�ل المغربكما كنبغيو اح^ا وكما هو التو]
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لهذا هذا هو السؤال اyلي خصو يتطرح، واش ما يعرض من �حHة 
 öأ#ولى، وما يعرض كذ ¿ٔrالطبخ المغربي يمثل الثقافة المغربية؟ هذي المس
من م^تو]ات في الرواق د�ل الصناKة التقليدية هل هو كذö يمثل 

مطروXة،  ٔ�حسن ما ي�wmه الصانع المغربي؟ مع أ#سف هذه المسrٔ¿ �ير
  . وهذا هو الإطار اyلي ابغينا نمش;يو فHه

  . ربما في التعقHب �ادي نمشي بتفصيل في هاذ الإطار هذا
  .وشكرا لكم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  .لكم الكلمة، الس;يد المس�شار، في إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاكالمس�شار الس;يد حفHظ وشاك
نتاع المغفور Ú الم^  هو �فذة نتاع المغرب، وكان الت��ع د�لو... 

الحسن الثاني، رحمه الله، و¤لفضل د�لو اس;تاطع المغرب �كون عندو 
، مع ٔ�عظم اRول، اRول 11زائد المغرب  10دو¿،  11رواق ما بين 

�خٓر�ن ومنهم المغرب في ذيك الوقت، وتدار  5الممث\ في مجلس أ#من زائد 
، Kلى ٔ�ن العقدة كانت )un investissement(اس�Íر، المغرب راه دار 

س;نوات، من واXد الفترة إلى فترة، ولكن الإشكالية اyلي كانت راه  10
ما ) l’office(كانت قامت ضجة حتى في إطار ت^ الفترة، ذيك الكراء 

نتاع المليار د�ل  9يك الساKة ذ) z)fiscaleلصش، دار ميزانية د�لو 
م^دوبية  22 �ير ذö، وموظف، إلى 417الس;ن�يم في ت^ الفترة، وعندو 

  .، إلى ا�ا¡رة د�لي ما zان�^Dش13 �¤لخارج، دا¤ �
 350مع ذö، ولكن تعطات تعل3ت، وبلماz هز الش;يك وداه فHه 

ٔ�لف دولار، ¤ش ذيك الفترات اyلي ما كاºش zلص، زائد Kلى ٔ�نه في 
 السي موسى السعدي وز�ر الس;ياXة Xاضر ويمكن �شهد ٔ�نه فرضوا 1990

Kلى المكmب الوطني المغربي yلس;ياXة يمول ¹س;تصلاح د�لو واÄتهيئة 
راه Xاضر، ذيك الساKة كنت ) l’architecte(د�لو، وراه السي اRم^اتي 

، ٔ�مين اRم^اتي )l’architecte(مد�ر في وزارة الس;ياXة، السي اRم^اتي 
) l’office(�كلف و]ا وحضر� معه في اجóع مسؤل مع المد�ر د�ل 

�نٓذاك اyلي كان في السكك الحديدية السي اÄتمري، وكذا، وتدارت العملية 
öإلى �ير ذ.  

إذن هاذ الشي كلو كان، كا�ن شي zلل ما، الس;يد الوز�ر، كا�ن شي 
zلل ما ¡يفاش؟ هاذ الناس موظفين، واXد منهم اليزيدي موظف، ما 

ر ـــــDسHابغي�ش نقول أ#سماء، موظف ٔ�صبح من ٔ�غنى أ#غنياء وzذا ك 
)le restaurant(ؤ�صبح د�لو، اح^ا ما عرف^اش ند�رو هاذ الملف ، .  

ٔ�� كنقول دا¤ ا#نٓ واش كا�ن شي وس;ي\ ºشوفو واش الثقافة 
، هذا معرض دائم، )Walt Disney(¡يعكس، ولكن ¡يعطي صورة، هذا 

اح^ا كنمش;يو كنحضرو في المعارض، ها انت غتمشي لمدريد اليوم ولا �دا 

شي Xا]ة تحضر في المعرض د�ل مدريد، ولكن هذا معرض دائم، ولا 
، فين كا�ن )Epcot Center(، في )la Floride(وفين؟ في 

)NASA7( ،لي ... فين كا�ن كذاyكم خصكم ذيك الشي اå�ٔ يعني هذا لازم
كنعرف فHكم å�ٔكم تفmحوا هاذ الجانب ¤ش الشعب يعرف الحقHقة بعد 

  .لمغربيليطمئن قلبي ويطمئن الشعب ا
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الرد Kلى التعقHب في بضع ثوان

        ::::الس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXة
 -Kلى أ#قل  - هو ¤لفعل كانت محاولات Kديدة ¤ش ٔ�نه لاستر]اع 

 المغربي المبادرة ¤ل�س;بة yلحكومة المغربية و¤ل�س;بة yلمكmب الوطني
إلى ا#نٓ، ولكن،  y94لس;ياXة لمدة س;نوات، ٔ#نه هاذ الشي ت�mكلمو ما بين 

وامشاو حتى yلم�اكم في هاذ الإطار هذا، وكان ٔ�نه ... مع أ#سف، ٔ�نه
الشركة د�ل د�زني ٔ�نصفتها المحاكم بrنٔه هذاك الرواق د�لها وبrنهٔا هي Kلاقتها 

كة zاصة، هذا هو الواقع ٔ#نه ا#نٓ مع هاذ الناس اyلي هما يعتبرون بrنهٔم شر 
وهاذ أ#ش¸اص هاذو اyلي  (Disney)صارت مسz ¿ٔrاصة ما بين شركة 

ولكن اyلي هما ¡يعملوا مجهود، ٔ#نه ا#نٓ في التحر�ت اyلي قمنا بها ... هما
المليون  6كا�ن هناك اس�Íر د�ل التوس;يع د�ل هاذ الرواق اyلي قاموا به 

عملوا بها أ#ش¸اص،  Xا]ة اyلي هي قلي\ اyلي د�ل اRولار، ماشي شي
وكان هناك ز�رة اyلي قام بها الس;يد وز�ر الصناKة التقليدية الس;نة الماضية 

¤ش �شوفوا معهم ويدرسوا ما هي الإمكانيات د�ل  "دار الصانع"مع رئDس 
اyلي  (Disney)ٔ�نه الرفع من الجودة د�ل ما يعرض في هذاك الرواق د�ل 

  ).Epcot Center(جود في هو مو 
وكا�ن هناك رغبة من طرف هاذ الإخوان هاذو، وما تم أ#فاق Kليه 
وا#نٓ ٔ�ن هذي مسائل اyلي ٔ��قشها مع وز�رة الصناKة التقليدية هو ما هي 
إمكانية ٔ�نه ما يعرض هناك من صناKة تقليدية �كون بمواصفات ¡بيرة ]دا؟ 

يديين يتوا]دوا هناك مرة مرة؟ ما ما هي الإمكانيات ٔ�نه �كونوا صانعين تقل 
هي الإمكانيات ٔ�نه �كونوا بعض المعارض الخاصة، و�كونوا كذö بعض 
  أ#Xداث اyلي هي Jسلط الضوء Kلى الصناKة المغربية وKلى الثقافة المغربية؟

هاذو كلها إمكانيات ونعملو معهم في إطار ما �سمح به القانون 
لعقدة يحكمها القانون أ#مر�كي، ويحكمها أ#مر�كي، ٔ#نه هاذ المسrٔ¿ وهاذ ا

والشركة المسيرة لهذا  (Disney)التعاقد مابين شركة zاصة اyلي هي شركة 
  .المشروع

  

                                                 
7 National Aeronautics and Space Administration 
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

ٔ�س�سمح اEلس الموقر والسادة ٔ�عضاء الحكومة، وقع خطrٔ في طلب 
لفريق الحركي تrج�Hٔ يتعلق تrجHٔل السؤال، السؤال ا�ي كان قد طلب ا

¤لسؤال المو]ه إلى الس;يد وز�ر التجهيز والمتعلق ¤لخروقات المسw\ في 
  .وكالات بيع تذا¡ر الخطوط الملكHة المغربية

وا#نٓ، ٔ�صبح السؤال أ#ول المتعلق بتدابير الحكومة لمواÉة انعكاس 
المغرب Kلى  قرار إلغاء شركات الطيران م^خفضة التكلفة لعدد رXلاتها نحو

  . الس;ياXة الوطنية
إذن، ٔ�عطي الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لطرح 

  .السؤال، لكم الكلمة

        ::::المس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

  معالي الوز�ر،
، القاضي 2014س;نة بعد دخول الإجراء ا�ي تضمنه قانون المالية ل 

بفرض رسم Kلى تذا¡ر الطا=رات Xيز التنفHذ، قررت شركتان yلطيران 
ٕ¤لغاء Kدد ) EasyJet(شركة و) Ryanair(م^خفضة التكلفة، وهي شركة 

 ،�من رXلاتها نحو المغرب، مما سD^عكس سلبا Kلى الحركة الس;ياحHة ببلاد
ٔ�ن هذا النوع من تنافس;ية الوÉة المغربية، إذ  -لا محا¿  -وس;يضعف 

الشركات تعتبر المحرك أ#ساسي yلس;ياXة ¤لمغرب، وتؤمن النقل الجوي 
  .بrسٔعار �ير مكلفة

  : �ا، معالي الوز�ر
ما هي الإجراءات والتدابير التي س�m¸ذونها لتفادي انعكاسات إلغاء 
شركتي الطيران م^خفضة التكلفة لعدد من رXلاتها نحو المغرب Kلى 

  الس;ياXة؟ 
، هل فmحتم ق^وات yلحوار والتفاوض مع الشركتين المعني�ين 6نيا
  ¤ٔ#مر؟

  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة    
  . شكرا لكم

  .لكم الكلمة، الس;يد وز�ر الس;ياXة

        ::::الس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXة
شكرا جزيلا Kلى طرح هاذ السؤال، اyلي هو سؤال äم وسؤال 

ºشرح هاذ الرسم اyلي توضع، اyلي ٔ�� �ير ¤ش  .راهني، يعني د�ل الساKة
درهم ماشي Kلى تذ¡رة  100وضعتو الحكومة الحالية، هو رسم د�ل 

الطيران، ولكن المسافر هو اyلي ¡يrدٔي هاذ الرسم، ولكن كنعملوه في إطار 
م^و  %50م^و �ادي تمشي yلترويج وال�سويق و %50تذ¡رة د�ل الطا=رة، 

إذن، عندو واXد أ#همية . ٔ�ساسا �ادي تمشي لصندوق التكافل ¹جóعي
  . اجóعية

لماذا عملنا هاذ المسrٔ¿؟ عملناها ٔ#نه في إطار المالية العمومHة الحالية، 
وفي إطار أ#زمة الحالية، ما كايناش وسائل ¤ل�س;بة yلمكmب الوطني 
yلس;ياXة ¤ش يمكن لو ٔ�نه يعمل الترويج ويعمل ال�سويق ويعمل التعاقد مع 

ان ¤ش يوصل yلس;ياح في أ#ما¡ن اyلي ابغينا وأ#سواق اyلي شركات الطير 
  .ابغيناهم اح^ا�

د�ل ٔ�ورو،  9ولكن إلى جHتي Jشوف هاذ الرسم هذا اشحال فHه؟ 
ٔ�ورو، إذن  1000و 700السائح فاش ¡يجي yلمغرب اشحال تD^فق؟ ما بين 

سrٔ¿ هذي الم . من ثمن التذ¡رة ولا من ثمن السفر %1ما كاي�ش حتى تقريبا 
  . أ#ولى اyلي خصنا نعرفوها

ما خر]�شي بيان تتقول بrنٔه ) EasyJet(و) Ryanair(المسrٔ¿ الثانية 
كت�ذف فHه خطوط، وز�ر النقل معنا نظرا لهاذ الرسم هذا، ولكن كانت 
مبرمجة ابتداء من ٔ�ول د�ل ٔ�كتو�ر بrنهٔم �ادي يحذفوا بعض الخطوط، هذي 

ا جميع شركات الطيران كل س;نة، كتبرمج راها ٔ�مور اyلي هي Kادية، كتعمله
yلس;نة المق�\ ٔ�ش;نو هي الخطوط اyلي �ادي تعمل والخطوط اyلي ما 
غتعملش، إلى كان خط �ير مربح راه ¡ي�ذفوه، ولكن إلى كان خط اyلي 

إذن، هذي مسائل اyلي هي Kادية جميع شركات الطيران . هو مربح ¡يعملوه
  .في العالم كتعمل هاذ أ#مور هذي

ح^ا امشD^ا أ#س;بوع الماضي، ٔ�� والمد�ر د�ل المكmب الوطني المغربي ا
، وعملنا معهم )Ryanair(و) y)EasyJetلس;ياXة، إلى لندن وتلاقHنا مع 

�ر�مج Rعم إيصال خطوط ]ديدة، اح^ا كنتكملو ا#نٓ Kلى الصو�رة، 
حب كنتكلمو Kلى ورزازات، كا�ن اRعم د�ل وز�ر النقل اyلي هو دائما مصا

لهاذ المسrٔ¿، كا�ن اRعم د�ل الكíير من الفاKلين ¤ش يمكن لنا ٔ�ننا نفmحو 
  .هاذ أ#مور

نحن ق^وات العمل موجودة معهم، ولكن التrثٔير د�ل هذا وبعض 
الجمعيات Kلى المس;توى اRولي قالت بrنٔه �ادي �كون تrثٔير سلبي، لا نظن 

Rولي، والقHنا بrنٔه Kلى المس;توى ا) le Benshmark(ذö، اح^ا اzذينا 
اRول اyلي عملت هاذ الرسوم هذي، منها فرºسا، منها ¡ولوم�يا، منها 
أ#رج^تين، كلها لم تمس حركة لا الطيران ولا الس;ياXة في هاذ اRول، 
¤لعكس ٔ�عطتها إمكانيات ٔ�كثر ¤ش يمكن لها ٔ�نها Jس�ثمر في ال�سويق وفي 

  .الترويج وفي الطيران
�ادي نعملوها اح^ا�، هاذ الرسم هذا والعائدات  هاذ أ#مور هذي فين

مليون د�ل  400د�لو، اyلي تنقدرو واyلي ت�تمناو ٔ�نه هاذ الس;نة ربما �كون 
 öرهم؟ في ال�سويق والترويج والبحث عن ٔ�سواق ]ديدة والتعاقد كذRا
مع شركات الطيران، راه شركات الطيران ماشي كتجي لهنا yلمغرب، كتجي 
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غرب ٔ#ن كا�ن هناك Jسهيلات من وزارة النقل، كا�ن هناك هنا إلى الم
Jسهيلات وJشجيعات من وزارة الس;ياXة، كل هذه أ#مور كنعملوها Rعم 

  ...الطيران ودعم الس;ياXة ¤ل�س;بة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

  الفريق الحركي، �Rكم تعقHب؟

        ::::المس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHةالمس�شار الس;يد عبد الك�ير �رقHة
  .، الس;يد الرئDسفعلا

شكرا، معالي الوز�ر، Kلى هذه الإيضاXات ٔ#نه كان لابد من 
¹طمئنان Kلى الس;ياXة المغربية، ٔ#نه الوكالات كانت دائما ت�ساءل واش 

ولكن اليوم اعطيتو  ؟�ادي �كون مشاكل مطروXة ¤ل�س;بة لهاذ الشركات
س;بة لنفس إيضاXات اyلي تتrكٔدوا بrنٔه فعلا كا�ن توÉات ]ديدة ¤ل� 

الشركات، ؤ�عتقد بrنٔه هذا اطمئنان ¤ل�س;بة yلوكالات اyلي هي موجودة 
المغربية وحتى ¤ل�س;بة yلمواطن العادي اyلي هو كان تيظن بrنٔه �ادي �كون 

  .ز�دات اyلي هي قوية وكثيرة
  .شكرا معالي الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  .الس;يد الوز�ر، هل �Rكم إضافة؟ تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXةالس;يد وز�ر الس;ياXة
  .ابغيت ند�ر �ير واXد الإضافة

  .شكرا جزيلا، الس;يد المس�شار المحترم
ابغيت نضيف بrنٔه هناك اهóم ¡بير ]دا من طرف الشركات د�ل 
النقل الجوي ¤لمغرب، وز�ر النقل �س;تق�لهم يومHا، ٔ�� ٔ�س;تق�لهم يومHا اyلي 

هاذ الرسم سلبي ما كانوش  ¤�ين يجيو يفmحوا خطوط ]ديدة، لو ٔ�نه كان
�ادي يجيو، ا#نٓ مازالين موجود�ن وعندهم اهóم ¤ل�س;بة yلمغرب، ولكن 

äم ¤ل�س;بة yلس;ياXة، ) Low Cost(¤ل�س;بة لما هو م^خفض التكلفة 
  . ولكن لDس كاف

راه ما يمك^لناش ٔ�نه الوÉة المغربية تولي م^خفضة التكلفة، اح^ا راه 
يير وم^تجعات ¡بيرة ]دا بمواصفات ¡بيرة وذات قيمة كنعملو ف^ادق د�ل الملا

äم ولكن المنتظم كذä öم، ولكن كذK)Low Cost ( öالية، نعم 
)Charter (مä.  

، )Low Cost(إذن، راه ماشي خصنا ºشوفو بrنٔه الس;ياXة هي 
)Low Cost ( س الجزء أ#ساسي ¤ل�س;بةDم ولكن لä جزء ولك^ه جزء

  . المغربيةلنا، ¤ل�س;بة yلوÉة 
إذن، نحن راه س�س;تمر في العمل مع هاذ الشركات، ولكن هناك 

 öم^تظمة، راه إلى عملت ف^ادق فاخرة، راه ما ¡يجيوش شركات كذ
، ¡يجيو مع )British Airways(، ¡يجيو مع )Low Cost(الس;ياح مع 

)La RAM8( يجيو مع¡ ،)Air France( يجيو مع¡ ،)Lufthansa( ،
هاذو شركات äمة ]دا، ونعمل معها ¤ش يمكن لها  إلى �ير ذö، حتى

  . حتى هي ٔ�نها تبرمج الوÉة المغربية
äم ¤ل�س;بة yلس;ياح اyلي هما عندهم ) Low Cost(راه  ،إذن

الإمكانيات قلي\ ]دا، و¤ل�س;بة yلمغاربة القاطنين ¤لخارج، ولكن ¤ل�س;بة 
�ادي تغير واش  ٔ�ورو �ير ذات �كلفة ¡بيرة، وما �اد�ش هي اyلي 9لنا 

  . �ادي يجي السائح yلمغرب ولا واش �ادي ٔ�نه المغربي �رجع لبلادو
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر، شكرا Kلى المساهمة

ن�mقل إلى السؤال المو]ه إلى الس;يد وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي 
  . و�كو�ن أ#طر حول بناء أ#حHاء الجامعية

. الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم السؤال
  .أ#س;تاذ عمر ٔ�دخHل، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عمر ٔ�دخHلالمس�شار الس;يد عمر ٔ�دخHلالمس�شار الس;يد عمر ٔ�دخHلالمس�شار الس;يد عمر ٔ�دخHل
  .kسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Kلى ٔ�شرف أ#ن×Hاء والمرسلين

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء المحترمون،

  السادة المس�شار�ن المثا�ر�ن،
  الوز�ر المحترم، الس;يد

هذا السؤال ا�ي وضعه الفريق الحركي ن�wHة yلمشاكل التي يتعرض لها 
الطلبة الجامعيون بصفة zاصة، ونظرا لكثرة كذö الطلب المقدم إلى جميع 

  . أ#حHاء الجامعية ون�wHة كذö لق\ العرض
  الس;يد الوز�ر،

رفHة لكون نحتاج إلى الكíير من بناء أ#حHاء الجامعية في هذه الظ
الخريجين من المؤسسات التعليمية بصفة zاصة المتوÉين إلى الجامعات 
يحتاجون إلى السكن، و¤لتالي هناك إ¡راه نظرا كذö لكبر المساXة 

  .الجغرافHة yلمغرب، ونظرا كذö لبعد الكíير من أ#قاليم عن الجامعات
K�ٔدته  امجهل هناك، الس;يد الوز�ر المحترم، �ر�: وسؤالنا هو كالتالي

  الحكومة لبناء ٔ�حHاء ]امعية ]ديدة؟ 
وåتمنى كذö بrنٔ لا �كون إضافة لبعض أ#حHاء الجامعية الحالية لكون 
هذه الإضافات لا توفر ما هو مطلوب، ولا Jشفي كذö الغليل، وåتمنى ٔ�ن 
 öس;تجيب كذJ اتHلى ب�K اء ]امعية ]ديدة، تتوفرHكون هناك ٔ�ح�

ظروف الحالية ن�wHة لكثرة الطلبة �ير yلطلب وJس;تجيب كذy öل

                                                 
8 Royal Air Maroc  
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  . المسwلين ¤ٔ#حHاء الجامعية
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .وز�ر التعليم العالي والبحث العلمي، لكم الكلمة للإ]ابة Kلى السؤال

        ::::الس;يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد لحسن اRاودي، وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر
والحكومة تحاسب حسب ما  هاذ السؤال سؤال في �اية أ#همية،

¤لعكس، �ادي نفوتو، إن شاء الله، . وKدت به، هذا الحساب نعطيوه
الحساب اyلي اعطيناكم، ولكن رغم ذö ما كافDش، ما كاي�ش شي بلاد في 
العالم، كلشي سا¡ن في أ#حHاء الجامعية د�ل اRو¿، ما افهم�ش اKلاش 

المدن  ءفي العالم تهيي قة؟اخmصر� طالب إما الحي الجامعي إما �كري ش
  . كتدzل فHه عناصر د�ل البنا�ت yلطلبة

في المحيط د�ل  -ٔ�� �كلمت مع الوز�ر  -في المحيط د�ل الجامعات 
الجامعات خص �كون تصاميم وبقع مخصصة لبناء عمارات خصيصا yلطلبة 

غا و�كلفة م^خفضة، وتدعمها اRو¿، ٔ#ن ما يمك�ش اRو¿ ت×ني لكل واXد اب
الحي . �سكن يلقى الحي الجامعي، ولا كلشي ابغا �كل في الحي الجامعي

دراهم، كتكلف  2درهم ولا في ٔ�قصاها  1,40الجامعي، الماكلة، �عٓباد الله، 
ٔ�لف طالب عند�، وåتمناو، إن شاء  620درهم، حس;بوا لي  22اRو¿ 

  . الله، نوصلو مليون
من شي دو¿، انطلق^ا به  إذن، خصنا نبدلو هاذ المنطق اyلي zذيناه

¡يفاش . ما ت×نى حتى z 2010و 95من الس;تD^ات و�اديين به، وبين 
تدارك هاذ العجز والوتيرة ¤ش دارتها وجHنا لقHنا، �ٓ س;يدي، المارشي تعطى 

 ّ{ � !¤ز اوأ#رض ما تعطاJش، ما كايناش، واعمركم شفmو هذي؟ إيوا قولو 
  . كنقادو هاذ أ#مور

في . سر�ر كت×نى، راه كملت 2100ر، ٔ#ن م^طقة الجنوب راه في ٔ�كاد�
مدن كثيرة، الحمد �، عندي اللائحة ممكن نمد ö ذاك الشي ولكن ما 
كافDش، ¤ش ما نغلطوش المواطنين، نقولو لهم كلشي �ادي �سكن في 

  .الحي
خص اÄتهييء، خصنا الشراكة مع القطاع الخاص، والحمد �،  ،ا#نٓ

درهم yلسر�ر، ما كايناش  250ع الخاص ابغاو يب�Hو ]او �س في القطا
هذي، �س ابغاو، المحس;نين هذي، ]ايين بمنطق الإحسان، خصنا 

س;نة، ومن بعد منها Jسترجع  º50شجعو هاذ الناس ونوفرو لهم العقار لمدة 
اRو¿ هذاك الشي د�لها، هاذ الشي، الحمد �، فاتحين فHه اEال، وكثير 

]او ¤ش يدzلوا في هاذ اEال ¤ش نوفرو الظروف yلفقير، المقاولات اyلي 
yلمتوسط وyلغني، خصنا المغاربة كلهم اولاد�، خصنا نوفرو لهم الظروف 

  .الملائمة
إذن اح^ا �اديين في البر�مج، ومس;تعد�ن نعطيكم الحساب، وها ج�ت 
ö الإحصائيات بذاك الشي اyلي وKد� به، ولكن كا�ن بعض المقاولات 

سوا في الطريق، �شٓ �ادي تد�ر لها؟ كتدzل المحاكم، ها هي في الجديدة، فل 
، جوج )le bureau d’études(وبين ) l’architecte(مشاكل بين 

  .مؤسسات عندي في فاس، ولكن هاذ المشاكل دائما موجودة في الطريق

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

 .؟ تفضلواالفريق الحركي، هل �Rكم تعقHب

        ::::دخHلدخHلدخHلدخHلااااالمس�شار الس;يد عمر المس�شار الس;يد عمر المس�شار الس;يد عمر المس�شار الس;يد عمر 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  . شكرا الس;يد الوز�ر ٔ�ولا Kلى إعطاء هذه المعلومات
بطبيعة . ¤لفعل ما كنا åريده هو الإشارة إلى فmح الباب ٔ�مام الخواص

الحال، الس;يد الوز�ر، ٔ�نتم تعرفون بrنٔ هذه المشاكل دائما تقع مع الشركات 
لبوا ٔ�ولا Kلى هذه المشاكل غ نى، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن تت ومع الكل، ولكن åتم

ؤ�ن تعطوا عناية لهذه أ#حHاء الجامعية التي ت×نى ؤ�ن كذö نتغلب Kلى 
المشاكل وKلى الإ¡راهات التي توا]ه بناء هذه المؤسسات، وبطبيعة الحال 
دعم كل من �ريد المساهمة في القطاع الخاص من ٔ�]ل، ٔ�ولا، مساKدة 

ة Kامة ومساKدة كذö بصفة zاصة الطلاب ا��ن يrتٔون من الطالب بصف
  . بعيد لهذه الجامعات

وåتمنى كذö ٔ�ن �كون هناك ت�س;يق مع المعنيين، بصفة zاصة 
ق�ل كل تصميم ) plan d’aménagement(الجماKات المحلية، ق�ل وضع 

تهيئة، ق�ل كل بطبيعة الحال �ر�مج من ٔ�]ل إدzال ¤ل�س;بة yلتصاميم 
zاصة لسكن   تؤسسبة لهذه التصاميم و¤ل�س;بة لهذه البنا�ت التي¤ل�س; 

الطلبة بطبيعة الحال من طرف الخواص، ٔ�ن تدzل ق�ل ذö في التصميم، 
ؤ�لا �كون فيها مزايدات لكون في بعض أ#حHان �كون هناك تصميم، ولكن 
بعد ذö يتغير التصميم و�كون هناك مشاريع ٔ�خرى تختلف تماما مع ما كان 

  . برمج، و¤لتالي åتمنى ٔ�ن Jشرفوا Kلى هذه العملية ؤ�ن تحافظوا Kليهام
  .وشكرا الس;يد الوز�ر، وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  الس;يد الوز�ر، هل �Rكم إضافة في الموضوع؟

        ::::الس;يد وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد وز�ر التعليم العالي والبحالس;يد وز�ر التعليم العالي والبحثثثث العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر العلمي و�كو�ن أ#طر
الحمد � فيها �س كثار رؤساء جماKات  هذا نداء، ٔ#ن هاذ الغرفة

ورؤساء ب��ت، ٔ�ن فعلا في التصاميم يفكروا yلطلبة، ويفكروا yلمدن 
هكmار في المدن، ٔ#ن  100هكmار Kلى أ#قل yلwامعات،  50المتوسطة 

 �هكmارات، تتلقاو المدارس والمعاهد  5هكmارات،  4تنجيو ¡يعطيو
  . اXد ¤لمفهوم العالميو ) Campus(مش�mة، ما عند�ش ولو 

هذا نداء ٔ�ن فعلا خصنا الجامعة، المس�شفى، المدرسة، هي  ،إذن
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 les(أ#ولى من بعد ذاك الشي لاخر، كنجيو تنلقاو أ#راضي عند 
spéculateurs( ،وما كاي�ش عند الجامعة .  

  . إذن، ٔ�ولوية أ#ولو�ت، الجامعة، المس�شفى، المدرسة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر، وشكرا Kلى المساهمة

ون�mقل إلى أ#س;ئ\ الموÉة إلى الس;يد وز�ر التجهيز والنقل 
  . واyلو]Dس�Hك، والسؤال أ#ول حول النقل ¤لعالم القروي

الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار 
  .لتقديم السؤال

        ::::المهاالمهاالمهاالمهاشيشيشيشي    المس�شار الس;يد عبد اEيدالمس�شار الس;يد عبد اEيدالمس�شار الس;يد عبد اEيدالمس�شار الس;يد عبد اEيد
  .شكرا الس;يد الرئDس
  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  السادة المس�شار�ن،

  الس;يد الوز�ر المحترم، 
نعلم جميعا ٔ�ن النقل المزدوج يلعب دورا ٔ�ساس;يا في Xل إشكالية النقل 
بين القرى والبوادي، و�ساهم إلى ]انب عوامل ٔ�خرى في فك العز¿ عن 

íلكy شDK ير من أ#سر المغربية، وهو الساكنة القروية، وهو ٔ�يضا مصدر
  . كذö مجال yلريع و¹مmيازات

وقد كثر الحديث zلال أ#شهر أ#zيرة حول هذا القطاع، حHث ٔ�ن 
هناك من يت�دث عن �رخHص اس;ت�^ائي yلبعض دون �خٓر، وهناك Xديث 
عن دفتر تحملات ]ديد، وهناك Xديث ٔ�يضا عن التwاوزات في 

ذن، من التوضيح yلرٔ�ي العام وإطلاKه فلابد، إ  ،الترخHصات ¹س;ت�^ائية
  .Kلى حقHقة تدبير هذا القطاع

نطلب م^كم، الس;يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن تفسروا لنا وyلرٔ�ي العام kشكل 
واضح وشفاف ما قمتم به في هذا الموضوع م^ذ توليكم مسؤولية القطاع، 

لمشاكل وماذا س;تقومون به في هذا اEال في الشهور المق�\ لإيجاد Xل �جع 
  النقل المزدوج ¤لعالم القروي؟

  .وشكرا الس;يد الرئDس

  ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا ö الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ]ابة Kلى السؤال

الس;يد محمد الس;يد محمد الس;يد محمد الس;يد محمد نجنجنجنجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل يب بوليف، الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل 
        ::::واyلو]Dس�Hك المكلف ¤لنقلواyلو]Dس�Hك المكلف ¤لنقلواyلو]Dس�Hك المكلف ¤لنقلواyلو]Dس�Hك المكلف ¤لنقل

  .شكرا الس;يد الرئDس
فرصة ¤ش ºشكر الس;يد المس�شار المحترم Kلى هاذ السؤال، واyلي  هي

  . ¤لفعل يتعلق بمwال حHوي
لا يخفى Kليكم Kلى ٔ�نه الحكومة في هاذ الإطار د�ل فك العز¿ Kلى 
العالم القروي تقوم بمجهودات ف3 يتعلق ¤لنقل المزدوج اyلي تفضلتو 

لرئDس;ية، ٔ�ولا ¤لإضافة إلى وطرحmو فHه السؤال، واyلي من بين أ#هداف ا
فك العز¿ هو محاو¿ تلبية الحاجHات د�ل هاذ الساكنة اyلي �تمثل حوالي 

من الساكنة د�ل المغرب، ولكن ٔ�يضا ¤ش نحاولو نجعلوهم ٔ�قرب  40%
  .إلى المدن وإلى مجموKة من أ#ما¡ن اyلي هما ت�Dغيو يتحولوا لها

لكن الإشكال أ#ول اyلي رخصة،  3500النقل المزدوج، هو تقريبا 
مطروح في هاذ القطاع، واyلي ¡يwاوب Kلى جزء من اyلي تفضلتو به، هو 

، 3500تقريبا فقط د�ل هاذ الرخص اyلي هي في Xدود  %40، %39ٔ�نه 
هي المس;تغ\ فقط، بمعنى ٔ�نه في كل عشرة د�ل الرخص، اyلي هي معطية، 

  .مسلمة ٔ�ربعة �س;تعملون وس;تة لا �س;تعملون
 ؟اyلي ¡يطرح إشكالات حقHقHة، لماذا لا Jس;تعمل هذه الرخص وهذا

واyلي جزء منها انó �كلمتو Kليه، اyلي ولٔ¼سف عوض ما ينضبط Rفتر 
التحملات، عوض هو يمشي يخدم في إطار القانون، تيفضل Kلى ٔ�نه يمشي 

ويهز عباد  )le noir(في الإطار �ير المنظم، و�ير المهيكل، ويبقى يد�ر 
ش ما �كوºش الوس;ي\ د�لو تتخضع yلقانون، ولكن ٔ�يضا ¤ش ما الله ¤

  . �كوºش السلامة وما �كوºش الجودة، وهذا هو اyلي تيطرح إشكال
في  2012ملي �كلمتو Kلى دفتر التحملات، دفتر التحملات خرج في 

، وكانت Kليه ملاحظات كثيرة من طرف المهنيين، Kاود تم التعديل 8شهر 
  .إذن، ما كاي�ش شي واXد ]ديد. 2013/ 5د�لو في شهر 

، ومن بعد الملاحظات د�ل المهنيين، 8، شهر 2012إذن، كا�ن د�ل 
¤ش �كون ا#نٓ دفتر التحملات اyلي تنعملو  2013حولناه إلى شهر ماي 

به، واyلي تيعطي مجموKة من الإمكانيات، ٔ�ولا yلمهنيين، السائق المهني عندو 
ٔ�عطينا فHه ٔ�يضا أ#ولوية ٔ#بناء اRوار ولا ٔ�بناء ٔ�ولوية Kلى ٔ�نه يد�ر خط، 

  .المنطقة، واXد اyلي قدم ¤ش يد�ر الجهة د�لو هو اyلي عندو أ#ولوية
ؤ�عطينا ٔ�يضا بعض أ#ولو�ت في إطار دراسة الملفات EموKة من 
أ#فراد، ابحال مíلا اyلي عندهم اRبلومات و�يرهم، واyلي Kاطلين عن العمل 

  . إذن، هاذ هو الإطار. ينة، حتى هما عندهم أ#ولويةلس;نوات مع 
ٔ�ش;نو كا�ن ا#نٓ؟ كا�ن إشكاليات تتعلق، اح^ا ابغينا نحولو هاذوك اyلي 
تيد�روا ا#نٓ النقل، Kلى ذاك الشي �كلمت Kلى اس;ت�^اءات، الس;يد 
المس�شار، هاذوك اyلي ا#نٓ تيد�روا النقل، هو كا�ن وتيد�ر النقل، 

  .�يمشي وتيجي، وتي�ل ö إشكالوالسلطة تتعرفو، و 
ولكن لحد ا#نٓ، مازال Kاد تيقدم الملف د�لو ¤ش دفتر التحملات، 

هذا ٔ�ش;نو تند�رو معه؟ ما وقف^اهش، ما . ¤ش يتحول ويولي قانوني
قلنالوش صافي اقطع الخط، قلنا لو �وٓدي �ادي تمشي yلمندوبية الإقليمية ٔ�و 

المواصفات، و�ادي نعطيوك واXد  الجهوية، و�ادي تد�ر الملف د�ö وفق
الوصل اyلي هو مؤقت، إلى Xين ٔ�ن ت×ت اyلجنة الوطنية في الطلب 
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öد�.  
هنا فين ]ات هاذ الفكرة اyلي �كلمتو Kليها ربما د�ل ¹س;ت�^اءات اyلي 
كاينة، ما عندها حتى شي Kلاقة لا ¤لريع ولا عندها Kلاقة ¤لزبونية، وإنما 

اyلي ا#نٓ zدامين وتيديو لنا المواطنين في العالم ¤ش نحولو ذاك الناس 
القروي ¤ش نعطيو لهم، ويوليو موافقين Rفتر التحملات، ٔ�عطيناهم هاذ 
الرخص ¹س;ت�^ائية في هاذ المرX\ فقط، إلى Xين ٔ�ن ت×ت اyلجنة الوطنية 

وهي ا#نٓ راه اجتمعت البارXة وب�ت في العديد، و�ادي تجتمع . د�ل النقل
ع المق�ل ¤ش �زيد ت×ت في العدد ¤ش يوليو الرخص نهائية ولا ما أ#س;بو 

  .تعطاش الرخصة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار المحترم، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس;يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس;يد عبد اEيد المهاالمس�شار الس;يد عبد اEيد المهاشيشيشيشي
شكرا الس;يد الوز�ر Kلى هذه الإيضاXات اyلي في الحقHقة كانت 

طلبو م^كم وهو ٔ�نه �كون واXد النوع د�ل التواصل، ضرورية، واyلي كن 
  . ٔ#ن المواطنين راه ما ¡يعرفوش هاذ الشي

ربما كا�ن اyلي شاف السؤال وغيعرف، واXد العدد ¡بير، تيكون شي 
  . طريقة د�ل التواصل مع المواطنين لشرح هاذ أ#مور كلها

، عندكم شي كذö ابغينا نطلبو م^كم، الس;يد الوز�ر المحترم، هل هناك
ٔ�ج^دة لهاذ العملية هذي؟ هاذ النقل المزدوج هذي س;نوات، حتى تعبنا 
جميعا، لا حكومة ولا �رلمانيين ولا الجميع، كلشي يت�دث Kلى هذا الموضوع، 
تrكلٓ وهذا، واش عندكم شي ٔ�ج^دة؟ شي Xدود؟ �شٓ من وقت مíلا 

  Xلينا هاذ المشكل هذا؟ %90ولا  �80ادي اåكونو در� واXد 
  .را الس;يد الرئDسشك

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

  الس;يد الوز�ر، هل �Rكم إضافة؟

الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف 
        ::::¤لنقل¤لنقل¤لنقل¤لنقل

  .شكرا الس;يد الرئDس
  . شكرا الس;يد المس�شار

لا، ¤لفعل تفضلتو و�كلمتو Kلى التواصل، هو يمكن نعتبرو Kلى ٔ�ن 
اصل هو جزء من ٔ�ي عملية، وصحيح Kلى ٔ�نه المندوبيات الإقليمية التو 

والجهوية تتحرك وتد�ر نوع من التواصل ¤عتبار ٔ�نه عند� �ر�مج ا#نٓ د�ل 
الموا¡بة د�ل السائقين المهنيين اyلي هما مرتبطين بهاذ القطاع، ولكن ٔ�يضا 

  . تبة¤ش نوضحو لهم دفتر التحملات، وكا�ن اyلقاءات اyلي هي را

لكن كا�ن بعض الإشكالات المتعلقة بواXد النوع د�ل الرصيد اyلي 
عند�، وتتعرفوا هذا الواقع د�لنا المغربي، هو ٔ�ن الناس اyلي تDش;تغلوا في 
هاذ القطاع د�ل النقل المزدوج، عموما فهم من ف¯ات معينة، بمس;توى 

zا الإدارة ت��غي او  معين، و¤لتالي هذا يؤ�ر حتى Kلى الطريقة د�ل الموا¡بة،
تد�ر موا¡بة ¤ش يجيو ويحضروا y öلتrطٔير ولا يحضروا لهاذي، تتكون فHه 

  . نوع من الصعوبة
ولكن اyلي يمكن نقول لكم هو ٔ�نه الف¯ات المهنية اyلي هي ا#نٓ ممث\ من 
zلال مجموKة من النقا¤ت تنwلسو معهم، ومؤخرا ]لس;نا مع ممثلي هذه 

اضحنا معهم، Kلى صعيد الإقليميات مع المندوبيات الف¯ة، وKاود زد� تو 
  . تيwلسوا مع الممثلين د�ل المهنيين، وتن�اولو نوضحوا لهم

لكن هاذ المسrٔ¿ راه ¤لفعل هو رصيد، راه اح^ا zدامين Kليه Kلى 
ٔ�ساس ٔ�ننا ابغينا نعطيو ٔ#نفس;نا Kلى ٔ�ن هاذ دفا�ر التحملات ¤لفعل ما 

ونبقاو في ذاك الإطار ¹س;ت�^ائي س;نين،  10خصهاش Kاود تدوم 
  . ¹نتقالي

اح^ا ابغينا ا#نٓ في إطار إصلاح المنظومة اyلي اح^ا �اديين فيها، كا�ن 
هناك �كامل بين ٔ�نواع د�ل النقل، النقل المزدوج، النقل الس;ياz، نقل 

  . المس;ت¸دمين والنقل المدرسي، هاذو كلهم ا#نٓ zدامين بدفتر تحملات
طار واXد شهر�ن، ثلاثة ٔ�شهر، راه اح^ا في إطار نحن ا#نٓ في إ 

الإصلاح د�ل نقل المسافر�ن العمومي في إطار دفا�ر تحملات ولكن 
)contrat-programme ( سويو هاذ القطاعº لي هو ]ديد ¤ش نحاولوyا

كامل، �نٓذاك الحدود ما �اد�ش تبقى، غتولي Xدود فاص\ وواضحة، النقل 
زدوج، الطا¡س;يات والحدود د�لهم الحضرية القروي ها ¤ش يتكلف والم

  . و�ير الحضري ها فين هذا، النقل الس;ياz ها اRور د�ل
¤ش �كون إن شاء الله  2014وإن شاء الله اح^ا تنعطيو ٔ#نفس;نا هاذ 

]ات  2014س;نة الإصلاح في هذا اEال، وشفmو Kلى ٔ�نه الميزانية د�ل 
  .صلاحبواXد الإجراءات ¤ش نمش;يو في هاذ الإ 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

. السؤال الموالي موضوKه الفوضى العارمة التي تعرفها المحطات الطرقHة
  .الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹س;تقلالي

        ::::المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد بلفHليد بلفHليد بلفHليد بلفHل
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ترمين،السادة المس�شار�ن المح

تعتبر المحطات الطرقHة واÉات ٔ�ساس;ية في كل مدينة، تعطي نظرة 
  . موجزة Kلى مدى العناية و¹هóم ¤لمواطنين وتطو�ر حركة النقل ¤لمدينة

�ير ٔ�ن الملاحظ اليوم العديد من المواطنين Jش;تكي من الفوضى التي 
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ات ل�سهيل تعرفها المحطات الطرقHة التي من المفروض ٔ�ن Jسدي لهم zدم
عملية السفر والتنقل، فكíير منهم يتعرض yلسرقة واÄنهب بهذه المحطات بدل 

  . تقديم الخدمات الضرورية التي º�ٔشئ من ٔ�]لها
لهذا، ٔ�صبح من اللازم وضع Xد لهذه الفوضى والخروقات، ووضع 
مصالح المواطنين في قلب اهóم وزارة النقل ووزارة اRاzلية كذö، واKٕادة 

في معايير وضع المسؤولين عن تدبير هذه المحطات الطرقHة والمرافق النظر 
المتوا]دة بداzلها، وجعل ٔ�من وسلامة المواطنين وحماية ممتلكاتهم ؤ�مmعتهم 

  .ٔ�ولى أ#ولو�ت بهذه المرافق
�ا ºسائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، ما هي التدابير والإجراءات المزمع 

رقHة لكي تلعب اRور المنوط بها لتقديم ٔ�حسن اتخاذها لتrٔهيل المحطات الط
  الخدمات yلمواطنين؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر

الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف الس;يد الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك، المكلف 
        ::::¤لنقل¤لنقل¤لنقل¤لنقل

  .شكرا الس;يد الرئDس
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

ع اyلي ج�دتوه د�ل المحطات الطرقHة هو موضوع اyلي ¤لفعل، الموضو 
¤ل�س;بة لجميع المواطنين ٔ�مر äم، سواء كانوا من المس;تعملين د�لو ولا �ير 

�ر بصفة ٔ�خرىٔrإلى ]ا في المدينة راه ¡ي .  
لكن �ير الإشارة أ#ولى هو ٔ�نه تتعرفوا، الس;يد المس�شار المحترم، هو 

لميثاق الجماعي المنظم، طريقة التدبير ٔ�نه المحطات الطرقHة من zلال ا
وال�س;يير د�لهم هو من اخmصاص اEالس الجماعية، بمعنى وزارة اRاzلية، 
وزارة النقل عندها واXد الجزء ما مرتبطش ¤لتدبير و¤ل�س;يير، ولكن 

  .التوجHه د�ل السؤال د�لكم اyلي ]ا لنا اح^ا غن�اولو نت�اورو فHه
ة النقل في هذا اEال هو واضح، ٔ�ولا تلزم، فإذن، اRور د�ل وزار 

اRور د�لها هو ٔ�ن الحافلات اyلي كملت المشوار د�لها، وهذي تتلزäا ¤ش 
إذن، هاذ اRور د�ل الإلزام ود�ل المتابعة د�ل الحافلات .. تدzل لهذي
  بهدف �شٓ؟

�دا ٔ�ولا، المراق�ة د�ل جميع الو6ئق الضرورية للانتقال ¤ش تخرج Kاود 
ٔ�و خصها تجي، اح^ا تنلزموها ¤ش تدzل ¤ش åراق�وها، و¤ش åراقب 

  . ٔ�يضا الحا¿ الميكانيكHة عموما من zلال اRخول د�لها yلمحطة
إذن، هذا هو اRور د�ل وزارة النقل، إذن الهدف د�لو الرئDسي هو 
السلامة الطرقHة، ماشي ٔ�ساسا التدبير وال�س;يير اyلي هو من اخmصاص 

  . اKات المحلية، وإذن وزارة اRاzليةالجم

لكن هذا ما �يمنعش ٔ�نه ¤لفعل المد�ر�ن د�ل المحطات هما اyلي خصهم 
يقوموا بهاذ اRور ¤لت�س;يق مع مختلف أ#Éزة، اح^ا ا#نٓ عند� دراسة مع 
الإخوان د�ل وزارة اRاzلية، هاذ اRراسة اyلي Xاولنا ند�رو بها واXد 

، واXد اEموKة د�ل المحطات اyلي هي )les sites pilotes(اEموKة د�ل 
نموذجHة، الر¤ط، سلا، فاس، مك^اس، مراÀش، سطات، طنwة، بني 
ملال اyلي در� Kليهم دراسة Kلى ٔ�ساس ٔ�ننا ºشوفو ما هي ٔ�فضل ؤ�نجع 

  .الوسائل والطرق لتدبير هذه المحطات
اyلي تتقوم ) 9SNTL(ا#نٓ هناك تجارب اyلي هي مmوفرة من zلال 

ومنها المحطة د�ل الق^يطرة نموذ]ا، واyلي من zلالها  ،بتدبير بعض المحطات
ابغينا نعطيو نموذج عصري yلطريقة د�ل التدبير د�لها yلمحطات من zلال 
إشراك جميع الفاKلين، كل واXد من ¹خmصاص د�لو، وا#نٓ عند� تجارب 

ة اyلي اح^ا ت�ش;تغلوا Kليها اyلي ¤لفعل هي تجارب نموذجHة، هاذ اRراس
  اRور د�لها ٔ�ش;نو؟) les sites pilotes(ا#نٓ، هاذ 

هو تد�ر تقHيم د�ل التجربة الحالية، إيجابياتها وسلبياتها، واش الطريقة 
ؤ�يضا اقتراح  ؟د�ل التدبير د�ل الجماKات المحلية خصنا نمش;يو فيها ولا لا

قة د�ل التدبير، ¤عتبار ٔ�نه بعض الحلول اyلي �ادي �كون م^دمجة yلطري
ابغينا ند�رو من المحطات الطرقHة Kلى غرار المحطات السككHة الحالية، ٔ�نه 
ما تبقاش فقط واXد داzل وواXد zارج، وهاذ الإشكالات اyلي �كلمتو 
Kليها د�ل اÄنهب ود�ل السرقة اyلي هي ٔ�مور اyلي ما تبغDش تولي ¤لفعل 

ون مر¡ب اyلي فHه واXد اEموKة د�ل فضاء اyلي من zلالو يمكن �ك
المصالح، المواطن اyلي غيجي ¤ش �سافر �ادي يلقى ٔ�يضا واXد اEموKة 

  . د�ل أ#مور اyلي هي م^دمجة اyلي يمكن تنفعو
ند�رو مر¡بات د�ل النقل المندمج، النقل السككي والنقل  ؟واKلاش لا

ت، �كون في واXد الفضاء الطرقي، ولما لا حتى النقل اyلي مرتبط ¤لمطارا
  .مشترك ¤ش نDسرو العمل و¹ش;تغال بين جميع الوسائل د�ل النقل

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار لكم التعقHب، تفضلوا

  :المس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد االمس�شار الس;يد عبد الحملحملحملحميد بلفHليد بلفHليد بلفHليد بلفHل
شكرا الس;يد الوز�ر Kلى هاذ التوضي�ات اyلي اعطيتو�، ك�شكروكم 

  .Kليها
ولكن ٔ�� ما مmفقش معك ملي كتقول لي وزارة النقل ما عندهاش 

كنا  هذي س;نين، كنا واXد الوقت كنا، تنعقل، مسؤولية في المحطة الطرقHة
تنو]دو واXد دفتر التحملات ما بين وزارة النقل ووزارة اRاzلية، إلى 

  . اليوم هاذ دفتر التحملات مازال ما شافش اÄنهار
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 ٔ�ن النقل �بع لوزارة النقل، والمحطة ٔ�ش;نو اRور د�لها؟ ٔ�� ¡يبان لي
هو النقل د�ل المسافر�ن، إذن هنا مسؤولية، ما تقولDش ما عندكمش 

  . مسؤولية، هنا مسؤولية الجميع
الفوضى اليوم اyلي كاينة، الس;يد الوز�ر، في بعض المحطات في المغرب 

يد الوز�ر، تمشي لشي راه غريب ذاك الشي، ٔ�� ت�تمناك شي نهار، الس; 
مدينة وتدzل yلمحطة و�ر¡ب في شي كار وJشوف ¡يفاش أ#مور كي 
دا�رة، راه عند� واXد المافHا هنا في المغرب ما كايناش في شي دو¿ بعد 

حتى سمعتهم في هاذ " الكورتية"كاع، ما عمري ٔ�� سمعت في شي دو¿ 
تدzل ¡يتعرض ö المغرب، قل لي كاينة شي دو¿ اyلي فيها شي ¡ورتي ك 

  ؟في الباب
أ#من اليوم ما كاي�ش في المحطات، ما يمك�ش المسافر اليوم يمشي 
يدzل yلمحطة في اyليل، مس;تحيل، ٔ#نه ما فيها لا ٔ�من، لا حتى العساس 

إذن، ¡يفاش هاذ المسافر �ادي �سافر وينزل في . د�ل اyليل ما كاي�ش
  ؟المحطة

مليون د�ل الس;ياح، ¡يفاش  20اح^ا كنقولو �دا المغرب ¤غي يوصل 
�ادي يوصل هاذ الس;ياح هذي وهما الس;ياح هما كنعرفوه ¡يجيو في 

   ؟الطا=رات و¡يمش;يو yلمحطات ¤ش �شدوا الكيران
خصكم، الله . اح^ا المحطات عند� فيهم واXد الفوضى راه ما تصورش

 يخليكم، تجلسوا مع وزارة اRاzلية وJشوفوا لنا شي طريقة، واXد دفتر
التحملات اyلي تنظموا هاذ المحطات من هاذ الفوضى، ماشي �ير الفوضى 

Kلاش دايما zار]ين ا) service des mines(في ال�س;يير، وكذö هاذ 
د�ل ) le contrôle( ؟د�ل الكيران) le contrôle(في الطرقان Kلى 

. الكيران ٔ�س;يدي في المحطات، يجلسوا في المحطات و�شوفوا �شٓ ¡يوقع فيهم
ٔ�� دا¤ ا ö اعطيوه مسؤولية، كنهضرو مع المف�ش ¡يقول öلمف�ش كذ

إذن، . المسؤولية ما ابقاJش، كاع تحيدت لنا، اح^ا �ير ]السين ك�شوفو
  ...نظموا بواXد الطريقة اyلي �كون

اليوم النقال، حتى ٔ�ر¤ب النقل كلهم ¡ي�شكاو، ¡يدzل yلمحطة خصو 
تية، وخصو يخلص yلكور y10%لمحطة، خصو يخلص  %10يخلص 

اyلي كتمشي لو في  %30اyلي ¡يقطع ليه، هي) le guichet(لــ  10%
  .المحطة، راه كلشي ¡ي�شكى

وåتمناو إن شاء الله، åتمناوكم تد�روا لنا شي دفتر تحملات وتنضمو هاذ 
  .المحطات د�ل المسافر�ن

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، تفضل، شكرا yلس;يد المس�شار

المكلف المكلف المكلف المكلف  د الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك،د الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك،د الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك،د الوز�ر المنتدب Rى وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك،الس;يالس;يالس;يالس;ي
  ::::¤لنقل¤لنقل¤لنقل¤لنقل

  .شكرا الس;يد الرئDس

لا، هو، الس;يد المس�شار المحترم، اح^ا ما �اد�ش نختلفو Kلى 
التوصيف، لكن �ير نختلفو ربما في الطريقة، تجي تقول لنا خصنا ند�رو دفتر 

رة اRاzلية اyلي هي من zلال نتعاونو مع وزا. التحملات المrمٔول، ٔ�� معك
  . الجماKات المحلية مسؤو¿، ٔ�� معك، هذا اyلي ت��غيو

 des sites(واح^ا ماشي، قلت ö ٔ�ن هاذ اRراسة، ابغينا ند�رو 
pilotes( ليهK لي كنتكلموyش نوصلو لهاذ الشي ا¤ .  

انت تبارك الله Kليك مس�شار .. تقول لي نمشي yلمحطات، ؤ[نني دا¤
مجال النقل، ؤ[نني مíلا ما ت�سافرش وما �نمشDش، راه تندzلو  وKارف

لهم، يومHا ٔ�� تندوز Kلى المحطة د�ل الر¤ط، Kلى القامرة، الس;يد 
وف ـــــالمس�شار المحترم، يومHا، وت�شوف الكيران اRاzل والخارج وت�ش

)les courtiers(قلو في المغرب كاملmوتنعرفوهم وت� ، .  
ال ـــــــــــفع، و�كلمتو Kلى جزء م^و د�ل هاذ الشي ديوالواقع لا �رت

)les courtiers( ما ند�رو، هذا هو �، هاذ الشي صحيح، ٔ�� ما عند
  . الواقع

ولكن الإشكال هو ٔ�ننا قلنا ا#نٓ اح^ا نتكلفو �كلشي، اح^ا مس;تعد�ن 
في وزارة النقل، ما عند� حتى شي إشكال، ا#نٓ تنقولو اح^ا في إطار 

ار اyلي عند� مع وزارة اRاzلية ¤ش ند�رو التrٔهيل الحقHقي د�ل هاذ الحو 
المحطات في إطار واXد عقد �ر�مج اyلي هو واضح، راه اح^ا ت��mاورو 

  . ا#نٓ، المهنيين راه اح^ا ت��mاورو معهم
لكن كا�ن توÉات، وانó تتعرفوها، الس;يد المس�شار المحترم، دا¤ انت 

اyلي تيكون تما، كا�ن اyلي ]اك تيقول ö �وٓدي لا، �كلمت Kلى المراقب 
إلى zليتوه اصباح واعش;ية تما ذاك المراقب راه تmDعارف مع كلشي، وتيوليو 
الشركات تيعرفوه، وتيوليوه الش;يفورات تيعرفوه، تيقول ö �سٓ;يدي ما 

  . تخليوهش لنا تما دايما
تنواKدكم  فإذن، ٔ�� تنقول ö كا�ن اخmلاف في التصورات، لكن اyلي

ٔ�نه في إطار هاذ الإصلاح الشامل ¤لفعل، وزارة اRاzلية واعية، والوزارة 
المكلفة ¤لنقل حتى هي واعية، ا#نٓ نحن في إطار هاذ المنظومة الجديدة، 
إن شاء الله، س;نعمل Kلى ٔ�ساس ٔ�نه هاذ الإشكالات اyلي �كلمتو Kليها ما 

  . تبقاش
إلى ج�نا لكم هاذ دفتر التحملات ؤ�نتم من Éتكم ٔ�يضا ¤لفعل، اح^ا 

¤ش تدوزوه لنا في ٔ�سرع وقت ممكن إن شاء الله ¤ش تتحسن الوضعية 
  .د�ل هاذ القطاع

  .وشكرا لكم Kلى طرح السؤال

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

الكلمة . السؤال الرابع موضوKه وسائل ال�شو�ر Kلى الطرق الوطنية
�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ¼حرار لتقديم السؤال، ٔ#Xد السادة المس 



 2013دورة ٔ�كتو�ر  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

35 

 )2014 ينا�ر 21( 1435 ربيع أ#ول 19

  .تفضل

        ::::المس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاك
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر المحترم،

لا داعي yلتذكير ¤Eهودات التي تبذلونها م^ذ Jسلمكم مسؤولية 
إصلاح قطاع النقل عموما ¡يدة في القطاع، ولا داعي yلتذكير �رغبتكم ا#ٔ 

  . والنقل الطرقي Kلى و]ه الخصوص
وفي هذا الإطار، الس;يد الوز�ر، ٔ�ود الإشارة إلى مشكل ¡بير تعاني 
م^ه الطرق الوطنية عموما والطرق الس;يار Kلى و]ه الخصوص، وهو 
مشكل ال�شو�ر ا�ي �كون �ائبا ٔ�و تنقصه معطيات تمكن المسافر من 

  . بدقةتحديد الوÉة 
  الس;يد الوز�ر، 

العديد من المواطنين يجدون مشاكل ¡بيرة في تحديد وÉتهم kس×ب 
صعوبة ال�شو�ر ٔ�و انعدامه، وKلى س×Hل المثال Xين الخروج من الطريق 
الس;يار مك^اس تجد إشارة شرق مك^اس، الحاجب، إفران، الراش;يدية 

قوا الطريق دون الإشارة إلى مدينة خ^يفرة، مHدلت، من ثم تيصبح ت�سر 
مما يصعب Kلى المسافر، وخصوصا الس;ياح منهم، ، و�يمشي حتى لفاس

تحديد وÉتهم إذا ما كانت هي X�ٔد أ#قاليم المذ¡ورة، والتي تعتبر من X�ٔد 
المناطق الس;ياحHة الجبلية التي تجذب العديد من الس;ياح المغاربة 

  . وأ#]انب، حHث يتعذر Kليهم تحديد وÉتهم اÄٕيها
 ٔrسº تم ملء هذا الخصاص الحاصل في �اDلكم، الس;يد الوز�ر، متى س

  وسائل ال�شو�ر Kلى الطرق الوطنية؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا yلس;يد المس�شار

  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، للإ]ابة Kلى السؤال

        ::::الس;يد عز�ز ر¤ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد عز�ز ر¤ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد عز�ز ر¤ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد عز�ز ر¤ح، وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك
  .kسم الله الرحمن الرحيم

  لس;يد الرئDس،ا
  الس;يد الوز�ر،

  السادة المس�شار�ن،
ٔ�شكر الفريق المحترم والمس�شار المحترم Kلى طرح السؤال اyلي هو 
مرتبط بطبيعة الحال بجودة الخدمات في اEال د�ل النقل وفي اEال د�ل 

  . الب�Hة التحتية، ٔ#ن كا�ن واXد التكامل بين الجانبين
هاذ الخصاص موجود، مmفق معكم، بعضه  فاyلي يمكن لي نؤكد لكم ٔ�نه

مرتبط بrنٔ الش;بكة تتوسع، ولكن واXد العدد د�ل التحسD^ات اyلي 
مرتبطة بها ربما تتrخٔر، يعني نعطي بعض أ#مí\ مíلا Kلى س×Hل الطرق 
 ّ{ الس;يارة كتوسع، ولكن مازال ما عند�ش ا#نٓ أ#داء الإلكتروني، �

  .دمة اyلي إن شاء الله �ادي تبدا�ادي نبداوه، إذن هذي واXد الخ
مíلا العملية د�ل ال�شو�ر، يمكن نقول لكم صدقا ٔ�ن كنقومو بها 
كتق^يين، ولكن ¡يتضح من zلال التواصل اyلي تنقومو به ا#نٓ في Kدد 
د�ل أ#قاليم، �خٓرها إقليم د�ل خ^يفرة، فعلا شاروا لي بعض السادة 

اش في الخريطة د�ل ال�شو�ر، ٔ�� المنتخبين هناك ٔ�نه خ^يفرة ما كنلقاوه
  . مmفق معك بrنٔه اKٕادة النظر في الخريطة د�ل ال�شو�ر

و¤لمناس;بة هاذ الموضوع د�ل ال�شو�ر يبدو ٔ�نه الإشكال ماشي في 
الش;بكة الطرقHة، كا�ن حتى Kلى مس;توى المدن، المدن كتكبر، كتزاد ٔ�حHاء 

  . ولكن ال�شو�ر ما ¡يتغيرش
ل اyلي خصنا نقومو به مجموKين، مع العلم ٔ�ن كنظن هذا واXد العم

وزارة التجهيز والنقل دٔ�بت دائما Kلى موا¡بة هذه العملية، ٔ�نه كل س;نة 
تقريبا إلى كتخرج مذ¡رة ٔ�و قرار مشترك بي�^ا وبين وزارة اRاzلية، ٔ�و قرار 
مشترك بي�^ا وبين وزارة المالية ٔ�و ¡يخرج دليل، مíلا �خٓر دليل د�ل 

yش يمكن لو �شير ٔ�ش;نو هي  2012لي خرج^اه مؤخرا في ال�شو�ر ا¤
المعايير التق^ية ؤ�ش;نو هي أ#مور اyلي خصنا نلتزمو بها ¤ش ند�رو هاذ 

  . العملية د�ل ال�شو�ر
 2013يمكن لي نrكٔد لكم، الس;يد المس�شار المحترم، Kلى ٔ�نه مíلا س;نة 

�شو�ر بلغ ما يقارب ، مíلا حجم ¹س�Íر في اEال د�ل ال 2014وفي بداية 
مليون د�ل اRرهم، بمعنى كنعطيو أ#همية yل�شو�ر، ٔ#نه السؤال كان  800

  . ¤لمعلومات) K)l’indicationلى ال�شو�ر Kامة وKلى ال�شو�ر المرتبط بـ 
مليون  100فال�شو�ر Kامة، بما فHه هاذ الشي، تقريبا فHه ما يقارب 

... ص ا#نٓ مراجعة، اح^ا بصددد�ل اRرهم، ولكن ٔ�� مmفق معكم، تيخ
كن¸بركم والسادة المس�شار�ن، �ادي åراجعو الش;بكة الطرقHة �كاملها، ٔ#نه 

، مíلا واXد العدد )la classification(توسعت ولكن التصنيف لم يتغير 
د�ل الجماKات القروية تدارت فيها طرقات اyلي يمكن لها تولي طرق �بعة 

  . الجهوية والوطنيةyلش;بكة الطرقHة الإقليمية و 
فإذن، هاذ الس;نة �ادي نبداو العملية د�ل اKٕادة التخطيط د�ل 
الش;بكة الطرقHة، بما فيها هاذ الجانب د�ل ال�شو�ر اyلي يمكن يؤدي إلى 
هاذ الغاية اyلي شرتو لها، مع العلم ٔ�نه إن شاء الله قريبا س;نعرض إن شاء 

، 2035قي اyلي فHه من ا#نٓ إلى الله Kلى ٔ�نظار الجميع ا�طط الوطني الطر
س;نة، اyلي ¡يعطينا فين �ادي نمش;يو في اEال الطرقي �كافة أ#صناف  20

  . د�ل الطرق بما فيها الخدمات المرتبطة ¤لطرق
  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار المحترم، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاكالمس�شار الس;يد جمال سكاك
الس;يد الوز�ر Kلى جوا�كم وKلى اEهودات اyلي تتقوموا بها Kلى شكرا 

مس;توى القطاع ا�ي Jشرفون Kليه وKلى اهóمكم ¤لشrنٔ الوطني في مجال 
الطرق Kبر تنظيم ز�رة مHدانية إلى المغرب العميق، مك^تكم من Jشخيص 
ومعرفة مكامن الضعف، وخصوصا في المناطق الوعرة منها، مíل إقليم 

  . رةخ^يف
دون ٔ�ن ن�سى ٔ�ن اEهودات د�ل الس;يد العامل وراك شفmو معه 
و¡يفاش حتى هو تmDعامل معنا، و¡يفاش الله يجازيه بخير، يهتم ¤لشrنٔ المحلي 

  .والإقليمي
  الس;يد الوز�ر،

بحكم ٔ�نني å�ٔتمي إلى إقليم خ^يفرة، القلب النابض لٔ¼طلس ا�ي يجمع 
وه مؤخرا، ؤ�عطيتم ¹نطلاقة لبعض بين شمال المغرب وج^وبه، وا�ي زرتم

أ#شغال الكبرى د�ل الطرق، اyلي هي الحمد � �ادي تفك لنا اشوية د�ل 
العز¿ د�ل العالم القروي وبعض الطرق اyلي هي ما بين مك^اس، Kلى 
طريقة ٔ�دروج، خ^يفرة، وهذا تيرجع لكم واXد الفضل ٔ#ن الناس كتعاني 

ذاك أ#طلس ما عند�ش شي طريق اyلي  لحقاش اح^ا في... �زاف د�ل
واyلي �ادي تدينا لشي Xا]ة، وليني  "Autoroute"�ادي توصلنا ل

ت�mكرفسو، والحمد � أ#مور راه �ادية تتحسن وبعض الجماKات اyلي هما 
السكان د�لهم تDشكروك Kلى الز�رة اyلي قمت بها والطرق اyلي ٔ�عطيت 

لغ yلس;يد الوز�ر الشكر د�لنا و¹مmنان ¹نطلاقة د�لها، وتيقولوا لي ب
  . د�لنا

وتنطلبو من الس;يد الوز�ر ابغينا إستراتجية د�ل الإقليم في هاذ الشي 
د�ل الطرق، ومنها الطريق ما بين بني ملال وخ^يفرة، وكاينة واXد الق^طرة 
اyلي هي فوم^ة، تهالكت، ما ابقاJش كاع، قريب واقHلا تطيح، إلا وقفت 

 الطريق الرئDس;ية، ما ابقى م^ين �ادي يدوز الساكنة لا د�ل هاذيك هي
الراش;يدية ولا خ^يفرة ولا مك^اس، وكاينة طريق د�ل عيون ٔ�م الربيع اyلي 
هي حتى هي ابغيناك ¤ش Jسرعوا لنا فيها، وت�تمناو وتن�لمو وما نعرف 

  . �كون طريق س;يار ما بين بني ملال وخ^يفرة و مك^اس
  .ز�روشكرا الس;يد الو 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة

        ::::الس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك
  .طيب الس;يد الرئDس

بني  - مراÀش -الس;يد المس�شار، ٔ�ولا نظر� الطريق الس;يار �سٓفي 
غتمشي حتى yلشمال، نظر� ) la boucle(مك^اس، هاذ  -خ^يفرة  -ملال

  . ا في ا�طط المس;تق�ليواضعينه
والبعض ا#خٓر س�Dدٔ�، �ادي نوضعو  ،فاRراسات بعضها بد�ٔ 

اRراسات، ربما في عهد� يمكن الظروف ما Jسمحش، ولكن ربما في 
  . الحكومات المق�\ نو]دو لها واXد أ#رضية د�ل اRراسات التق^ية والمالية

ق\ الإمكانيات ينجز إن شاء الله دائما هاذ الشعب هذا وهاذ الب� رغم 
ٔ�كثر مقارنة مع دول ٔ�خرى، فإذن، اح^ا ¤لمناس;بة، كما قلت لكم، ملي �ادي 
نعرضو �ادي يبان لكم ا�طط الطرقي اyلي فHه الطرق الس;يار اyلي ��شمل 
تقريبا جميع المناطق د�ل الب�، اyلي فHه يعني توس;يع د�ل الطرق، اyلي فHه 

  .قروي، اyلي فHه الق^اطر، ¤لمناس;بة اyلي شرتو لهاالصيانة، اyلي فHه العالم ال
أ#قاليم كل  4¤ل�س;بة للإقليم اyلي شرتو Ú، هذا واجب، ٔ�� كنزور 

د�ل أ#قاليم، ¤ش كنمشي نتلاقى مع السلطات  2يوم كند�ر  15شهر، كل 
مل، كنتلاقاو الس;يد الوالي، كنتلقى مع المنتخبين ¤ش االمحلية، الس;يد الع

و، ٔ�ش;نو در�؟ ؤ�ش;نو قاد�ن ند�رو؟ ؤ�ش;نو هي الحاجHات كنتذا¡ر 
  . المس;تق�لية ونحددو أ#ولو�ت بطريقة موضوعية

إقليم خ^يفرة، ٔ�� نقول لكم شخصيا، عندو خصاص، والحمد � المشاريع 
التي ٔ�طلقت مؤخرا، وما يمك�ش �كون عندو ٔ�م الربيع، وما ٔ�دراك ما ٔ�م 

ق واyلي كان در�ها من أ#ولو�ت، الربيع، ما توصلش لها ش;بكة الطر 
  . وكنظن قريبا �ادي نبداو

ثم كما اقترحت Kلى الس;يد وز�ر الس;ياXة ٔ�نه من ٔ�وزود ٔ#م الربيع هذا 
، واXد المسار يعني س;ياä zم ]دا، )le circuit touristique(واXد 

واقترحت Kليه ٔ�ننا نتعاونو، هما من الجانب الس;ياz ونحن من ]انب الب�Hة 
لتحتية والنقل، ٔ�ن هاذ المسار الس;ياz يمكن إن شاء الله ٔ�ننا نتعاونو Kليه ا

¤ش يمكن نديو واXد الجزء من الس;ياXة د�لنا، كما هو في ا�طط د�ل 
الس;ياXة، وغنوا¡بو اح^ا من حHث الب�Hة التحتية ¤ش Jس;تافد هاذ المناطق 

  .إن شاء الله من هاذ المشاريع التنموية yلبلاد د�لنا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم

السؤال الخامس موضوKه فك العز¿ عن المناطق الجبلية التي تعرف 
  . Jساقطات ثلجية

الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹س;تقلالي ل×سط 
  .السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شار الس;يد عبد السلام اyلبار
  .شكرا yلس;يد الرئDس

  ن،الس;يد�ن الوز�ر�
  إخواني المس�شار�ن،
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نحمد الله س;ب�انه وتعالى Kلى هاذ ال�ساقطات في الحقHقة، اليوم 
المطرية التي طالت المغرب واس;ت×شر بها zيرا، åتمنى من الله تعالى التوفHق 
حتى �كون موسما فلاحHا م×شرا ¤لخير، ويغطي Kلى أ#قل مصاريف 

  .نه وتعالى، لDس إلاالفلاح البئDس، ا�ي ي�mظر العطف من الله س;ب�ا
  الس;يد الوز�ر،

مع العواصف الرKدية هناك ثلوج، وتعرفون، الس;يد الرئDس، ٔ�ن الثلوج 
ٔ�صبحت في هذه ا#وٓنة أ#zيرة تغلق الممرات وتعزل اRواو�ر والقرى 
النائية، فما هي التدابير التي اعتمدتم Kليها ٔ�و تفكرون فيها لفك العز¿ عن 

ا من ٔ�زيلال، خ^يفرة، إفران، إكاون، إسا¡ن هذه أ#ما¡ن الثلجية بدء
  ؟وكتامة

الجهة الشمالية كلها ا#نٓ ٔ�صبحت محاصرة، بل هناك من اRواو�ر التي 
ٔ�صبحت بدون مrؤى، معزو¿ عن العالم الخار¯ نهائيا، وما ٔ�دراك ما هذه 
العز¿ التي ٔ�صبح ذö البدوي ا�ي يعDش في هذه المناطق معزولا من ق\ 

  .غاز، فما ¤ö ¤لكهر¤ءا#كلٔ وال
ما : سؤالي وسؤال الفريق ¹س;تقلالي هنا، الس;يد الوز�ر المحترم، هو

  هي هذه التدابير؟
ٔ�لا تعلمون ٔ�ن هناك من المواطنين من يعاني أ#مر�ن، موازاة مع ما 
تصرح به الحكومة ٔ�نها تعتني ¤لعالم القروي وتعتني بهذه أ#ما¡ن النائية؟ 

النقل  - وهذا داzل في اخmصاصات وزار�كم  -ل مزدوج سمعنا ٔ�ن هناك نق
المزدوج ا#نٓ يختار الطرق المربحة، حHث الكíافة د�ل الركاب، ويبقى 
مكmظا داzل المدار الحضري، ولا يقوم ¤Rور المنوط به كفك العز¿ التي 
ºشئ ؤ�سس من ٔ�]لها، ف^نتظر من الس;يد الوز�ر ٔ�ن يوضح لنا ما هي 

تقومون بها مس;تعwلا، ٔ#ن هناك من الساكنة من تعاني الإجراءات التي 
  أ#مر�ن، خصوصا مع موسم الثلوج والبرد القارس؟

  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد المس�شار

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للإ]ابة Kلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك
  المس�شار،  الس;يد

ٔ�شكركم Kلى طرح هذا السؤال ٔ#نه في الحقHقة سؤال س�Dقى دائما، ٔ#نه 
ٔ�نه يتكرر تقريبا هذي عقود من الزمن، وzليني نقول ö  -كما تعلمون  -

 5بrنٔه عندما ننظر اليوم إلى الوضع اyلي فيها البلاد د�لنا، ماشي هاذي 
 اقد هناك مجهودس;نة، كنعت 15س;نوات، ماشي  10س;نوات، ماشي هاذي 

قامت به اRو¿ د�لنا Kلى مر الحكومات، كل حكومة لها ما لها  اج�ار 
وKليها ما Kليها حسب الإمكانيات المتوفرة اyلي zلات ٔ�ن هناك �رامج 

اyلي كانت فHه  1مmعددة كبر�مج العالم القروي والمناطق الجبلية رقم 

با س;ن�ته�ي م^ه، اyلي فHه كلم، كا�ن البر�مج الثاني اyلي ا#نٓ قري  11.000
جزء ¡بير يهم المناطق الجبلية، ٔ�� ٔ�ول ز�رة قمت بها كانت ٔ#زيلال ثم ز�رة 

بعد ذö لتاو�ت وz�ٔيرا خ^يفرة، مرورا بواXد العدد ... واXد العدد د�ل
  .د�ل أ#قاليم اyلي هي فعلا ٔ�قاليم ج�لية

تدارت  - ما تعلمون ك - وان�بهت بطبيعة الحال في البر�مج د�ل الحكومة 
مد�رية د�ل العالم القروي والمناطق الجبلية، نظرا yلخصوصية د�ل المناطق 
الجبلية إلي ٔ�شرتم لها، الس;يد المس�شار المحترم، ونظرا لخصوصيات الفلاح 
الصغير اyلي �كلمتو Kليه، وانó في Kلمكم ٔ�ن الحكومة اليوم في إطار 

: هو كانت فHه جوج د�ل اKRامات البر�مج د�ل ا�طط أ#خضر اyلي
الفلاXة المهيكلة والتصد�رية والصناعية والك�يرة والفلاXة ¹جóعية 
والفلاXة الصغيرة، هذه الس;نة في الميزانية هناك اهóم ¤لفلاح الصغير 

  .kشكل ¡بير ]دا
كتوصل  - ٔ�نتم ٔ�شرتم Ú  -اليوم ٔ�نتم تعلمون بrنٔ الفلاح الصغير 

د�ل المصاريف د�لو  %80اyلي تتعطيها لو اRو¿،  %80التجهيزات لــ 
اyلي كتدار Kلى مس;توى التجهيزات ٔ#ن كنعتبرو ٔ�ن في إطار الس;ياسة اyلي 

الفلاح : ماش;ية فيها اRو¿ وماش;ية فيها الحكومة ٔ�ن كا�ن ف¯ات ¡بيرة
الصغير، التاجر الصغير، المطلقة، أ#رم\، الطالب، العالم القروي لابد ٔ�ن 

  . zٔrذ نصيبه من هذه المشاريع التنمويةي
بعwا¿، ف3 يتعلق ¤لموضوع اyلي شرتو لو د�ل إزاXة الثلوج، كن¸بركم 
وانK óارفين هاذ الشي سابقا كان ¡يتدار، وامشD^ا Kلى هاذ الس;نة ٔ�نه 
ابتداء من يونيو ¡يبدا ¹س;تعداد yلثلوج، يونيو كتجتمع ¡يتدار �كو�ن 

تمعوا، كند�رو البر�مج، 6نيا كن�ددو واش ا#لٓيات ¡يمش;يو لإفران، ¡يج 
 . اyلي عند� كافHة ولا ما كفHاش، إلى ما كان�ش كافHة كنزيدو في الميزانية

مليون د�ل  100كما في Kلمكم، ٔ�نه خصص ل¼لٓيات ¤ش åزودوها 
اRرهم، در� الصفقات أ#ولى وا#نٓ �ادي غنبداو الصفقة الثانية ¤ش 

) SLM(كما في Kلمكم ٔ�نه كا�ن واXد العدد ما �سمى بـــ . ياتåزيدو من ا#لٓ 
   .اyلي كاينين Kلى مس;توى أ#قاليم) les brigades(ما ـــــه

¤لإضافة إلى ذö، تب�Hنا ا#نٓ واXد الطريقة yلت�س;يق مع السادة 
العمال، ٔ�ش;نو اyلي لقHنا، الس;يد المس�شار؟ لقHنا بrنٔ هاذ الجماKة عندها 

؟ اح^ا ) le matériel(، هاذ الإقليم اشوية )le matériel(اشوية د�ل 
عند�، اتفق^ا مع كل العمال وzاصة في هذه المناطق، بدءا ٕ¤فران، واyلي 
كنهنيو الس;يد العامل د�لها ا#نٓ اyلي ٔ�صبح والي Kلى Éة الحس;يمة، بدءا 
 من إفران حتى خ^يفرة و�يرها Kلى ٔ�نه من أ#حسن نجمعو هاذ ا#لٓيات اyلي

عند هذا شوية وهذا شوية، ويتدار �ر�مج مشترك وفق مخطط اyلي 
كDسهر Kليه الس;يد العامل، واح^ا كنقومو ¤لعملية د�ل التدzل Kلى 

  ... مس;توى
مليون د�ل اRرهم لهاذ العملية د�ل الثلوج،  17كنخصصو س;نو� 

وXدة، موزKة Kلى فرق مختصة  100الحظيرة ¤ش نعطيكم فكرة ٔ�نه كا�ن 



 2013دورة ٔ�كتو�ر  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

38 

 )2014 ينا�ر 21( 1435 ربيع أ#ول 19

إقليم اyلي كDس;تافد من هاذ العملية، يمكن نقول لكم  17في هاذ العملية، 
 � 24، كامHو ¡بير اyلي ¡يتحرك kسرKة في ظرف )porte-chars( 15عند

  . ساKة، كا�ن هاذ التدzل
بطبيعة الحال كا�ن بعض المناطق فيها صعوبة د�ل الوصول ٔ#ن ما 

لت�س;يق مع السادة العمال فيهاش طرق اyلي يمكن يدوز منها، ولكن راه ¤
  . كن�اولو نوصلو إلى جميع المناطق وأ#قاليم

كنتمناو ما åكونوش اºسD^ا شي دوار، ٔ#ن هذا واجب Kلينا ٔ�ننا نغيثو 

  .جميع المغاربة إلى كانوا في ظروف صعبة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الس;يد المس�شار المحترم، أ#س;تاذ اyلبار

        ::::ر الس;يد عبد السلام اyلبارر الس;يد عبد السلام اyلبارر الس;يد عبد السلام اyلبارر الس;يد عبد السلام اyلبارالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  . شكرا الس;يد الوز�ر

ٔ�� والله العظيم إلى كندوخ ملي ك�سمع هاذ الهضرة كنقول والله العظيم 
  .نحمد الله، المغرب راه بخير، راه الحمد � راه بخير الرحمة د�ل الله

ٓ الس;يد الوز�ر، شوف، �ٓ، الس;يد الوز�ر، ٔ�� كنقول ö بrنٔ الواقع  �
ا Kلى الوراق راه اح^ا تنحييو فHكم هاذ اEهود، ولكن الواقع شيء �خٓر، هذ

الملموس، ها هو الس;يد الوز�ر قدامك، را هو �يمشي لواد إفران وتيدوز 
اح^ا ما . Kلى إفران، تيعرف ٔ�ش;نو هو مدى ¹هóم د�ل هاذ الحكومة

هاذ الشي راه ما كاي�ش، ... نجيوش ونقولو ٔ�ن عطينا لٔ¼رامل واعطينا
  .د الوز�ر، ر]اءالس;ي

اºس;ي�Hو Xا]ة واXدة، الس;يد الوز�ر، هذاك الخدامة العامل اyلي 
ك�سميوه الشساKة ¹س;ت�^ائية، واzا ماشي اس;ت�^ائية حتى هو كن¸دموه 

مليون،  17ليل ونهار ولحد الساKة ما مخلصش، ما مخلصش، كتقولوا لي 
  . مصاب تعطيو منها �ير واXد الجزء

مس;ت¸دم اyلي ماشي  14ولا  13إفران، عند� في إفران، اهضرتي Kلى 
�ير رسميين، ٔ�كثر من رسميين، الخدمة مس;تمرة ومازال ما ¡يت¸لصوش، 
الس;يد الوز�ر، ما ¤ö إلى اطلعت لإساغن كنعرف �س اyلي تي¸دموا 

  . ليل ونهار ومازال تDسميوهم مؤقmين، تmD¸لصوا من واXد الصندوق zاص
إطلا¿ وتد�روا دورة مHدانية، ماشي ٔ�� ت�تمنى ¤ش å�ٔكم تد�روا 

س;ياحHة ٔ�و س;ياس;ية، تد�روا نظرة مHدانية ¤ش يمكن لكم تطلعوا Kلى 
الحقHقة ٔ#ن الحقHقة س;تؤلمكم وس;تؤلم ٔ�ي مؤمن، فما ¤ö بمسؤول، ٔ#ن 

  . ، ان�بهوا، صدق الله العظيم"ٔ�وقفوهم إنهم مسؤولون"المسؤول س;ي�اسب 
ؤسف ومزري، يجب ¹هóم بهذه ٔ�� تنrكٔد مرة ٔ�خرى ٔ�ن الوضع م

  . الساكنة، الساكنة المتوا]دة في العالم الجبلي القروي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا

"سّم مإِنَّه مهفُوقوؤصدق الله العظيم" ولُون .  
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Kلى التعقHب

        ::::نقل واyلو]Dس�Hكنقل واyلو]Dس�Hكنقل واyلو]Dس�Hكنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز وال الس;يد وز�ر التجهيز وال الس;يد وز�ر التجهيز وال الس;يد وز�ر التجهيز وال 
  الس;يد المس�شار، 

ٔ�� اليوم في الصباح، الس;يدة الوز�رة الحقاوي قالت واzا نحاولو نق^عو 
دا¤ إلى كتصوروا هاذ الشي ٔ�� . الإخوان في المعارضة ما غيقmنعوش

كن�سارى في المغرب، كن�سارى في المغرب ¤ش ند�ر الس;ياXة ولا ند�ر 
النظر، راه اتصلوا ¤لسادة العمال الس;ياسة Kلى ٔ�ية Xال لكم واسع 

� ربي نلقاو شي وقت  و¤لمنتخبين اyلي كنمش;يو واش كند�رو الس;ياXة؟
  .¤ش ند�رو الس;ياXة

ٔ�ما الس;ياسة راه ٔ�¡يد، انت كتد�ر الس;ياسة هنا ؤ�� كند�ر الس;ياسة 
العمومHة، ف�التالي �ير نتفاهمو، فهاذ الشي ما نبداوش نختلفو حولو، 

مومHة تنزيل البرامج، اليوم اح^ا في الحكومة ؤ�نتم في المعارضة، والس;ياسة الع
�دا انó �كونوا في الحكومة ٔ�و في المعارضة وكل واXد غيقوم ¤Rور د�لو 

  .اyلي فرضاه Kليه المؤسسات
نrكٔد لكم، الس;يد المس�شار المحترم، كا�ن مجهود كتقوم به اRو¿، واش 

ما محتاج�Hش كاع لهاذ الحكومة، وما  كافي؟ ¡ون كان كافي ¡ون راه اح^ا
محتاج�Hش كاع لهاذ أ#س;ئ\، صحيح ما كافDش، صحيح ٔ�نه خصاص ¡بير 
]دا، ٔ�� غنفا]rكٔ ونقول K öلى مر عقود من الزمن العالم القروي كان 

 20ٔ�لف كلم اyلي محتاجHنها من هنا لــ  45م�سي، اليوم در� الإحصاء لقHنا 
س;نوات؟  5ش كتصو، ٔ�س;تاذ، بrنٔ غن�لوها في وا. س;نة في العالم القروي

�س;تحيل، لكن غند�رو أ#ولو�ت مع السادة العمال ومع المنتخبين ونقولو 
  .ٔ�ش;نو هي أ#ولو�ت اyلي نوصلو لها

ٔ�¡يد ٔ�نه الإمكانيات المادية د�ل البلاد د�لنا كلنا KارفHنها، كن�اولو 
ه كا�ن إشكاليات لتنزيل ٔ�¡يد ٔ�ن. نوزعوها ¤لعدا¿ ¤ش نوصلو #خٓر مواطن

البرامج، ومmفق معك، الحكومة كتد�ر �رامج ولكن يمكن Kلى مس;توى 
التنزيل ¡يمكن �كون إشكالات، مmفق معك، وهذا هو اRور د�ل المنتخبين 

  . ¤ش ¡يعاونو� Kلى مس;توى المراق�ة ¤ش يمكن يوصلنا هاذ الشي
ما يمك�ش العرق إذا كان الناس في الشساKة مظلومين، سrتٔدzل ٔ#نه 

د�ل هاذوك الناس لابد �zذوا الحقوق د�لهم كام\، إلى كان شي دوار 
  .محاصر ما يمك�ش الحكومة تغمض عينها، لابد ٔ�نها تتدzل

و¤لتالي، هذا هو اRور التكاملي بD^كم وبي�^ا في ٔ�داء هذا الواجب إن 
  .شاء الله

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم، الس;يد الوز�ر



 2013دورة ٔ�كتو�ر  –مداولات مجلس المس�شار�ن 

39 

 )2014 ينا�ر 21( 1435 ربيع أ#ول 19

. mقل yلسؤال الموالي، موضوKه ضعف الب�Hات التحتية ¤لعالم القروين� 
  .الكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من فريق أ#صا¿ والمعاصرة

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء المحترمون،
ٔ�� بدوري كذö في فريق أ#صا¿ والمعاصرة سrعٔفي الس;يد الوز�ر 

ترم من الجواب Kلى هذا السؤال، و¤لتالي لابد ٔ�ن ٔ�س�^كر ؤ�د�ن المح
الخطوة التي ٔ�قدم Kليها رئDس الحكومة، كلفmنا وقmا ٔ�طول، و¤لتالي، الس;يد 
الوز�ر، وهو Kلى اطلاع ودراية ¤لعالم القروي، و¤لتالي �كل صراXة، 

من  الس;يد الرئDس، هاذ الشي مؤلم، وبدوري كذö ٔ�عفي الس;يد الوز�ر
الجواب عن هذا السؤال، حHث العالم القروي Kلى ٔ�فضل Xال ويو]د في 

�نموية، والبناء كله موجود، و¤لتالي سrعٔفي الس;يد  - نعم ٔ� س;يدي  -طريقة 

نعم  -الوز�ر، كما ٔ�قدم الس;يد رئDس الحكومة Kلى ا6ٕرة هذه المسائل 
هذه أ#مور  وكلف^ا وقmا ٔ�طول، و¤لتالي، الس;يد الرئDس المحترم، -ٔ�س;يدي 

  .هي التي ٔ�غرقت ؤ�فلست ؤ�خرت ]ل القطاKات التي هي في بدا�تها
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  هل تطالبون ٕ¤لغاء السؤال ٔ�م تrج�Hٔ؟ إلغاء السؤال؟ 

اسمح لي، الس;يد المس�شار، القانون  ؟إذن، إلغاء السؤال ٔ�و التrجHٔل
  .¡يقول إما طلب التrجHٔل ٔ�و الإلغاء، إذن يؤ]ل

  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة، تفضلوا... لسؤال أ#zيرا

        ::::الس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hكالس;يد وز�ر التجهيز والنقل واyلو]Dس�Hك
  الس;يد الرئDس، 

ٔ�� من حق الس;يد المس�شار، راه ماشي ٔ�� اyلي كنعطيه هاذ الحق 
¤ش يؤ]ل، ولكن تمت الإشارة إلى العالم القروي، لم يتعلق أ#مر 

ضحة حول موضوع العالم القروي، و�ö ¤لتrجHٔل، تعلق أ#مر ٕ¤شارات وا
الحكومة Xاضرة ٔ�ن تجيب، ٔ�ن تتفاKل، ٔ�ن �كون هناك تفاKل حقHقي بين 
السادة المنتخبين والحكومة، مس;تعدون ٔ�ن نجيب Kلى كل شيء، ولكن 

  .�ير مس;تعد�ن ٔ�ن لا نجيب Kلى ما يقال تجاه الحكومة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
   .شكرا لكم، الس;يد الوز�ر

إذن، نؤ]ل السؤال إلى ٔ�]ل قريب إن شاء الله، ؤ�شكر الس;يد وز�ر 
  .النقل والس;يد وز�ر التجهيز Kلى مساهمتهم القيمة

ون�mقل إلى �خٓر سؤال، وهو مو]ه إلى الس;يد وز�ر الش;باب 
  . والر�ضة، وموضوKه افmتاح بطو¿ العالم لٔ¼ندية

  .ليالكلمة ٔ#Xد السادة المس�شار�ن من الفريق ¹س;تقلا

        ::::المس�شار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيالمس�شار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيالمس�شار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيالمس�شار الس;يد محمد �رKاه الس;باعي
  .شكرا

  .kسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الزملاء المس�شارون،
  . سؤالي مو]ه yلس;يد وز�ر الش;باب والر�ضة

احmض�ت بلاد� تظاهرة ¡بيرة تتعلق �°ٔس العالم لٔ¼ندية التي شكلت 
توج الس;ياz المغربي، وغمرت قلوب فرصة مواتية yلتعريف والترويج yلمن 

المغاربة بفرXة كبرى، zاصة بعد إنجازات فريق الر]اء البيضاوي التي تؤكد 
  . الطاقات التي تتوفر Kليها بلاد�، ولا ينقصها سوى حسن التدبير والتrٔطير

 -و�كل ٔ�سف  -وإذا كنا ºسwل هذه المعطيات الإيجابية، فإننا و¤لمقابل 
صة اس;تغلالا كاملا، والتي �درا ما تتاح لبلاد�، والتي لم ºس;تغل هذه الفر 

  . Jس;تعد لها البلاد المحتضنة Kلى مدى ٔ�كثر من س;نة
ومن الملاحظات المؤسفة ٔ�ن مدينة ٔ�كاد�ر، التي احmض�ت بداية هذا 

من  (FIFA10)العرس الكروي، كانت معالمه �ائبة عنها، رغم ما خصصته 
Rمة، ولوحظ حصر اä اية في شارع محمد الخامس وم�الغ ماليةK)RP40( ،

بتعليق لافmات صغيرة ]دا، مmباKدة ]دا، ¤لإضافة لغياب ٔ�ي ت�ش;يط 
موازي يحقق روا]ا إضافHا داzل المدينة، حHث تم اس;تغلال مساXات 

متر مربع كان يفترض ٔ�ن تحتضن خش×تها º�ٔشطة مmنوKة بدون  2500قواäا 
متر، هذي المدينة تبرعت  2500مقابل، ٔ�قول بدون مقابل ¤ل�س;بة لــ 

  . Kليكم بها
إلا ٔ�ن لا شيء حصل، واكتفHتم ¤س;تغلال الساXة yلمس�شهر�ن وبيع 
بعض المنتو]ات الر�ضية، مما اضطرت سلطات ولاية ٔ�كاد�ر إلى ت�ش;يط 

  .العديد من الساXات بعد الفراغ ا�ي لاحظته
� إلى åكmة في إضافة إلى äز¿ ما سمي بحفل ¹فmتاح التي حولت بلاد

الكíير من الق^وات العالمية التي نتوفر Kلى عينات منها، يمك^كم ¹طلاع 
 K)talkليها، الس;يد الوز�ر المحترم، وهذا مر في �رامج Kدة �رامج د�ل 

show( وكان يمكن إبداع ٔ�كثر مما كان، ولو في نفس المدة الزم^ية ،
لفني العريق، وهو افmتاح هزته المحدودة، وبrسٔلوب ٔ�كثر رقHا، يحترم �راثنا ا

  . فضي�ة ٔ�خرى تتعلق ¤لتعويض الهزيل ا�ي م^ح yلفرق الفولكلورية
ما ابقHت �ير ٔ��، الس;يد الرئDس، إلى اسمحت، åكمل �ير السؤال 

  . د�لي
درهم، كما لا يمكن اعتبار  1000الفرق اzذات، كل فريق اعطيتوه 
  . د عن حقHقة äز¿ حفل ¹فmتاحتصريحات اEام\ لبلاد� بديلا للاس�شها
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ما هي التدابير التي تنوي الوزارة اتخاذها من ٔ�]ل تفادي مíل هذه 
الممارسات التي Jسيء إلى صورة المغرب ٔ�مام ضيوفه من دول العالم، 

  خصوصا ؤ�ن بلاد� مق�\ Kلى اس;تضافة تظاهرات دولية بهذا الحجم؟ 
الفHفا لكم، يعني  كما åريد معرفة الغلاف المالي ا�ي ٔ�دته

)l’organisation de mondial(،  و ¤ل�س;بة لمدينةmواشحال يعني صرف
  . ٔ�كاد�ر، ٔ#ن كما قلت ö راه حتى Xا]ة ما شف^اها بمدينة ٔ�كاد�ر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 . شكرا yلس;يد المس�شار

الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة بنفس التوقHت ا�ي z�ٔذه الس;يد المس�شار 
  .ترم، وºس�سمح اEلس Kلى هذاالمح

        ::::الس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والرالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والرالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والرالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش;باب والر����ضةضةضةضة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة المس�شارون المحترمون،
ابغيتي رٔ�يي، ما كاي�ش اyلي كDسوء yلمغرب ٔ�كثر، ماشي بلوXات 
فولكلورية، وإنما في القراءات العدمHة لثقافة وحضارة والعراقة د�ل ب� 

  .بابحال المغر 
 óلي ابغيتو تبخسوه، الس;يد المس�شار المحترم، وانyكنظن ٔ�ن الشيء ا

صيفط رسا¿ يه´ المغرب، ويه´  Blatterكت�دثوا Kلى Éات دولية، 
اyلجنة المنظمة، ويه´ من zلالها المغاربة، ٔ�ولا Kلى حسن التنظيم، وقال 

ا في بrنٔنا شاهد� وKاينا دورة من ٔ�حسن اRورات، إن لم �كن ٔ�حس;نه
  .، وهذا �كفي شرفا)Mondialito(التاريخ د�ل 

الصورة اyلي دازت، ؤ�نت كتفرج، الس;يد المس�شار، ما تظ�ش ذيك 
الصورة اyلي ك�شوف، واyلي خصها �كون م�عث الفخر، ٔ#ن الناس 
هضروا من �را، وقالوا كDس�اب لنا المغرب نظم ٔ[س العالم، ماشي 

)Mondialito(،ليه ، ٔ�يضا هو شيء إيجابيK خصنا نوقفو.  
åرجع ö #كأد�ر، ٔ�كاد�ر، ما اعطيتو�ش، كمنتخبين، ما اعطيتو�ش 

المليون د�ل الس;ن�Hبم، ها� كنقول ö،  15الساXة، الساXة تخلصت بــ 
ö كنقول ��ٔ.  

الساXة �رفضت ٔ�نها تعطى yلوزارة، ؤ[ننا الوزارة كتد�ر عرس ٔ#بنائها، 
  .بغيتو نهضرو في هاذ الموضوعماشي عرس د�ل المغاربة، إلى ا
اyلي كت�دث Kليها، الس;يد ) fun zone(ٔ�ش;نو اعطيتو� كم�ليين؟ 

�لآف واXد اyلي كانت ك�س;تق�ل في اÄنهار، ما  10المس�شار، كانت فيها 
ما فيها ¤س، إلى Kاوåتهم . كانوش ¡ي¸لصوا الناس، ¤لعكس، كانوا ¡يدzلوا

دار هو مشكل، ¤لعكس، هذا في الن�ش;يط، اKلاش دا¤ الت�ش;يط إلى ت
  .و]ه د�ل المغرب، هذي صورة د�ل المغرب

اح^ا كنا كن�س;ناوكم تتحر¡وا في هاذ ¹تجاه، ما ت�ساوش راه الوزارة 

و¤ش ) hors site(مليون د�ل اRرهم ٔ#كاد�ر ¤ش تد�ر  60ٔ�عطت 
  .�كون في مس;توى الحدث

اRرهم، وzليني، إلى مليون د�ل  30ما ت�ساوش وزارة اRاzلية زادتها 
  الشي؟ ذٔ�ش;نو اعطيتو� في ها. ابغيتي نت�اس;بو، هذا هو الحساب الحقHقي

كان مجهود فاش نجي لقHنا راس;نا ¡وزارة تما، كانت السلطات المحلية الله 
يجازيها بخير تعاونت معا�، ولكن انó كمنتخبين، اسمح لي، ما شف^اش اRعم 

  .د هو اyلي شف^اد�لكم، لا شف^ا ¹نتقاد والنق
Kلى كل، المسrٔ¿ د�ل الحفل د�ل ¹فmتاح، ٔ�� �ير ¤ش ¤ش نحددو 
المفاهيم، دفتر التحملات إلى رجعت Ú، هذاك ماشي حفل ¹فmتاح، 
هذاك عرض �رXاب، ماشي حفل افmتاح، حفل ¹فmتاح ما ¡يتدارش في 

 la(عشرة د�ل اRقايق، حفل ¹فmتاح ما ¡يمنعوÀش Jس;تعمل 
pelouse( ش تد�ر الشهب الناريةÀتاح ما ¡يمنعوmحفل ¹ف ،)les feux 

d’artifices( ات، يعنيXلوyات، وهاذوك اXقالو لنا �ادي تد�روا لو ،
 appel(ماشي اح^ا اyلي zلصنا، اح^ا الشركة كانت  ...الشركة ¤ش اyلي

d’offre( ذاتها طلبتzلي اyرهم  2,2، هذيك الشركة اRالمليون د�ل ا
مليون، �شٓ اعطاوهم،  20اyلي داzل فيها كلشي، ذاك العرض اyلي فHه 

بD^اتهم هاذوك، اح^ا ما تدzلناش في هاذ التفاصيل، ولكن الشركة اyلي 
مليون د�ل اRرهم في واXد  2,3اzذينا هي كانت الشركة اyلي طلبت 

)package( لي نعطيك التفاصيل د�لو من بعدyا.  
ٔ#ن  ،ٔ#قل طلب اyلي طلبت من ا#خٓر�نولكن، كانت هي الشركة ا

  .مليون د�ل اRرهم 2,6المليون د�ل اRرهم، وراني قلتها حتى  8ابدات بــ 
�ö، يمكن ٔ�� كنتفهم بrنٔ كان انتظار ٔ�كثر من ذاك الشي د�ل العرض 
د�ل اسميتو د�ل ¹فmتاح ٔ�و العرض د�ل الترXاب، ولكن ما نبخسوش 

بغينا ٔ�و ¡رهنا، هذاك هو المغرب الحقHقي، وإلى كان التراث د�لنا، ٔ#ن ا
شي واXد ما كيرضاش به، �شمر Kلى السواKد د�لو ويخدم ¤ش يحسن 

  . ذيك الصورة
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

        : : : : الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 . شكرا لكم الس;يد الوز�ر

  .الكلمة yلس;يد المس�شار المحترم في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::ار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيار الس;يد محمد �رKاه الس;باعيالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .شكرا الس;يد الوز�ر المحترم

كنظن Kلى ٔ�نك ما اسمعتD^Dش، ما اسمعتDش الخطاب د�لي أ#ول، 
قلت K öلى ٔ�ننا، ما خصكش تظن Kلى ٔ�ن التصريحات د�ل اEام\ 

  . �zذهم انت Àكاش، الله يخليك
،�ولكن ٔ�نت  هاذوك التصريحات ¤ل�س;بة لي، ما ابغي�ش نقول إسمو ٔ�

، هاذيك مجام\ كنعتبروها، ٔ#ن Blatterتفضلت وقلت إسمو، د�ل 
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هاذوك التلفزيو�ت د�ل العالم اyلي �كلموا Kلى ذيك الفضي�ة، ٔ�� ما 
من فمي، وإلى ابغيتي نعطيك ºسخ من هذاك التلفزيو�ت تحيدهالDش 

�  ... عندي، عندي هنا، غنعطيهم ö من بعد، دا¤ ٔ�
ٔ�� كان ،öديدة كذK \ديدة، كانت عندي ٔ�س;ئK \ت عندي ٔ�س;ئ

عملية توزيع . من جملتها، من جملتها ق�ل ما يمشي الوقت Kاود 6ني
اRعوات، الس;يد الوز�ر المحترم، zاصة ¤لمنصة الشرفHة، عرفت نوKا 

 34ماسة درKة -من ¹س;تهتار، إذ لا يعقل ٔ�ن تخصص لولاية سوس
من اRعوات توزع لٔ¼سف في دعوة، في الوقت ا�ي كانت المئات 

المقاهي وفي الحا�ت، ٔ�� ٔ�س�سمح، في الحا�ت kشكل �سيء إلى 
صورة بلاد�، وإلى مجهوداتها في تrهٔيل القطاع الر�ضي، وفي ذö نوع 
من التحقير المرفوض yلهيئات المنتخبة ولجمعيات اEتمع المدني، وهو ما 

 تظاهراتنا المق�\، �مٓلين لا يعد مق�ولا، وKلينا القطع معه ٔ[سلوب في
 \Xيم مسؤول يؤسس لمرHٔ�ن �كون هذه التظاهرة العالمية فرصة لتق

  . Jشارك فعلي، ٔ#ن أ#مر يهم وطننا Àكل ولDس Éة دون Éة ٔ�خرى
كذö، الس;يد الوز�ر، يوم ¹فmتاح د�ل الملعب، كن�Hو اقصيتو 

ة، مدينة حس�Hة ٔ�كاد�ر اyلي هي كتمثل العاصمة د�ل سوس العالم
¹نبعاث، هي الحس�Hة، الحس�Hة فريق عتيد، ما تقدروش تقصيوه، 
لولا وجود المنتخبين مع الس;يد الكاتب العام د�ل الوزارة المحترمة 

  . د�لكم، وفرضنا Kليه حس�Hة ٔ�كاد�ر ما عمرها ما كانت �ادي تلعب
د�ل 6نيا، يوم ¹فmتاح، الس;يد الوز�ر المحترم، يوم الجمعة الثانية 

  ...ٔ�كتو�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 6الس;يد المس�شار المحترم z�ٔذتم ... شكرا الس;يد المس�شار المحترم

 . دقائق 5دقائق بدلا من 
  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، yلرد Kلى التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والر����ضةضةضةضة
  الس;يد المس�شار المحترم، 

وا ــــتلفزيوني بrنهٔم كان�ير ¤ش �كون ٔ�كثر ذكاء وتعرف ال�سجيل ال 
)des montages( راه ما كاي�ش شي دو¿ كت�ترم نفسها وكتض�ك ،

   .Kلى العراقة وKلى التراث د�ل دو¿ ٔ�خرى، الله �رضي Kليك، ان��ه

�ادي تعطيه لي، ٔ�� ٔ�تحداك تجيب لي شي Xا]ة من �ير مونتاج 
عطيه لي، zار]ة لبرا، ٔ�تحداك، ٔ�مام المٔ¼ ؤ�مام الشعب، جHبو لي، ا

، راه دارو الحفل د�ل دبي ودارو د�ل )des montages(هاذوك 
)formule 1( تاح د�ل الموند�ليتو، راه ماmو¡يقولوا هذا هو ¹ف ،

  . كنرضعوش اصباعنا، اح^ا راه Kارفين �شٓ واقع
اRقائق ما يمك�ش �كون في ذاك  10اسمح لي، الموند�ليتو، Kاطينك 

من روس;يا، كتض�ك ) speakerine(�خٓر، الحجم، وداروا مونتاج 
وكتقول لهم شوفوا شوفوا الشوهة، الناس راه راقHين، ما هابطي�ش لهاذ 
المس;توى، هاذ الناس هاذو إلى كانوا ¡يعطيو� قيمة، ما نحتقروش اح^ا� 

  . التراث د�لنا
ٔ�� كنقول ö، يمكن �كون ٔ�حسن من ذاك الشي، ولكن ما 

^ية فلكورية، كتمثل العراقة د�ل هاذ نحتقروهش، وهاذوك لوXات ف 
  . البلاد، وخصك �كون فخور بها، كما س;بق وهضرت Kليها

ٔ�� كنwاوبك، الس;يد المس�شار، ... المسrٔ¿ د�ل الحا�ت والمسrٔ¿ د�ل
ما كنعطيكش دروس، كنwاوبك، ٔ#ن هذا �راث د�ö، مشترك بDني 

  .وبD^ك، ماشي د�ö ولا د�لي

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  الس;يد المس�شار، ٔ�رجوك ٔ�ن تتحمل الس;يد الوز�ر كما تحم^

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والرالس;يد وز�ر الش;باب والر����ضةضةضةضة
ثم المسrٔ¿ د�ل اRعوات اyلي �ادي توزع في الحا�ت، ٔ�� كنزهك Kلى 
هاذ الÒم، ٔ#ن ما �اد�ش نخوضو فHه، ٔ#ن كا�ن دفتر تحملات واضح 

تقراها فHه، ولكن ¡يوزع، حتى اRعوات ¡يوزعها، ويمكن نعطيك ºس¸ة 
  . ¤ش نوصلو yل�ا�ت، اسمح لي �ادي åكmفي بهاذ القدر

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا لكم السادة الوزراء

  السادة والس;يدات المس�شار�ن المحترمين،
  . �ر�مج اليوم اåته�ى، شكرا yلجميع

    ....ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


